”,

Deseamos, antes que nada, agradecerfe por la compra de uno de nuestros productos. La FX-702P es una
calculadora programable de alto rendimiento, la cual incorpora microcircuitos para su uso en calculos
complejos. La mds destacada caracteristica de este instrumento es el uso del lenguaje para programas
BASIC. Este lenguaje es del tipo conversacional y se usa para resolver problemas. La operacion es muy
simple, aln para principiantes. Por otro lado, la programacion es bastante facil gracias al uso de los
comandos de una tecla, los cuales permiten obtener un aita eficiencia en 2l uso del teclado.

Las funciones para célculos que este instrumento posee se dividen en dos grandes grupos:

1. Calculos Manuales

2., Caleujos por Programa

Esta calculadora no solo realiza célculos por programa de alto nivel como una computadora, sino que
también fue disefada para usarse como una calculadora cientifica de facil operacion.

INDICE

Antesdel Uso . ..o iv i innnrnsnsranecaensernans < |
Precauciones en el Uso
Fuente de Alimentacion y Reemplazo de las Baterias

Capitulo 1 Nomenclaturay Operacion de Cada Seccion ....................... 4

1-1 Nomenclaturade Cada Seccidn . . ... ..., ... ... bt 4
1-2 tecturadelaPantalla ..... e a e e R |
1-3 Ajustedel Contraste ............... e a e e e 7
Capitulo 2 Antes de Comenzar con los Célculos ...... D - |
2.1 Secuencia de Prioridadesde Calculo . ........... e ea et 8
2-2  NOmero de Unidades de Entrada/Salida v de Digitos de Céleulo .. ... e e m i 8
2.3 CalculosBasicos . ... ..ot v it nnanas e s e teetiesresaaraass 9

2.3.1 Simbolos de Calculosy Comandosde Funciones . .. . .. vt ii oo ) o

2.3.2 Obtencién del Resultado del CaleuloPrevio .. . o .. oo oo oottt i i e 10

2-3-3 MensajesdeError ... ... . oL e e e e e e e e e ,.. 10
2.4 OperacidndelasTeclas . .... ... .. e e e e et e e a e 711
2.8 ExpansiobndelaMemoria ..... ... e e e e e 12
26 Apagado Automatico (Auto Power Off) . .............. et e e e 13
27 Excesode Nameros .............. e e e e e r e . 13

ey

Capitulo 3 Calculos Manuales ................ .0 .. .. ... 0. 0o 4

31 Explicacion Sobre los Calcuios Manuales,. ... ..... O PPN L
32 Operacion en Caleulos Manuales . .. vuv v vnvrevninenrnonsaianassnnssnsnnnes: 14
3-3. Ejemplos de Calculos Manuales . .. .......... bt ee e v n e e e 15
" 331 Calculos Fundamentales .. ............. e e e e .15
..3-32. Calculos de Funciones ... ...... e e e e e e e e 1T

333 Caloulos Estadisticos .. ................. e e e e e 21

Capitulo 4 Célculos por Programa  .......c.oiviiiieseiiinivaiens
4-1  Generalidades de un Programa . ............... T
4-2 PrincipiosdeunPrograma .., ..., .., ............
4.3 Escrituray Ejecucion de Programas « . . v v v v i v v v n v i s a e a e s
4-4 Compaginacion de Programas ... ... . . it i e

458 ComandosdePrograma . .........ccnirirrnnrnnnns ks
451 Saltosy Lazos. ...t ai it
452 Matrices ... ... e e
" 4-5-3 ‘Comandos de Entrada/Salida ... ......c.iue.n.. e e _
4-5-4 Funcionss de Caracteres . ............ e e
4-5-5 Subrutinas . ..... ... .. e e e e e e et e . :

4-5-6 Funciones Generales . . .. it i a b s s s e e e s
4-5-7 Procesos EstadistiCos ... . ot it it i e e s e e
4858 Contrasefids .. ... it it e e i b e e e e .
4-5-8 Especificaciones Opcionales T

Lista de Mensajes de Error 79
Lista de Comandos de Programa .............cuuvuvevenneencans 8{)

ESPECIfiCAIONGS 44 e st v et e e eaeasaernenaansenrraeeaneintaaseseeasnne. 83



Esta calculadaora llega a sus manos como resultado de nuestra tecnoiogia electrénica altamente desarroilada.

#Se han empleado en su fabricacién un estricto control de calidad v minuciosos procesos de inspeccion. Se
ruega seguir al pie de la letra las siguientes instrucciones y advertencias para asegurar Una larga vida (til del
aparaio.

m Precauciones en &l Uso

® Esta calculadora estd compuesta por piezas electronicas de alta precision. Se recorhienda no intentar

" desarmarla: Eviterise’ también todo tipo. de golpas. No deberd-pérmitirse * querla ‘calouladora-sufra
cambios bruscos: detemperatura. No se deberd almaceénaria ni dejarla’ en lugares: hGmedds; con alia
temperetura: o excesivo polve.. En épocas. invernales o de baja temperatura, la respuesta de la pantaila
puede ser més lenta que lo normal o, en el peor de los casos, puede que ésta no funcione. Para solucionar
aste problema, lievar la calculadora donde |a tempsratura sea més alta,

@ No usar otros equipos que no sean los opcionales.

® Mientras la calculadora estd realizando calculos, se visuatizard en la pantalla un guidn (“—"). En este
caso, la operacion de las teclas serd efectiva sdlo para una parte del tectado, por lo cual deberd prestarse
an todo momento especial atencion a lo visualizado en la pantalla v hacer usc de las teclas con sumo
cuidado.

@ En cuanio a las baterias, deberén cambiarse cada 2 afios, aln si no se usa la calculadora con mucha
frecuencia, Si se usan baterias gastadas, éstas podrén sulfatarse y dafiar ia calculadora. No dejar,
entonces, baterias gastadas en fa calculadora.

® Para limpiar |a calculadora, (sese un pafio suave y seco 0, comoe alternativa, hiimedo con agua v un poco
de algQn detergente suave. No deberd usarse ningln tipo de removedor como thinner o bencina.

® En caso que su aparato funcione mal, pdngase en contacto con el comercio que le vendid su calculadora
o con él distribuidor més cercano. ' ' ' o ' o

® Antes del mantenimiento, iéase este manual de instrucciones nuevamente y verifiguese también la fuente
de alimentacion o si hay erroras de operacién o en el programa.

a Fuente de Alimentacibn y Reemplazo de las Baterias- : : :
Esta calculadora usa 2 baterias de litio (CR2032). Si atin cuando el control de contraste estd en U posicion
méxima la visuaiizacién en la pantalia es muy pobre, significa que las baterids estdn gastadas. En este caso,
reemp[azar las mismas tal como se ilustra en la figura de abajo. Existe fa- posibilidad de qué se presenten
erfores en caso de usarse la caiculadora con baterias gastadas. Aln cuando !a ca!cu£adora esté funcionando
normalmente, cambiar las baterias cada 2 afios. ' F‘Tapa 6 1as baterias
@ Reemplazo de las baterias (e /
{n Despuds de poner la liave de encendido en OFF, deslizar la .
tapa de las baterias v sacarla desde la parte de atrés del o o
" aparato, T g
(2) Empujar el retén de las bater;as en la direccidon que mdzca la G
" flecha vy sacarlo,
(3] Extraer las dos baterias gastadas (esta operacion serd mas
" facil si se golpea suavernente la-calculadora con el receptaculo
© de |as baterias hacia abajo).
{(4) Si la superficie de las baterias nuevas estd cubierta con poivo,
* podrd producirse un falso contacto. Limpiar bien con un -~ i
“ pafio seco. Instalar las baterias con el positivo hacia arriba. o
{5) Empujar las baterias hacia adentro con el retén de las mismas
vy deslizar la tapa para cerrarla.

' las baterias

| Precaucion

Asegurarse de llevar a cabo las siguientes operaciones después del
reermpiazo de las baterias.
Colocar la llave de encendido en ON,

@80 CLR ALL B8
B (@ F d8F R (68 VAC B8

e ——
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(D Diatparael Contrastede la -~ (@ Conector para el Adaptador- * (D Téclado: 7 .

' Pantalla ~ (B) Teclas Alfabdticas {8 Tecla de Ejecudion "~ :
(2) Pantalla () Llave de Encendido ®) Teclas Numéricas v T“ecla dei
(3 Teclas de Funciones Punto Decimal. P

Cada tecla poses 3 diferentes funciones.

- Para la funcién impresa en la teclz, presionar ésta di rectamente Para la func:lon |mpresa por enmma de !a

tecla, presionar Ff v luego la tecla pertinente. En cuanto a la funcidn impresa debajo de la tecia esta se
hara efectlva st se pres;ona F2) y luego la tecla correspond :ente

E;emplo
LOG ... - Modo deia Tra, funcién
.« Modo directo
IF...... Modo de la 2da. funcién

. Tecla de la 1ra, Funcion :
Si se presiona esta tecla, se selscciona la 1Tra. funcidn (se visualiza “'F1”), permitiéndose 8! uso de la ra.
funcidn impresa por encima de cada tecla, . : SIS

Tecla de la Segunda Funcibn
Cuando se presiona esta tecla, se sefecciona el modo de la 2da, funcién {se wsuahza “F2") permrtlendose el
uso de fa funcidn impresa debajo de cada tecla.

il Tecla de Modo

La modalidad de la calculadora v 1a unidad de med|c:|on anguiar se designan presmnando Ia tecia - \/ las
tecias numéricas de [@] a (8).

(TET 1 Se visuatiza “RUN" enla pantalla. Pueden realizarse calculos manuales Y par programa
..... Se visuatiza “WRT” en la pantalia. Se pueden escribir, verificar y compaginar ;Jrogramas
MO (2], . ... Se visualiza "TRACE" en la pantalla. Se puade llevar a cabo una comprobacién de la BJeCUCEOﬂ
por seguimiento secuencial, (Para mas detalles, ver la pagina 38},
“ 4 -



..... Borra el “TRACE" visualizado en la pantaila, Se cancela la funcion de comprabacion por
saguimiento secuencial de la ejecucion,

[E}; _Se visualiza “DEG" en la pantalla. La unidad de medida angular designada son “grados’:

(8. ... .Se visualiza “RAD’” en la pantalia. Se designan “radianes” come la unidad de medida angular,
..., Se visualiza “GRA"". Se designan “gradientes” como fa unidad de medicién angular.
..... Se visualiza “PRT" en la pantalla. Se puede imprimit en una :mpresora si es que hay alguna
- conectada. {Por detalies, ver la pagina 78). :
..... Se horra “PRT” de la pantalla (cuando este estd visualizado) y se cancela la salida de
impresion.

Tecla de Botrado Total

e S; se presiona esta tecla cuando se entran datos mediante el tec!ado la pantalla se borraré totaimente v
se cancelaran compietamente todos |0s datos entrados hasta el momenito, .

o Si se presiona durante la operacion de un programa, este se detendrdy retornaré a Ia candmlon espera de
entrada.

@ (uando se visualiza en la pantalla un mensaje de error, se usa para cancelar el mismo. -

e Cuando entra en operacion 1a funcién AUTO POWER OFF {funcién sutomética de ahofro de energia;

mremmrse a la pagina 13} v la pantaila se apaga, se presiona para encender nuevamente el aparato

: Tecla de Borrado {tecla de anulacidn de los caracteres de entrada)/Tecla de inserclon :

® S se presiona esta tecla cuando se entran datos por el teclado, se cancelard al caracter previo al cursor,
ios caracteres a la derecha del cursor se despiazardn una posicién hacia la izquierda,.

® En el modo de ia 1ra, funcion, esta tecla se transforma en la tecla de insercion, Cuando se la presiona, el
caracter que se encuentra por debajo del cursor y aquellos a la derecha de este s& desp|azaran un espacio
hacia la derecha, parmitiendo asi la insercién de un nueve caracter, :

Tecla de Detencion

S% se presiona esta tecle durante la operacion de un programa, se visualizard “STOP” en la pantalla La

operacion del programa se detendré al final de una tinea. Si se presiona durante la verificacién de la

ejecucidn por seguimiento secuencial, se visualizardn en pantalla el nGmero de programa, el nlimerc de

leneas y el contenido del programa.

Tecla de Continuacién

Ss se presiona cuando se ha detenido un programa mediante ia tecla 107 o una sentencia de detenmon H
programa comenzard a operar nuevamente desde la siguiente sentencia. Durante el seguumlento secuencmal
de ejecucién, se presiana para avanzar a la siguiente sentencia.

BEL

Tecla para Calculos Estadisticos/Tecla de Anulacion

° Esta tecla se utiliza para la entrada de datos usados en la realizacion de calculos estad:stlcos
E;emplo. Desviacién estandar . .. x BT, Célculos de regresion .. ... X,y (staq.

® £n el modo de la ira. funcéén, presidnese esta tecla para anular datos cuando se realizan célculos
estadisticos. e

ASTAT

A Tecla de Resultados/Tecla de Resultados de Céleulos Estadisticos

® Esta tecla se usa para obtener el resultado del calculo previo en cileulos manuales o por programa,

@ En e modo de la 1ra. funcidn, esta tecla se usa para visualizar el resultado de calculos estadisticos
{nGmero de datos, sumatoria de X, sumatoria de y,sumatoria del cuadrado de X, sumatoria delcuadrado
de ¥ o producto de x-y).

HOME

P21 Tecla del Cursor/Tecla para la Posicion de Origen

@ Pulsando esta tecla una vez, se desplaza el cursor una posicién hacia la szqunerda

® En el modo de [a Tra. funcion, se presiona para llevar ei cursor a la posicién de orlger: (por debajo del
primer cardcter de entrada;.

Tecla del Cursor
Esta tecla hace desplazar el cursor una posicion hacia la derecha cada vez que se la pulsa.

@3 Tecla de Ejecucion

® Esta tecla se presiona en lugar de "'="' para obtener el resuitado de un calculﬂ manual.

® £n el modo “WRT", esta tecla se utmza para escribir programas linea por linea. No se podra escnbir si
ne se presiona esta tecla.

e £n o modo “"RUN", esta tecla se presiona para poder entrar informacion durante la operacién de un
programa,

+ 5.

u Tecla de la Coma/Tecla de Borrado de la Memoria para Clculos Estadisticos
® [sta tecla se presiona para escribir ta coma.
® Fn el modo de ia 1ra. funcion, se utiliza para borrar %a memaria para calculos estadustscos

- Teclas de Paréntesis/Teclas de Comparacion
& Estas teclas se utitizan para entrar paréntesis en céiculos donde éstos se utilizan,
® E£n el modo de fa Tra. funcion, estas tecéas se usan para hacer comparamones

- - - (] - Teclas para Comandos de Calculosl?eclasComparatwas/Teclas de Caracteres
o PYBEIPE Simbolos para suma, resta, multiplicacion v division, Presibnese el que corresponda a la
funcién deseada.

Presionar BB para obtener potenmas

® Enel modode la Tra. funcuon, Qs u se pres;onan para hacer comparacmnes Para obtener resultados
de factoriales, presidnese gay .

- Para escribir un signo de preguinita, bresionar ga .

: é é Teclas Numéricas/Teclas de Namero de Programa
e ® Se presionan para entrar ndmeros en [os calculos Para entrar el punto deczmai

aammm@ '
® En el modo de fa Tra. func:on estas teclas son para designar el nimero de

L]

“programa: Cuando se escribe, sé puede iniciar un programa.

. HAN &

@ - - @ @ @ - Teclas Alfabéticas/Comandos de una Tecla . _' .
@ Si se presionan estas teclas cuando se escriben

THEN GOTO WA&‘F

RNDL DEG ¢

[E@-[KJ-@@:]

STDP

programas; comandos o comandos de funciones, se
visualizarén en fa pantalla las letras correspond:entes a
SDXN

v las teclas puisadas.
@ @ [_§..-1 - @ ® En ef modo de la 1ra. funcron se \nsualxzaran fos
comandos de funcién de una fecla

- L.! - - @ ..3 .~ ® En el modo de la 2da. func'ién..' se vi;uaiiz:arén fos

comandos de programa de una tecla.

SAVE. LOAD

E"‘-:] Tecla de lgualdad
Presidnese esta tecla para escribir el simbolo de substitucién o el simboio de igual,

- Tecla de Espacio :
Presibnese esta tecla para incluir un espacio entre caracteres durante ia entrada de snformacson

Cl!___] Tecla de Secuencias Ordenadas/Comandos de una Tecla

° Presmnaf esta tecla al comienzo vy final de tods secuencia ordenada de caracteres cuando se entran o
visualizan constantes de caracteres,

® Enel modo de la 1ra. funcién, se visualizardn los comandos de funcion de una tecla,

@ En el modo de la segunda funcion, se visualizaran los comandos de programa de una tecla,

G‘B Q @ CD "Teclas de Caracteres/Comandos de una Tecla
s Se prestonan para usar los simbolos escritos sobre las teclas.
@ En el modo de ia Tra, funcidn, se visualizardn los comandos de funcion de una tecla.

® E£n el modo de fa 2da. funcidn, se visualizarén 10s comandos de programa de una tecia,




Pantalla con Patron de Puntos
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La pantalia visusliza los valores v resultados de ios calcuios. Cada caracter estd compuesto pdrB puntos de
alto v 7 puntos de ancho. Se puede visualizar un méaximo de 20 nimeros o caracteres, (Cero i 1 ).Siuna
formula o sentencia posee mas de 20 caracteres, ios ndimeros o letras se desplazaran hama fa :zquse{da Se
puede entrar un maximo de 62 caracteres. L.as cuatro pasicionesa la derecha de fa paﬂtaila Mmuestran: Jos
pasos remanentes del programa. Durante la realizacion de calculos, se visualizard un signo menos a fa
derecha de los 4 digitos que se encuentran a la extrema derecha. de |la pantalia.. Se. wsua%uar& también. las
umdades de medida angular "DEG”, "RAD" v ”GF\’A” o "F1”, ”FZ" (cuando se presiohd la tacla Fil o
2]}, También se visualizan "ARC", “"HYP" (cuando se presionan las teclas F &G o ED&R, ), "RUN"
{modo RUN), "WRT"” {mado WRT), “TRACE"” {modo TRACE), “PRT"” (mado PRT), étc; ‘Estos simbolos
se visualizan segin ia s;tuacmn Par otro jado, las lgtras y ssmbo 0s sexagesmales o aifabéticos se wsua!lzan
de ia siguiente manera: -- B

@ Ejemplo de sexagesimales
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@ Ejemplo de simbolos
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13 Ajuste del Contraste

El ajuste del contraste se realiza haciendo uso de la peral%a e controE que se_enc_uentra por encima.de la
calculadora, e ey

Girar el control en fa direccién que indica la flecha para aumentar ef contraste de la pantalla v en sentido
contrario para desvenecerio. Este control de contraste es para compensar ia descarga progresiva de las
baterias v, adernds, para ajustar el contraste de la pantalla a gusto personal,

« 7 .

Tanto fos cdloulos manuales como por programa se realizan en el modo “RUN" (visualizacién de “RUN" =
o] (€] ). Si el chlculo arealizarse no tiene ninguna relacién con angulos, se puede omitir l4 wsuanzat:lon-
de la unidad de med!da angular YDEGY,"RAD” o ”(3 RA. o . .

@ Esta calcu!adara determina autométlcamente la prioridad de calcu lo y realiza los célculos bajo dicha
sécuencia, §_a secuenma de pnor;dad de célculo es la mguuer}te

() Funciones {sen, cos; tan, etc.)
@ Potencias Factoriales

® x, + (%, /)

@ +, =

Las unidades de entrada/‘sallda de esta calcuiadora estan compuestas por 10 poszcgones ‘de mantssa y 2'
posiciones de exponentes. E| rango es de 1.07°? hasta £9.999999999 x 10*%°, :

El niimero de posiciones de entrada/salida es de 10 posicionss de mantisa v 2 posiciones de exponente, Gm

embargo, el ndmero-de posiciones de célculos internos vy el _niimero de posiciones almacenadas en la

memoria es de 12 posiciones de mantisa v 2 posiciones de exponents. Cuando la entrada o el valor de

calculo es mayor de 10 posiciones, se escribirdn hasta 32 posm!ones Se ignorara todo o gue sea mayor que

esto. La salida son 30 posiciones de mantisa.

Ejemplo: 123456789123x100m[ 123.4567891 ]

Cuando el resu tado de un caiculo es mayor que 10"’ & menor que %O 3 selo wsualizara automatlcamente
en forma exponencial, :

Ejemplo: 1234567890X10= | 1.234656789e 10 |

(La visualizacion expenencial aparece en la pantalia desqués de lg visualizacion de la mantisa v con el signo
exponencial "'E"’). .

Ejemplo: 1.234+10000=

| 1.234e-04 | ]




2-3-1 S;mbolos de Calculos y Comandos de Funciones

Usando los simbolos para ¢alculos BASIC, los simbolos + v — son iguales que Ios sambc[os comunes para
suma v resta, perg para [a multiplicacidon y diws;on se usan los simbolos kv / respect[vamente

Por ejemplo: 2+3-4x5+6

2+3-4%5,6

Este instrumento incorpora, ademds, las siguientes funciones.

se expresa de la siguiente manera

Nombre de la Funcién . B : . Formato -
Funcion Trigonométrica senx o . SiNx - [FED &SI
cosX COSx [F) &)
1anX TANx (B ®]
Funcién Trigonométrica Inversa .~ seri 'x : UASNX U ED %%] S
cos* x ACSX [FD &)
tartx ATNX T [E&S&
Funcion Hiperbdlica senhx ' ' HSN X (B &3] ‘
coshx HCSx (B & @]
tanhX HTNxX [Ead)
Funcién Hiperbolica inversa, ~ senhlx AHSx (EESESS
coshix © AHCx 1B EBES]
. : tanktx AHTX Gy Yes)
Raiz Cuadrada Vx SQRX A
Funcién Exponencial ex EXPx [F &1
l.ogaritmo Natural Inx ENX [F) & ]
Logaritmo Comun . logx - LoGgx. . [B& 5] I
Fatoriales . xboo . N x! - [.n} L
Conversion a Enteros INTx _ INTx (E1 &)
Anulacién de la Parte Entera FRACXx FRACX . [ FD B
Conversidn a Valor Absoluto lxt . . ABSX [ &) -
Cambio a Stmbelo : NGmero Positivo —+ 1 SGNx [FE) & ] S
NGmero Negativa > —~1" L '
Grados Minutos Segundos (Sexagesimal => Decimal) ~ DEG (X, ), 7)) (DR
Grados Minutos Segundos {Decimal - Sexagesimal) DMSx . . 1EAGRI
Conversion de Coordenadas {Rectangulares > Polares) RPCx,¥ (7 &1
Conversian de Coordenadas {Polares -+ Rectangulares) PRCx,¥ [F2 21 S
* |as coordenadas X, ¥ y #, 6 pueden substituirse por las variables X, Y. '
Redondeo (se redondea 107 de x) RND (x, ) [EDER faay! -
Nurmeros Aleatorios RAN # [E9 251
Caiculos Estadisticos
N{meros de datos  # CNT
Degviacién estdndar de X X0y SDX {(F ﬂ = !
Desviacidn esténdar de ¥ Yoy.4 sy (B3]
Desviacién estandar de X X4, SDXN [FD 3]
Desviacion estandar de ¥ Yo, SDYN [F) )
Promediodex X MX
Promediodey ¥ MY -
Sumatoriadex  ZX SX _

Sumatoriadey XY SsY e

Sumatoria de X al cuadrado T x? CSX2o
Sumatoria de ¥ al cuadrado  E)*? SY2 . . e
Sumatoria del producto de datas . Zxy. ; Lo . SOBXY e :
Término constante A4 < LRA [. i ]_
Coeficiente de regresibn B LR - [FI&Y
Coeficiente de correlacién  r COR ['- Y|
Valor estimado dex ¥ EOXy [E) &)
Valor estimado dey ¥ - _ EOYX [E) &1

2-3-2 Obtencién del Resultado del Calculo Previo
£l resultado de todo céleulo manual o por programa se almacena hasta que se haya e;ecutado e! mgmente
calculo, Este resultado puede visualizarse presionando la tecla

Ejemplo: 741+852=1593
2431-1593=838

o on: .
peracién DEOEEEE S A1+862
R 1593
EEREOEm |2431- 1593

{5y 838
Ademés, el valor numérico visualizado deépués del calculo puede usarse como esté en el siguiente calculo.
Ejemplo: {Continuacidn del anterior) o

838x2=1676

Operacion:

pE | 8382
® 1676

2-3-3 Mensajes de Error

Si ia férmula o sentencia de substs‘tumon no se escribe correctamente de acuerdoe al lenguaje BAS[C 0 sise
excede el ranga de caiculo, habra un error en la operacion'y se visualizard en la pantalla un mensaje de error.
Los siguientes son fos mensajes de error que aparecen en los cilculos manuales.

I ERR-2 S ' {error en fa estructurs de fa sentencia)

IERR"G L l (error matematico)

Los siguientes mensajes de error se visuaiizan durante los célculos por Qrogréma.

|[ERR-2 IN PO-10 [
T
érea de programa niimero de linea
{Slgmfaca que hay un error en fa estructura de la sentenicia que se-encuentra en linea 10 det programa PQ).

[ERR-3 IN P2-20 ]

(Significa que hay un error matematico en la linea 20 del drea de programa P2), - .

En cuanto al significado de los mensajes de error, ver |a Pagina 79 correspond;ente a ia lista de mensajes de

error,

* Cuando se excede el range de ca%culo (:tQ Q999809099 +99), se 'produce una condicion de desborde
{superacion de la capacidad), apareciendo en la pantaila un mensaje de error. Ademds, por debajo de

1.08 —99, se presenta una condicidn de generacidn de un valor inferior al minimo aceptabie; en este
caso, el resultado de! céiculo serd ""0".
10




Antes que nada, encender la calculadora, s A
%o visualiza en ia pantalla "READY P@"', lo que significa que la caEcuiadora estd Elsta pars re<:|b r datos.'.

1.

2. Modificacion de la Entrada {Correccion, Anulacion e Insercion)

Entrada‘ por_ Tectas
Entrada Qe Letras

Ejemplo: Entrar ABC
Operacidn: ' AE)E)

"Ejemplo: Entrar SiN

Operacion: - EMr] ( o [ s'")

Pueden usarse ambas alternativas, ya sea eI comando de una tecla o et comando alfabéttco

Entrada de Nameros

Ejemplo: Entrar 123

Opéracion: s ©EE

Eje_mp!d: Ehtrar 96.3

Operaclon _ o _ @@E]

Entrada de smbolos

Eiemplo: S#?

Operacion: L @@
Entrada de niimeros con exbonéhttﬂes--.. o

Ejemplo: Entrar 7.896 x 1015

Operacién: .E]‘@@ El--

Sambolo expoﬂencxai

Ejémfilo Entrar -2 369 X 10”45

Operacidén: . @@B-@@mﬁ@@

LY

® Cotreccion
Llevar el cursor a la posicién donde se desea ilevar a cabo fa correccion (usar [E) . ). ‘Presionar ia tecia dé

la fetra, nimero o simbolo deseado,

* E£neste e;emplo para mover el cursor hasta fa posicidn por debajo de Ia prlmer Iatra presmnar.

Ejemplo: Modificar A% a BS.

Operacion: Mover el cursor dos posiciones hacia la
izquierda.
Presionar la tecla (B .

Ejemplo: Cambiar "LIST" a "RUN"".

Operacidn: Mover el cursor 4 posiciones hacia la

izquierda. EEEIE &)
Presionar @@@ 0 ‘ WA

[ ABC

lst

1123

|96.3

|$ 42

|7.896£15

l—2.3695—45

[ns;___“ —

Iﬁ-$".

|BS

|LisT_

]
]
|

[LIsT

lRUN

+11-

HOME

&  Anulagion : : : L
Colocar el.cursor un espamo a Ia derecha del caractera anu!arse Preszonar atecla § Cada vez que se pulse
esta tecla, se anula el caracter que se encuentre a la izquierda del cursor,

Ejemplo:  Para anular 1" de “'SHIN"". — _ l_SI IN L ::__l
Operacién: |levar el cursor un espacio hacia la.. . y P e
izquierda 8 g - - : S e e
W . [0 |
—?ressonar la tecla e | SIN !
Ejemplo:  Anular la “><" de “INP X, Y7o e i ] INP X, Yoo R !
Operacion: Mover el cursor un espacio hacia la
izguierda. o e
cUsar@®) 0 oo oo |INP X, Y
" Presionar {e349) . Se anulan de este |INP Y

P modo, los dos caracteres. : . l
Ejemplo:  Anular “,B" de “"PRT &, B". = 7 | PRT A.B !
Operacion: Presionar . (88 . De este . modo se 1 PRT A = ' l

anulan ambos caracteres, : o

® Insercmn
Lievar el cursor a [a derecha de la posicién donde se desea msertar ef nuevo caracmr Premonar 'ﬂ . Por
cada pulsacién aparecerd un espacio. Presionar la tecla correspondiente al caracter que s desea insertar en &l
espacic abierto, : : _ SR
- Ejemplo:  Insercién de $ en "T=A%" para que I T='Fl'$ — : I
: quede “T&=A$". =
..Operacion: Mover: el .cursor 3.posiciones. hacia. ia.

_|qu|erda P RTINS TN e ; :-.
- AUsar: R.- ) 0 I T=h% . o |
v Presionar, Fil s Apareceré debajo dei s | T =A% - = - ; |
1 CUrsor un espacm T A AP =
Presionar ia tecla (8, I T$=A$ i ]
Ejemplo: Modificar “PRT X"’ & "PRT SIN X", ! PRT X_ l
.I”Opera'cién Maover el cursor ura posicién hacia la' lPRT X : _ !
. oo izquierda. {Usar (@] ) ' T
~ Abrir 3 espacios usar.'"sﬁl"*s@"‘s b IPRT X I
Presionar (B)(1J(N) . S l PRT SINX: [

Se dispone, bajo condiciones normales, de 26 memorias. {varlables} Tendnamos en esie caso, 1680 pasos,
La memoria puede extenderse hasta un méximo e 226 ‘memorias; Esta expansion se leva a ta realidad
faciendo una conversi ona 10 umdades por memorla con-8 pasos para cada una de eflas.

" Ndfmero de memorias ™ R ‘Namero de pasds de png:'ra':"ha; '
2B (AN L) e e _ 1680 pasos
TBB(A~Z AO~AY) - 1600 pasos
46 (A~Z, A0~ A9, BO ~ BO) Eaens 1520 pasos
56 (A~Z,AD~A9,B0~B9,C0~CO) - 1440 pasos
226 (A~ A, A0~AZ, .. ... ... VL TORTY) 7 BO0pasos
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Para expandir la memoria se usa el comando DEFM. Por otro lado, la expansidn se designa en unidades de a
10, v cada una de estas 10 unidades formando un grupo Para expandira 10, user 1", Para expandlr a b0,
usar 5. : : : B

Ejemplo. Para expandir la memoris é' 56 incrementando 30.
Operaclon Se lfeva a cabo usando el medo RUN (#mg (@) Yo of modo WRT { B {1"1

'DEFM 3@ |VAR: 56 PRG: 1440

nimero de memortas numero de pasos
¥ EI DEFM puede entrarse presionando {_'5_] BFE@EoR &-

Eiemplo: Para expandir [a memoria a 166 m{:rementando 144,
Operac:on . " DEFM 14 & | VﬂR' 166 PRG==- 560

* G ya se encuentran en uso un gran ‘nimero de programas y-en caso que el area remanente sea
insuficiente, aparecerd un mensaje para proteger a tales programs va en usc. : -

' - . ' i el numero'de as0% es énsﬂﬂciénté‘: :
ERR 1 L ] ....... indica que p

* Como la variable de caracteres exchusiva ($) es una memaria es;gecnal no se la cuenta en. ia
designacion de la capacidad de la memor;a_

Con el fin de ahorrar energia cuando la llave de encendido estd en Gl\i la calculadora e apagard

sutométicamente despuéds de aproximadamente 8 minutos. (excepto durante célcllos por programa). En

este caso, vuelva a encender la calculadora o presione Ja tecla B8 io que haré que sé vuelva a encender,

* | contenido de la memoria v ef programa no-se borrardn-cuando se-apaga la unidad {OFF). La
designacién del modo anguler v la modahdad de la calculadora se borran ("WRT“ "TRACE" “PRT",

etc}

Cuando se visualizan resultados de calcufos manuales o por programa, se puede canceldr o redondear la
trl rs
11ma, posicion, Esto se lleva a cabo usando el comando “SET", :

0 0" para anular
SET { 5} (6 parga redondear) .
Ejemplo: 11+3=3.6666..........
Operacién: Parasnuler — ~  EEO@®
o R . Oome® [3.666666666 .. . . - |

* fata anulacidon es efectiva solo para la pantalla, Los céiculos internos _reales se ltevan a cabo con
redondeo, . o

(Continuacién) @ | 3.666666667 ~ I

& Redondeo

BEDDE TR _ |
DO®WEE [3.666666667 - - |

Este comando SET se pone automdticamente en la condicién de redondeo cuando se apaga la calcuiadera_
manualmente o por medio de la funcién automdtica de apagado,
Todos los célculos de este manual se realizardn usando “SET5".

+13-

En los céiculos manuales, a diferencia de ios céiculos por programa, fas operaciories no se realizan
automaticamente usando férmulas previamente almacenadas. Se denominan cilculos manuales aguelias

operaciones para desplazar nGmeros de derecha a |qu|erda hacer caiculos manualmente v obtener el
contenido de variables,

® |a suma, resta, multiplicacién y divisién usan |égica algebraica de verdad. §3, &2, €3(X), #3 (4) v &
{=} son los simbolos usados. La tecla B8 se utiliza para obtener eI resu ‘{ado de los calculos v cump%e Ia

misma funcién que et signo igual {"'=""),

Ejemplo: 12+36“9X5~£~4m36.75

Operacién: DEEEEBE0OEEE | 12+36-9%5/4 !

@ [se.75 ]

m {os calculos de funciones inciuyen suma, resta, muiilphcacmn Y leISiOﬂ ¥y poseen la misma Eoglca
a%gebraxca de verdad Les datos se escnben después de Ios comandos de funcu’m

Ejemmo. iog 1. 23—0 08990511144

Operacion: - - L L.OG 1E§23 !LOG1.23 .. i

| 0.08990511144 |

* En este manual se escriber las letras y nGmeros sin sus recuadros; "

Ejemplo: @@E}B-E}@".I -~ $] N- 156380k

* Los comandos de funciones vy programas se pueden escribir usando los comandos de ung tecla o] ic)s

comandos alfabéticos correspondientes. No obstante, en este manual, se lo hard usando los comandos
alfabéticos.

& Aquellos cdiculos gue emplean la memoria para almacenar valores numéricos o resultados de cilculos v
para abtaner totales hardn uso de las variables, Estas variables sa representan por letras (A—2) o letras v
ndmeros {0—9) combinados {cuando se expandmron las memorias a mas de 26). Para colocar dentro de
una variable un valor numérico o un resultado, Gsense [as substituciones,

Ejemplo:  Almacenar 1234 como la variable A.

Operacion: AU AE1234 !ﬂ=1234 l

[ |
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Ejemplo: Sumar a la variable Kel résultado de 23x 668. = " .. - R P ® Calculos por Memoria

Operacion: . KEKE23E356 |K=K+23%56 ] Bjemplo:  12x45=540
- | .A . —— . 12x@1=372
f@l SEL SRSt -| ' 75:12=6.25 -

Este el método manual ;Jara reallzas’ %a m|sma operamon que una subsi: tucion de una sentencza en
programas.

”,

Operacion: h R A@ 1 2@] '
AR3456E8 [ 540

@ Para realizar correcciones antes de presionar la tecla g , mover el cursora ia posxcson a corregirse y _ S I L e AES 168
. pulsar la tecla de correccion (Ver el Capitulo 2). ..+ o e e ‘ — L ' , ' b
e Presionar la tecla 8 para cancelar todo lo visualizado en la pantalla e e  75E3AES 6.25

Ejemplo: 23+9=32
53-6=47
—) 45x2=90
99+3=33
o | : Total 22
-3 Suma resta mult:plloac:onydlwsnon o o T o Operacién: = . ME23E9E
" o MEME53@EEm
- : ‘MEME450268 |
Operacion: 23834-)58 53 I ] E . SRR S A l MEMEoOE3® . ..
o ] ME l 52

3-3-1 Calculos Fundamentales

Eiemplo: 23+4. 5—53ﬂm25. 5

Ejemplor 56><( '12) (—2 5) 2688

AL Usarse este método de ope{amen o se podran cbtener resuitados cée ca cu!os mdwxdua%es Para
] poder visualizar resultados individuales, sigase el siguiente procadimiento.

Operacion: ss-mzazms@ [ 268.8

P - {puede om[tnrse) ; et S -
Ejemplo: 12369X7 532x74103=6. 9036806 1 3>< 1 012 ("‘69036806 13000)' ' ‘

23.9@@1 | 32
i B S Aea s bt M@@@'C' S

Operacién: 12369@7532:&741@3- ] 6. 9@368@6135 12 | S s3@mem | 47
e — . M@}M.@g." 2L
Ejemplo: 123 90+45.6= 2997076023><1o-4{ 0.0002997076023) : e ~sas@2@ [ 90

Operacién: 1023 90MA5E668 | 2.997076023e-04 | : N wEME@E -
| - 9om3® | 33 e ]
* Cuando &l resultado es mayor que i0° o ifné'ho-r‘qué 1073, éste se visualizaré en ?é'rkﬁé':é;c'ﬁ;jnencial..:K':‘.:" - R ME?:]M[@:EJ : : S -

Ejemplo: 7X8+4X5=76

Operacion: B 784;35@@] l 76 _ _ _ 1

Eiomplo: 12+ (2.4X10%1242.6-78x36.9=2767.602817.
Operacion: . S -

12632046 5842068 78E3 36098 | 2767.602817 B

;5 N 16~



3-3-2 Calculos de Funciones

# Funciones trigonométricas (sen, cos y tan) y Funciones Trigonométricas Inversas {s\cm"“”i ,cos™!, tan™!),
& Cuando se usan las funciones trigonométrica 'y trigonométrica inversa, asegurarse cie que este designada
la unidad anguiar.

(En caso de no cambiarse la unidad angular, no sera necesaria repetir esta Operacxon)

Ejemplo: 14 25'36"=14. 42666667

Operacién: DEG-MEstasel@@] [ 14.42666667

* “DEG("” puede entrarse usando ya se‘é'ei comando de una tecla como los comandos alfabéticos (igual
para los gjemplos gue siguen).

Ejemplo: 14.2536°=14°15'12.96" ; _
Operacién: DMS 14253688 | 14°15'12.967 .

Ejemplo: Sen12.3456°=0.2138079201

Operacion: @-"DEG” _
SIN12(0345688 | 0.2138079201
(o B &12 () 3456 |gua| para Ios ejemplos que siguen).

Ejemplo: 2:5eN45°Xco0s 65°6,“_"-=0. 59543455-7 5

Operamon

2aasm45-cos DEG.GSEJS'@@ ©.5954345575

Ejemplo: . $e€N™'0.5=30° (Para obtener x cuando senx’ = 0,5}
Operacion: - : - . ASN @BE@ [ 20

BEG

- : (o D) &5 £ @{{] 5 ; igual para los ejemplos que siguen).
Ejemplo: 2. 5><(sen'"’0 8—cos™10. 9)“68 22042398

Operacion:

2C)5EATASN @msmAcsemslm [ e8. 22042308

Ejemplo:  COS(3 2 rad)= 0.5
Operacién: B .@—»“RAD" o PR
cos (@ .Eﬂaﬂ3.@§f ¢.5

Ejemplo: c05"1%=0.7853981634
Operacién: ACS[OSQR2B2(0E | @.7853981634

Eiemplo: tan{—3bgra)= —-0.6128007881
Operacion: [#E (61— "GRA"

TANEI35E | -0.6128007881

7.

= Funciones Logaritmicas (log y In} y Funciones Exponenciales {e*, x*).

Ejemplo:  1091.23 (--iog 101 23)=0, 0899051 1144

Operaciom: LOG1[LZ]23E§@ [ @.08990511144

Ejemplo:. IN90 (m loge 90)"‘4 49980967

Operacion: - LNQQ@ | 4.49980967

Ejemplo: 10g456+In456= 04342944819

Operacion: LOG 456@LN456E | 0.4342944819

Ejomploi | €45=90.0171313

(Para obtaner el narmero real corresponmente at Iogarrcmo neperiano 4,5).

Operacion: | EXP4G"}5. l 90.0171313

Eiemplo:  101:23=18, 98243652

{Para obtener el antilogaritmo de! Iogarltmo comin 1 23)

Operacién: o temnmzs@ [ 16.98243652

Ejemplo: 5.62:3=52.658143837

Operacion: 5{36-2[113@9 [ 52.58143837

Eiemplo: 1237 =¥123 n1_.98864_7795--

Operacion: 12317:@3"| 1.988647795

" Ejemplo: (78 23)"12“1 3051 1‘i829><10‘21

Operacién: (078@230)@E128- | 1.305111829e-21

Ejemplo: 22“*‘33+44“2'87 R

Operacion: : 2.2-3.3.4.4@@ I 287

Ejemplo: 'Iog sen 40°+ iog cos 35 “--0 2785679838

Ei antilogaritmo es 0,5265407845 (céiculo logar ftmico de sen 40° x cos_35°},
Qpel‘aciéﬂ: . " @ des;gnacton de DEG} - R ER R

LOG SIN 4083LOG COS 35@@ -0.2785679838

1000mE [+ ©.5265407845 -

.18+




# Funciones Hiperbolicas (senh, cosh y tanh) y Funciones Hiperhélicas Inversas (senh™, cosh™ y tanh™ ).
Ejemplo: Senh3.6=18.28545536 . . . o

= HSN 3[:5}6' [ 18.28545536 |
{oF &5 3 '3(0)8; iGust para los ejemplos que siguen).

Ejemplo: tanh2.5=0.9866142981 ...~ ... .
Hmzrz;s@e] _| ©.9866142981 ]

Operacién: - -

Operacion: .-

Ejemplo:  COSh 1.5~ senh1 §=0,2531301602

Operacion:

Ejemplo: senh~130=4.094622224 e L
AHS 3080 | 4.094622224 |
{o[F) A8 & S 3, igual para los ejemnplos que siguen): = =

Operacidn:

Ejemplo: ¢Cual esel va!ordexmtlx 0887 xm_w—0.343941 914’1 L
Operacion: AHT0X)88BB4m | 0.3439419141 |

m Otras Funciones v/, x/, SGN, RAN# RND, ABS, INT y FRAC)

Ejemplo: F+J—§—3 65028154

Operacién: | 'SOR2EISQREE | 3.65028154 i
Eiemplo: 8! {(=1X2X3Xrveee X7x8}=40320 CE e T
Opsraion: smam [ 40320 -1

HCS 1CI5EHSN 1058 [ 0.2231301602: . ]

Ejemp!o ' Asugnar un “1* a un nimero pos:two un “—1"" a un nimero negativo y un 0" a un cero,
SGNeEg .| T T e

_ SGNOE | O . .

- saN@m2E | -1

Operacitn:

Ejemplo Generaclon de Nameros Aleatorios (numero seudoaleatorlo de 0< RAN#< ‘i)
2o RANDE® | 0.904186914 ]

Operacion:

Ejemplo: Redondeo a 1072 del resultado de 12,3 x 4,56. 1 2.3%4.56=56.088.. .

Operacion: -~ RND[M12(03E34E56 @208 | 56.1 ]
Ejemplo: | —78.9+5.6|=14.08928571
Operacion: ABSIB 78 9&A568 e } T 14.,08928B7 1 v oo PR |

Ejemplo: La parte entera de 7320 es81.

Operacién: -

* Este comando no excedera el vaior del numero orlglnai

Ejemplo: La parte decimal de 7360 es 0,25,

FRACO78008960)@ | 0.25
~1G-

Operacion:

INTD7800896 05 ‘| 81 e i 9

m Conversién de Coordenadas (C>PyP—>Ch. ...

Ejemplo:

Operacién:

Ejempio

Operacmn:

Ejemplo:

Operacion:

Ejemplo:

Operacion:

Vvl e Coordenadas cartesianas -

Y Py}
EREECEEEEEREY | R-P
i
¥ | PR
1

o

@ Coordinadas pofares -

El 9 de C.- P puede obtenerse an Ia gama
de —180° < 8.£.180°.

("RAD" vy ’GRAD estan dentro de la
misia gama) : ‘

{Cugnto valen i‘y 6 cuando x=14 ey 20 7? .

(i) (4] {deS|gnaC|on de DEG)

RPC14(02007@
{6) - DMSYE®

(@0 (3) (designacion de RAD) ™~ -

RPC 715N ER 1088
e YER-

T24.98979792

55055742, 20~

éCudntovalen ¥y G cuando x =758 p=—102" Lo oo

-0.927295218

iCudnto valen x e y cuando #=25y 8.=567 .

R PRC25GI668 =
ix) X@=
{y) YI

13.97982259

- 20.72593931

¢Cudnto valen x e yeuandor=45y 8= 2/3m’ad?

(e (5)
PRC4E§5§Z]2‘3-.E@§] .
(x) X@]

v yem [

.20‘!

-2.25

3.897114317




B Designacion del Nimero Efectivo de Unidades y Designacion de Decimales .

La designacién del ndmero efective de unidades v la designacian de decimales se llevan a cabo haclendo
#is0 del comando "SET".

Designacion del Nimero Efectivo de Unidades . . . ... ... SETEn({n=02a9)
Designacion de Decimales . . .. .. .. ... .. . o SETFnR
Cancelacién deladesignacion . .. .. ... oL SETN-

* Para la designacién del nimero efectivo de unidades, “SET E 0" corresponde a una designacion de 10

unidadas.
* 5j se Heva a cabo la demgnamon la funcmn de desborde {Veér la pagina 13} provocard la anulacion vy

redondeo en |a pantalia de una unidad por debajo de la unidad designada. El valor del nimero original
permanecerd intacto en la seccidn interna donde se estd realizando el cdlculo o en la memoria.

Ejemplo: 100 6"'1 6. 66666666. e
Operaciéon: § E T {E)4 [ {en este caso, se 6951gnan 4 unidadades como unidades efec*flvas)

10086@ | 1.667e 01 ]

Ejemplo: 123+7=17.57142857........
Operacion; SET[E:]2@ 2un;dades designadas para demma!es) )
S 123@T®m l 17.57 |

Ejemplo: 1+3=0. 3333333333. ereraeas
Operacion: SETHIES (cancelacidn de la designacion). - L s i
1%38@ | 0.3333333333 . |

3~3~3 Calculos Estadisticos

® [n caso de lievarse a cabo cdlculos estadisticos, asegurarse de presionar (F) g con el fin de borrar la
memoria para cdlculos estad{sticos; comenzar ios cdiculos después de esta operacion,

Célculo de la Desviacion Estindar

Usese |a tecla [5TAT) y presidnesela una vez por cada dato.
Dato
Cuandoe un mismo dato se repite, presionar la tecla ﬂ cuan*{as veces se repita dicho dato o entrar de

ia siguiente manera: “dato (3] cantidad [0
Desviacion Estédndar. .

: o ' /E {x; -F) \/Exz-m'(E;x.P/n [ Usar datos de muestra en un grupo vy designar la]
- Op-1= 1= e e

]

desviacion estandar de dicho grupo.

n—1 n—1
® Promedic
1
¥= 12 ¥i= 23‘%‘
7]
Ejemplo:  Cuando los datos son: 55 54.51, 55 53 53; 54y 52
Operacién: o -S“
55“54“5’1 ESS%
5 3 51 51 5.4 5T 5.2 1A STAT 52
{Desviacién estandar op ) SDXNE 1.3169566719
{Desviacion estdndar Gn-, ) SDXES 1.407885953

{Promedio ¥ ) MX g 53.375

{Datos n} CNTE 8

(Sumatoriadex Zx) SXEE 427

{Sumatoria de x al cuadrado Ex?) SX2EY 22805

21

Ejempl_o: éCudnto valen On v Up.. que aparecen en la siguiente figura?

" Ntimero de Grado Valor del Grado Grados
1 110 10
2 130 31
3 180 24
4 170 2
B 196 3
Operacion: Flgs
) 11061068,
13013168

1502468
170 GEEE

190EMEMER [ STAT 190
[ cNT= 70
SX=9640
SY=Q0 -
SX2=1351000. .
SY2=0
SDXNE . | 18.2968716 .
SDX@8 | 18.42898069

* * Anulacién y Correccién de Datos Equivacados (Operacidn de correccin: 51 b

(1) 50 A0y Fu &y ; operar iuego en la forma correcta.

{2) 49 (57T (varios (tems antes) - 49 F) &4 . operar luegoe en la forma correcta.. : :
l.as operaciones de anulaciéon y correccion se pueden realizar de modo similar para clerto némero de ftems.
49 @ 12 [ {varios {tems antes) — 49 [3) 12 (F) & . operar luego en la forma correcta.

m Célculos de Regresion

® Presionar dato X (2] dato y [staz}-

& Cuando se dispone de un ndmero de pares de datos ssmllares presionar la tecla (ST la cantldad de Veces
deseada o entrar de la siguiente manera: dato X [3J dato ¥ (3] cantidad (5747 . '

® Célculos de Regresion Lineal

® |Laecuacion de regresidn es ¥ = A + Bx
los coefsmentes A ¥ B se calcuian usando las mgutentes formulas

Coefici ente de regres:on de la ecuacidn de regresion . "I“errzlno constante de la ecuacion de regresidn
neixy—Zx-Zy A= Ty—8BZx

- B= nEx (Ex}2 o S on

e [l coeﬂmente de cogfrelamon ¥ para los pares de daios de entrada sa calcuia usando ia siguiente fémula:

n-Exy——Ex'Ey
JinZx? — (Zx?} {n-Zy* — (Zy)?}
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Ejemplo:

Operacion:

® Temperatura y longitud de una barra de acero

Temperatura Longitud

10°C 1003mm

15 1005

20 1010

25 1008

30 1014
‘SAC
10100360
1501100564
25.1@@3@"_’. |
3@[1”11 ®14m'__

('?ermzno constante. AYL RA[@" .

' (Coeficients de regresion B}L R BEY

. (Coeficiente dé '{':a:arriel'a:clcm *)COREx

. {Longitud a 18°C)EOY 1888
(Ternperatura para 1OGOmm)EOX 100

- Obtener la ecuacién’ de regresién v el cosficiente
de ‘regresion -de estos valores medidos. Calcular
la fongitud a una temperatura de 18°C v la tem-
peratura para una longitud de 1000 mm.

STAT 10, 1003

"STRT 15, 1005

'STAT 20,1010

"STAT 25,1008

" STAT 30,1014

998

©.5

©.9190182776

1007

4

il Calculos de Regresmn Exponencial
8 La scuacion de regresion es y = AreB*X § ny= lnA + B x}

Ei dato ¥ se entra como el logaritmo {In) de ¥. El dato x se entra del mismo modo que en §a regresion
lineal.

@ E| método de correccidn as el mismo empleado en la regresion lineal, con lz diferencia que se requieren

InA para gl Término Constante A,” Tlny para la Sumatoria de y(SUM Y) E( ny)? para la Sumatoria
dep?y (S{}é\fl Y2) Ex+iny para la Sumatoria de x » {SUM XY).

Ejemp!o o Xi yi. ‘Ligvar a cabo |a régresibn exponencial de estos da‘sos y obtener Ia ecuaczén
: - de regresmn y al coeﬂczen‘se de correiacxon
© 8.9 | 214
12.9 | 15.7
19.8 | 121
267 | Bb
36.1 52 |.
Operacion; &

BME9ELN21(04E0 | AT 6.9, 3.063390922 .
"1209ELN1EEH76/: | T 12.9, 2.763660712
19E8ELN12016@ | T 19.8, 2.493205453
267N 8()56@ T 26.7. 2.140066163
. 35EH1ELNBE2E® | T 356:1; 1. 648658626_.
(Tarmmo constante AYEXP LRARE 3@ 49768742

* "Parg cancelar o corregir datos de, entrada equivocados (operacidn de correccion: 10 (7] 1003 (s1a7) )
(1) 11 (31003 &0 vy ED & , operar luego correctamentte.
(2} 10 3 1030 G ~ v- F & , operar [uego correctamente

~(Coeficiente BJLRB @

" -0.04920370831. ..

(3} 11 () 1003 (&) (varios {tems an‘ses} - 11 (3] 1003 [ & , operar luego correctamente.
La cantidad puede también anularse o corregirse de modo similar.

11 (331003 (3) 10 m {varios stems antes )= 1% ‘ 1003 [8 10 . ) & operar !uego correctamente

# Céalculos de Regresion Logaritmica

@ |a-ecuacion de regresion es y=A+Binx. El dato X s en‘tra como e! Iogaritmo (In dex ES datoy

se entra del mismo modo que en la regresidn lineal, -

@ Para obtener el coeficiente de regresion o para carreglr dsense Ias mismas operaciones que en Ia regresion

lineal; sin embargo, se requerird ZInx para Zx, Tlnx)? para £x? y Slnxy para Zxy.

Ejemplo: xi Vi Lievar a cabo la regresion logaritmica de estos datos y cbtener ef término.
; e constante, el coeficiente.y coeficiente de correlacién -de la ecuacidn de
29 1.6 * ta regresion v luego calcular ef coeficiente determinante {#%).
50 | 23.5
74 1 38.0
103 | 46.4
118 | 48.9
Operacion: LN20m16)66® | TAT 3.36729583,1.6
LN5OM23E)66mW | T 3.9120230055 23.5 -
LN 7438 0EH TAT 4.304065093, 38

LN 103346 (45
- LN118(D48(9EA

{Término constante A de la ecuacion de regresion) L R AEED

T 4.634728988, 46.4

T 4.770684624, 48.9 |

~111. 1283976

{Ceeﬁczente de correlacion ) COR (X -0.9972473519 .. . ..

& Calculos de Regresion de Potencia :
® La ecuacién de regresion es ¥ = A+«xB {Iny = InA + Blnx)
- Ambos datos x e ¥ se entran én forma de logaritmas {in), : : S
& El método de correccion s el mismo Usado én la regremén ineal, don la diférencia que 56’ raquzeren A
para ef Término Constante A, Slrix para £x; Z(lnx}* para Zx?; Ziny para Ey E(my)2 para Zy Yy
Zllnxiny} para ny

Lievar a cabo Ia regresién de potencia. de estos datos v obtener !a ecuacmn

Eiemplo xi | yi
de regresion y el cosficiente de correlacion,
28 2410
30 | 3033
33 3895
35 | 4491
38 5717
Operacion: ) % o EUR PN R AU N SOV I
' L LN28EZJLN241 @m ©l 3220451, ' 7.787382026
LN30DLN3033Em |.. 1197382, 8,017307508.
LN33FLN 38956 6507561, 8,267448958 -

5348061, 8.409830673

LN35GLN44916E _
. 3758616, 8.651199471

LN38HLNB717E4

{Coeficiente de regresién 8)L RBEE 34.02014749
(Coeficiente de correlacién r) COREBE 0.9940132464
(Coeficiente determinante r2) E82EF Q.9880637256

.23,

(Termmo constante AJEXP L RAEE

(Coeflmente 8)LRBEY
(Coeficiente de correlacién ) CORED

4.

'0.2388010829

2.771866148.

Q. 9989062562




Esta calculadora utiliza en sus programas el lenguaje BASIC, BASIC es una sigla de origen inglés cuyo
equivalente en el idioma espafiol es “Cédigo de Instrucciones Simbdlico Multipropésito para Principiantes””.
Este lenguaje se lo considera como un sistema de lenguaje fundamental de simple uso para novatos en el
campo de tas computadoras,

Caracteristicas del Lenguaje BASIC _

1. Es un lenguaje para la solucion de problemas que mejora la eficacia de la programacion, .

2. Sy uso no se limita a un campo en particular; es aplicable en muchos temas, como ser ciencias naturales,
ciencias sociales y en el campo comercial.

3. Es un lenguaje del tipo conversacional, con el cual el usuario de la computadora puede componer pro»
gramas mientras ‘‘conversa’’ con su maquina y hacer uso del mismo en las entradas.

4. Posee muchas de: las caracteristicas y facilidades del lenguaje FOR?RAN {lenguaje de traduccion de
farmulas) pero no tlene en cambio, las reglas v limitaciones de este.

5. Se han preparado numerosas funciones fundamentales incorporadas y posee, por otro fado, una amptia
gama de calcuios.

Céleulos por programa 1} Contenido del célculo por programa a ejecutarse 2} La calculadora almacena los
pragramas v 3) se hacen-uso de estos. Entrar los datos y se podrdn obtener automdticamente |os resultados.
® Principios para Programacion: - -

Hechemos un vistazo a las operaciones de programacién necesarias para usar la computadara en un pro-
blema dado v a los conceptos vy procedimientos de estas operaciones. : :

# Programas y Programacion

Cuando el operador hace uso de la computadora para solucionar un problema, este deberd usar instruc-
ciones, las cuales son palabras que la computadora misma puede comprender, A estas instrucciones se las
denominan programas, mientras que se denomina programacion a fa composicion de estas |nstruc010nes

@ 2Qué es un programa?

Existen numerosas reglas de sintaxis gque se deben seguir cuando se compone un pmgrama cie las cuzles
habiaremos mds adelante. Antas de disertar sobre o que es un programa, veamos un gjempio de un programa
fundamental.

Comando
Operando
10 INP A, B : Instruccidén general de entrada
20 C=A+B Instruccién general de operacion
30. PRTC Instruccion general de salida

Namero de linea
Este es un programa fundamental v estd compuesto por una instruccién general de entrada, una de opera-
cién, una de salida v los nGmeros de |ineas. Digamos, entonces, que la instruccién general de entrada da
entrada a los datos. De acuerdo a estos datos, fa instruccidn general operativa lleva a cabo varias opera-
ciones, mientras que la instruccion general de salida da salida a fos résultados de las operaciones ejecutadas.
Ademds, cada linea tiene un nlimero que le corresponde antes de esta. Las instrucciones generales opera-
tivas no se limitan a sdle una; por el contrario, se pueden llevar a cabo varias veces por medio de la inclu-
sion de instrucciones geherales de decisién, mediante las cuales el programa se harfa largo y complicado.
No obstante, el principio de un programa largo v complicado como el que se aczba de mencionar es el

mismo.
Se puede observar tamblen ‘gue cada |inea tiene un nimero, a continuacidn del cual se encuentra un

COMANDO: este comando le indica a ia calculadora: cudl es el siguiente paso a seguir. Este dltimo estd
compuesto por caracteres alfabéticos y viene seguido por ¢l OPERANDO, el cual da ia informacion nece-
saria para el comando que le antecede.

Esto gue se acaba de describir es, entonces, un PROGRAMA en su formato convencional,
- 25 L3

® Namero de pasos de programa
Los pasos de programa se cuentan del siguiente modo ; SR L
1) Comandodeprograma . .. ..o v i i i i v v e et v vv .1 paso/eomando
2) Comando funcional .. ...ttt e e e 1 paso/comando
3) Nimerodelinea .. .......... e e e e .. 2 pasos/niimero de tinea
4) CarBcter. .. oo i e e e 1 paso/carécter
) Pulsacion de la tecla B después de la entrada de cada linea para afmacenarla -
enifacalculadora .. .. ... ... L. e e e e 1 paso

Ejemplo:

_ .............. S il T pasos
% PR ‘ - .. R T T TO.p.asc.Js
| 1 | | Total 22 pasos
Nota: Para Ia asignacion de una contrasefia se requieren 6 pasos (remitirse a [a pagina '7‘4_)'.. o '
® Secuencia de Programacion |

A continuacion se miestra la secuencia en el traba;o de pz’ogramacxon
1) Andlisis del problema

2) Preparacién det diagrama de flujo

3) Inscripcion del programa en un formulario de codlfzcacnon

4) Eﬁjecucson de & depura{non

Expllcaclon

Paso 1: Consiste en el andlisis de! problema con el fin de determmar el nitmerc de pasos requendos para
la solucion del mismo.

Paso 2: Composicién de un dlagrama de flujo para representar el progreso logma de Ea solumon del pro~

. btema. Este diagrama se compone de snmbolos Ios cuales muestran ‘el proceso v los e!ementos

de *{oma de decisiones,

Paso 3; Consiste en la inscripcion del programa ‘en un formulario de codifi cacxon o si m|Iar usando el

© 7 tanguaje BASIC v basdndose en el diagrama dé flujo preparado '
Paso 4: Verificacion de posibles errores en el programa.
Es‘fos cuatro pasos conformarz el procedim!ento para la realizacnon de un programa

n Dlagrama de Flajo

Simbolo : - i\iomenclatufa $ - S - Siénéﬂcado.'
. -. Terminal .. o
:7 ) Entrada/Salida
_ Proceso R
o} ?FOCeSo'pfe-ést'abieci do b : izupfﬂgesgggi?%c;s def‘nifdos.en Otra parte

<>' . " Decisién

& Ejempio de un D:agrama de Flujo
Observemos un simple ejemplo de un programa para determinar el drea de un circulo.

5 -

~inicio o fin-deun proceso;

Para funciones de entrada/salida. -

Para varias funciones de proceso.

Parala decision de una ruta especnf ca'a elegwse
entre varias alternativas.




Se consideran, antes que nada, la entrada de datos, la operacion v la salida del resultado tal como- se:vid
en los prmc:lplos de programacion y como se muestra en el siguiente diagrama.

Inicio { Inicio

Entrada de »,

e ENUGE €1 dato ¥ (radio)

WCémputbel dreaS. . ..

Salida del / e T o
Resultado Salida de S e \figuralizacidn del resultado S

Es de esta manera como se prepara ei diagrama de flujo, siguiendo el progreso del programa y formandolo
teinendo en consideracidn al programa en forma global. :
l.a preparacion de este tipo de diagrama de flujo deberd hacerse habito en toda P gramacwn Gra{:las
a estos diagramas se pueden evitar confusiones cuando se crean programas mds complejos i

® Codificacion
La codificacién consiste en el procesc cie inscripcidn del programa en formularzos de codtf camon o
similares después del ensamblaje det mismo.
Cuando se ensambian programas, se requiere el uso de ciertos simbolos fundamentales mds simgles:s:is
Simbolos de las cuatro operaciones aritméticas fundamentales:
Lossignos “+ "y " — ' se expresan del mismo modo.
Sin embargo, los signos X y + e expresan Ky ], respectivamente, |
Las potencias, como ser X2 y X3 se expresan como,”’ xT2 Yy xt3” respecﬂvamente o e
El signe =", usado en instrucciones generales de asignacién, serd exphcado en data!ie mas adeiante,
daremas aqui solo una breve descripcidn del musmo. Por gjempio, el signo " ="" en la expresién § = _TH"‘
significa que se le asigna a S el resultado de 'frr ;en consecuenc%a, no tiene, como en matenﬁéticas","-zqn
significado dé igualdad. - ' ' SR ' g
Escnbamos entonces, un programa para determmar el drea def circulo prewamente especsﬂcado
1} Escribir una instruccion gensral de entrada para dar entrada al dato F.

Son varios los comandos de entrada que existen; sin embargo, el més usado as el comando “INP“

cusl se utiliza para entrar datos desde el teclado durante {a ejecucidn de un pfograma La’ mstruccnon:

general de entrada usada para entrar el dato 7 seria, “entorices, INP R. Sl a esta mstruccson genera[ se
le agrega un ndmero de iines, obtendriaros 10 INP R.

Estos nimeros de linea pueden elejirse entre 1 y 9999; sinembargo, no se pueden usar numeros igua!es
en un mismo programa. ‘[e’lo contrario, tendria prioridad el posterior. Se considera convenisnie; gene-

ralmente, asignar estos ndmeros de [nea de diez en diez, con el fin de facilitar posteriores.inclusiones;.

correcciones 0 anulaciones en el programa. Cuando se inicia el programa, las instrucciones se ejecutan en
una secuencia de menor a mayor {correspondiente al nimero de tmea). Por lo tanto, asigriense fos
nlmeros de |inea de acuerdo a la secuencia de ejecucion del programa.

2} Dése a continuacidon una. instruccion general de asignacion para asignar a § el resultado del calculo
correspondlente a los datos entrados.
Pussto que mr? serfa igual a.mxz*
obtenemos S$=7XR1T2 (el 5|gno X se respresenta por medio de )K y Rz medéante Ri2).
Si se le agrega ef nimero de Hnea, tendriamos:

20 S ‘.er R?2

3
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En vista que este procedmlemo 8s solo-efectivo para el caletio en sf v no hace que se visualice en
pantalla el resuliado, para-levar a este (ltimo a.la pantalla deberd usarse el comando “PRT"'. "

La instruccidn general de salida para dar salida. {visualizar) el resultado S seria

PRT S

Agregéndole el nimero cie hnea correspondmnt& obtendruamos

30PRTS

En consecuencia, el programa completo para obtener el drea del airculo es:

10 iNP R

20 8=TXR*t2

30PRTS : _
Para la codificacién del programa no serd necesaric utilizar un formulario de codificacion, Sin
embargo, serd mds conveniente su uso si se tiene en cuenta que esto facilita las operaciones de andlisis
de problemas o de dibujo de diagramas de flujo postericres.
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® Constantes y Variables

L.os caracteres-usacios en- el fenguaje BASIC son' letras maydsculas del alfabe’ro {de la A a la Z) numeros
{de O a 8) y algunos caracteres especiales (simbolos, por eJempio) :

L Constantes
Una constante es un va§0r fij 30 que puede escnblrse en un programa dlrectamente

Eiefr_'ﬁ{ilo: En I 'exb'résiéh S =72 al bas'arla_' al BA'S_!'C ob*cén_émbs: [ '=‘1r'>I<RT2,' de cuya expresian 2
R seria la constante. . .

® Variables _ _

Una variable es un valor usado en el programa que, a diferencia de las constantes, se entra desde el teclado
durante la ejecucién vy se usa cuando |n|c13§mente se desconcce el resuttado de un céledlo ya que este se
asigna durante la ejecucion.

Una variable se' puede respresentar por letras mayusculas (de'la A ala Z) o combinando Una Ietra
mayUscula con un ndmero de una sola cifra” {A0, Al hasta A9 v de BO hasta T9 cuando se expande la
memorxa} La asignacion puede reahzarse dentro de estos Ilmsies

Ejemplo: En la expresién S e’  que en BASIC se representa S =7 X HT2 R es fa variable,
RYANRAY Vv

Como se puede observar, entonces, los simbolos algebraicos v las constantes que se usan en Ias matematv
cas corresponden a las variables y constantes (respectivamente) que se acaban de mencionar, Tenemos,
por otro lado, constantes de caracteres v variabies de caracteres. Las constantes de caractares son secuen-
cias ordenadas de caracteres que se escriben directamente, como sar' ”ABC" ; “END' 'estas e encuentran
siempré entre comillas v 'se deletrean. Las variables de caracieres no corresponden a valores numéricos,
$ino que son variables gue aceptan una secuencia ordenada de caracteres Por Io tanto su conten;dc}
cambia cada vez que se le asigna una secuencia ordenada de caracteres. :

Una secuencia ordenada de caracteres se cdmpone de caracteres entre comiflas tales coma’ “123” y no
tienen valor numérico. En consscuencia, se considera a 123" como una secuencia de’l6s numeros 1,2
v 3 del mismo modo que, por ejemplo, “ABC",

Las variables de caracteres son variabies generates (por j.: A, B, X & Y) con el S|gno $ adjunto i_as com-
binaciones posibies son las que permiten estas limitaciones. :

Ejerﬁpio: - (P2 + + V Vanab!e

y DN
o~
0 —

c: Consfanté" -

Ejemplo:  A$, BS, C$, X§, Y$

Las variables de caracteres pueden sumarse o compararse entre st no sucede o mismo, sin embargo con
ias demds operaciones {resta, multiplicacion y divisién). :

Eiemplo: SiAS="123" y B§ = 488",
Usando C$ = A$ + BS
Obtenemos que C§ es igual a '*123456"
{Si C$ = BS.+ A, el resuitado serfa "456123") .

En esta variable de caracteres se puede insertar una secuencia ordenada de hasta 7 caracteres, . ...
Tenemos, ademds de las variables de caracteres, las variables de caracterss excluswas Estas se vzsuahzan
usando el signo $ En i secuencia ordenada de caracteres se pueden insertar hasta 30 caracteres

Eiemp'io'-" ) $“’“?23466789@ABCDEFG" _
Estas variables de caracteres ‘axclusivas pueden usar funcdionés de caracteres (func jones MiD), 1as cua[es
se expllcaran ™és adelante. A estas varlab§es 5@ !es puede dar un Uso mas convemente que las demas varia-
bles dé caracterss.
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m Instrucciones Generales de Asignacion
Las instrucciones de asignacion del BASIC tienen el siguiente formato:

,Variable = Expresién Numérica

En las instrucciones generales del BASIC, toda expresion con un sfmbolo de operaciones arltmetlcas que
se encuentra a la derecha se la considera o denomina una expresion numerlca (+,— X, +h .

Ejemplo: Para Y = 2>KX~1~3 Ia expresidn 2XX+3, que se enclientra a 1a derecha es una expresnon nu-
mérica. El signo * =" no indica igualdad, sino que significa "asignacion”.
Ejemplo: Para ¥ = 2XX+3, la parte de la izquierda es la variable y la de fa derecha es una ‘exprasion

aumérica, Esta expresién en formea global ne significa, como significaria en la matematica
canvencional, que Y es igual a 2XX+3. Esta expresién indica que se asigna a Y el resultado
de 2XX+3. (La expresién de arriba podrd entenderse mejor si se la tiens eh mente de ia
siguiente manera: Y < 2XX+3).

a Escritura de un Programa

S gdenomina escritura de programa a la operacion que consiste en almacenar uh programa en la memoris

de la calcuiadora. '

Esta operacion se lleva a cabo haciendo entradas desde el teciado

1 Qemgnamon del modo WRT.

2. Designacian del drea de programa.

3. Entrada del programa por inidades de t{neas (escritura).

4. “Ef 4rea de programa puede dividirse en diez partes, de PO a P9 Los programas se escnben en cualqmera
de estas secciones dentra’ del drea de’ programa '

(1) '.Demgnacion del Modo WRT
Todao prograrma se escribe con la caicu!adora en el modo \NRT

Presionese 85 (1) y “WRT" se visualizard en la pantalla.

{2) Designacion del Area de Programa
- - Para designar un drea de programa, prestonese la tecla @ v, al mismo tiempo; cualqmer tecla nuy-

mérica de (& a

F & PO &> P5
FI&— P1 & P68
E &> P2 B&—>-P7
A& P3 F&H— P8
) éh— P4 BP9

(3} Entrada del Programa {Escritura) : :
Todo programa se escripe linea por linea. Se pueden escribir hasta 62 caracteres, |ncluyendo et ndmero
de linea,

Presionar, por Gitimo, la tecla B8 .

* Funcién de la Tecla EF . - o S - o
Esta tecla se usa (presiondndcla) para escribir programas, entrar datds y obtener resuitados de calculos
manuales. Para el caso cuando se escriben prograrmas, fa tecia BB se presiona después de la entrada (desde
el teclado) de cada nimero de Iinea, con el fin almacenar dicha linea en la calculadora. En toda apera-
dién de modificacién de escritura de programas o de programas ya escritos (agregados v anuiac&ones) I
paso final es la pulsacién de esta tecla B9 . Si se ha cambiado el contenido de la pantalia yno se pressona
la tecla B , el contenido de lo escrito no variara. 2

Ejemplo: Escribir el siguiente programa en PO,
- 10 INP A.B
20 V=A+B
30 W=A-B
4@ PRT Vv.W
5@ END N

1. Desagnaclon del Modo WRT. : . Escnto en PG

®BD | READY P6: 012345'789‘223

I
Area de programa An eas de programa Numero
_actualmente designada N0 utilizadas de pasos

* El ndmero de pasos cambiard segln el ndmero de
memorias o la cantidad de programas escritog:

2. Désignaciéh'dl' drea de programa PO,

Ei%® | READY PO: ©12345.789'228
3. Sitodavia queda algiin programa previamente escrito, bérreselo, . TR A
: : : —Se omite de aguien mdas

S S WAT - Lo j
CLRED | READY PO: 012345_7891228

{Este paso se om;te cuando no hay nada escrlto}

4. Escribir la linea nirmero 10. . - :
12,1 NP_A]BEE

10 INP A.B 1221

* Asegurarse de presionar esta tecla cuando
se cambian |las | ineas, : o

Correspondiente al espacio de un caracter
{puede ommrse)

5. Escrlbnr ia knea nimero 20

so.vEamsm [ 7o veAre T

6. Escribirfafinea nimero 30, o ' R S
30.WEAE®B® | 30 W=A-B . . . 1205

7..l-”E.§crib§.r Ia‘iu’neé n:’t.mero 40, o e e : : Lo i
4@ _PRT_VEOWE | -~ 40 PRT V,HW 1198|

8. - Escribir la linea ndmero 50, : e : o
' sowENDn | 50O END --1194]

® Usar el comando “END" para dar por terminado el programa. Ef comando “END" podra omitirse en
aqueltos programas como el de arriba; no obstante, deberd escribirselo con el fin de clarificar la termlna-
cién de un programa cuando se utilicen en éste instrucciones generales GOTO o GSB. ' ‘

® Para facilitar |a lectura de Io visualizado en la pantalla, se abrirdn espacios entre ios ndmeros de |inea,
los comandos y los operandos. Estos espacios no tienen, en el lenguaje BASIC, ningdn significado en
especial, excepto en las instrucciones generales PRT,
® Fn este caso, los nimeros de |inea se entran en unidades de a 10. Estos nimeros de |{nea se puedsn
elegir libremente entre 1 y 9999, No obstante, resultard mds ficii realizar cualqu:er modificacién
posterior st estos nlmeros se entran de diez en diez, -
La ejecucion del programa se lleva a cabo de acuerdo a los numeros de. Ilnea en una secuenma de menor
a mavyor; asignense, entonces, ios nimeros de linea de acuerdo a la secuencia de ejecucién del programa
deseada.
# Usar el comando “CLR" tal como se muestra arrlba con, el fin de borrar el programa prewamente escnto,
para borrar todos [os programas escritos previamente (de PO & P9), Usese el comando “CLR ALL”,
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e Ejecucion del Programa
ia ejecucion del programa se lleva & cabo en el modo RUN (presidnense ias teslas -. y ”RUN”

visualiZard en la pantalla).
Existen dos métodos para la gjecucian de un programa.

{1) Métodos de Ejecucion de Programas

1. Ejecucion por Designacion del Area de Programa ' \ B
En este metodo la ejecucién comienza al mismo tiempo que la demgnac;on del a{ea de programa. R

hae . _ .
NGA ) (Presionar después de FT cualquier tecla entre & a & ).
| [% | B L ; | .
Ejemplo: Comenzar el programa especificado en el ejemplo previo.

Modo RUN {omitido de aqui en mas}
: . . .- - - 20 RUN )
Operacion: - .- IR . F & 2

* Egte signo 7" aparece por gue la Instruccson
q B -

. T : o general INP esta escrita al principio.
2; Eieéﬁbién por medio del comando RUN-
RUN@(RUN Duede entrarse presionando (M)W o 2 I P T R B ‘

*_ Cont;nuando con el ejemplo previo, se visualiza un signo ‘2", En una situacidn o condicién de espera
" de entrada, las cancelacionies por la tecla B8 no tendran efecto Después de preszonar .. se lleva
a cabo la operacidon 2.
En caso de desearse comenzar el programa desde una %mea determmada entrar eE numero de dlcha_
!mea y presidnese la tecla @ despues de la e;ecuc:on dei comando RUN ' '

Ejempm' Comtenzo desde Ia |1nsa 20 .

Operacmn. 'RUN20 G

* Para el metodo 1, no es necesario designar el drea de programa a ejecutarse. Sm embargo en el métedo
2,siloes (si el drea de programa no es la correcta, se ejecutara el prOQrama escrito en dicho.drea). .

(2) Entradas por el Tectado Durante la Ejecucion de'in Programa

Para {a entrada por el teclado durante la ejecucidn de un programa, se usan ia instruccion general INP y
la funcién KEY. En la entrada por la funcién KEY esta se I;rmta a unz sola tecla: -adn duande no'sé hace
ninguna entrada, la ejecucion continua.:

Para las eritradas por medio dé teclas usando la instruccidn general INP, se visualiza en ia panialla el signo
72" v se entra en una condicién de pausa o de espera de entrada. Despugs de entrar los.datos pertinentes;
la-ejecucion se reanuda presxonando a tecla o . o :

Ejemplo: Ejecutar el programa escritc an PO dei gjemplo previo,

Operacién:  Ejecucion del programa:: _ @ I ?
® Para este programa se entran 2 variables. Entrar primero el valor de la variable A,
478 | 2 i
® Seentra luego el valor de la Vafiable B. _ S e
698 2116 .
CORT} - -22 :

De este ‘modo, para la entrada por teclado durante-la e;ecumon usando la” mstrucmon general INP
éntrense los datos empleando |a secuéncia: Datos [B . :
Por otro lado, en e caso de pulsarse la tecla B8 d rectamente (sin entrar mngun numero} durante el
perfodo de espera de entrada de la instruccidn general INP, aparecera en pantalla la mscﬂpcson “STOP”'
yise entrard en un estado de detencidn. En este: estado, se podrédn realizar otras operaciones; como ser
manuales. Para reanudar el programa interrumpido, presiénese la tecla B@T |
Ademas, en el estado de espera de entrada, la e;ecuc;on del programa se detencira SI se presuonan - d|—
rectamente,
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® |a compaginacién de programas se emplea para hacer al programa ldgicamente correcto, haciendo posibfe
la. realizacion -de cambios,  agregados -y anulaciones del contenido del mismo, como asi tambten el
reordenamiento de los nGmeros de Iinea. .

® | a compaginacidn de programa se realiza usando el comando LIST el cual es para Hamar {recupe{ar} cada
linea,

® E| comando LiST es (til en ambos modos RUN vy WRT En el modo RUN el comando L!ST visualiza el
conienido del. programa S| selo empiea en el mado WRT se podra realizar Ia compaginacibn de programa,

{La visualizacitn dura

(1) Visualizacién del Isstado de programa en eI modo RUN. aproximadamente 2 segundos)

Operaclon' o vr LISTE® 10 INP A,B
. (LiST puede ser -[D@- o 2 &) 20 V=A+B
30 W=A-B

40 PRT V:HW

50 END

Si no se nacesita el listado desde un principio,-se designa directamente el ritimero de linea;
9ara comenzar desde la Imea nlmero 30 _

Operaelon. S R LIST 3@@ 30 W=A-B

4@ PRT VMW
5@ END

* Durante la ejecucion del comando LIST, la visualizacion se hard en forma secuencual has‘za el fma[ Para

detener, presidnese |a tecla [§ToF .
Para reaﬂudar un comanda L ST detenido, preséénese' {a tecla [coNT) .

(2) Cambios, agregados y anulacmnes enun programa en el modo WRT.

1. Cambios

Uséndose el comando LIST cada Imea se visualizar secuencialmente a partir del niimerd de linea asignado,
cada vez que se presmna la tecla . Sl se omite la designacion del nimero de linea, ta visualizacidon
comenzara desde la primera,. =~

a. Modificaciones Parciales

Ejemplo: Cambio de " X" por'+" en la hnea 20 del ejempio previo.
Operacién:

@ Designar el ‘drea de programia PO en ¢aso de estar désignada un drea diferente;

" #& | RERDY PO: ...,.1.234.5_7891‘;94|

@ Recuperar la I;nea nGmero 20 usando el comando LIST. e
U LIsT 208 | 20 V=R+B_ 1194]

® | [evar el cursor hasta la posicion {;:)or debajo de ella) dorde se desea realizar la modificacion {en este caso
por debajo de "+").

@ [ 20 v=nsB 1194]

* Podra desplazarse el cursor rapldamante si se pressona la tecla de movimiento del mismo { @ o [F]) por
mas de 1 segundo.

® Realizar la correccion.

O® [ 30 W=A-B_ 1194[

* Asegurarse de presionar [a iec!a [@ Sinose la presmﬂa s6lo cambiara el contenido de la pantalia sin
‘modificarse el contenido del programa escrito.
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® En este instante, el ndmero de linea cambia a 30. Presionar ia tecla §9 8 para borrar ia pantalla De este

modo se concluye con la modificacion.

-

1191}

* Si s2 opera alguna tecla o teclas en alguna ifnea donde no se necesita ninguna modificacion, se cambiard el
contenido de la misma, Par lo tanto, téngase cuidado de no presionar, ninguna otra tecla ademéas de B85 58,

@ Usar el comando LIST para confirmar ta modificacion,

sl

LISTE

b. Cambio de Toda una Lmea

READY PO

10

INP A:B

20

V=AXB

30

W=A-B

40

PRT V.HW

50

END

Entrar el nimero de la iinea a cambiarsé. (De este modo, se borra el nimero de finea entrado previamente).

[ READY Po:

_12345.7891%%

R

W=V/2 1194]

Ejemplo: Cambiar “W=V/2" por “W=A—B" en la linea 30.
Operacion:
@ Escribir ia 1/nea 30 nueva, B .
S 30 UWEIVE2E
® Vé:iﬁcar el listado det programia. -
:

LISTE

2. Agregados

READY PO

10

INP A,B

20

V=AXB

30

W=V-s2

40

PRT V. W

50

END

Cuando se dessan agregar |(neas, usar algln numero de linea gue se encuentre entre los numeros de Isnea

donde se qmere realizar la insercién,

Ejempl_o
VW, U
Operaciﬁn:

o)

Agregar “U=VX2" éntre las tineas 30 iy 40 del elemplo previo y cambiar la linea 40 & "PRT

[ READY PO: _12345_789119%]

L Entrese el rzumero de Emea 3z para ;nsertar entre las Imeas 30 v 40,

35 UEVEI2ES

| 35 UsVk2

fﬁéq

% Paré la entrada entfe'lz_as linsas 30 y 40, elijase un namero dr_e 3_1 hasta 39.

@ Para modificar o cambiar la Ifnea 40, llévese dicha linea a la pantalla usando la instruccién general LIST y

agréguase "' ,U".
. : LIST 40@

DU
@
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40 PRT V. W TTi186
50 END 1184
— o TiEr

o Verificar el listado para confirmar los cambios.
LISTEE

3 Anulaclones
a. Anulacion Parcial

Ejem_p!o:
Operacion:

READY PO

10

INP A.B

20

V=A%B

30

W=V /2

3b

U=vVk2

a0

PRT V-HW,U "

50

END

Anular V" de la Iinea 40 del ejemplo previo, - -

@[

| READY PO: _

12345.7891184|

® Del mismo modo que en el método de modificaciones parciales, recuperar la linea 40 usando la instruccion

genera! LIST. LiST 4@.

® Mover el cursor y cslocarlo por debajo dela letra W (a Ia derecha de la posicion a anularse),

EEE
s Usar la teclapér'a_anul'ar“.‘\/'-,_’.' S

*Si'no se presiona la tecla B8 , no se cambiara el coritenido del programa en si.

[ 40 PRT V.W.U. 1184]
| 40 PRT V.HW,U 1184
40 PRT W,U 1184

50 END . . 1186
1186

| -

* Aseglrese de presionar la tecla {8 con el fin ds cancelar la situacién de cambio dé la lfnea namero O

e Verlflcar el listado para asegurarse de auéla anutacién se hizo correctamente.

READY PO

MadE) (&)
LISTED

b, Anulacion de toda una linea.

10

INP A:B

20

V=AXB

30

W=Vr2

356

U=Vk2

40

PRT W, U

50

END

Entrar el ndmero correspondlente a Ea imea a anularse con io cual se la anu!ara en forma completa

Ejemplo: - Anular Ia Imea 30 T
Operacion; M‘.m_.ﬁﬁ
® Entrar el namero de 1inea a anularse, en este caso! 30, '
. 3068
e Confirmar la posicién anutada.
LISTE
.34

| READY PO:

123457898

1194l

"READY PO

10

INP A:B

20

V=A%B

35

U=vx2

49

PRT W, U

50

END
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T® [NP N
’ 20 M= =NT2 S
30 L=N10Q0.5"
40 PRT M.L-
50 END

Desplazar la {{nea nimero 20 a una posicion entre las I/neas 30 y 40.

Operacion: 7 @@O@E& | READY P2: _1_345_789'17]

OFiecuperariaImeanumeroEOusandoe comando LIST. e U
LIST 2088 | 20 M=NT2_ 1160

L Ltevar e| cursor hasta Ia posm on pof deba;o del 2 de la [mea 20 I
; . -uaue.. I ! —2“@ M=N1t2 1160[

8 Cambiar de 20 a 35y dér entrada,

35@@ | I 30 L=Nt@®.5- . - = 1152|_

® Para-dar por concluide el cambio, presidnese la tecla B8 v cancéless el comando de cambio,

® Usar el comando LIST para confirmar el cambio en el contenido del programa. .
= ge). - READY P2
LISTE: 10 INP N
B 20 M=N12
o 30 L=N1G.5
BRI 35 M=Nt2
o . 40 PRT M,L
50 END

@ En este estado, va se ha llevado el contenido de la tinea 20 a una posicidn entre las lmeas 30 y 40; sin

embargo, la lines 20 todav(a permanece. Brrese, entonces, esta tinea innecesaria.

e (13 READY P2: _1-_.34'5._-789“52-'
20 _ 1160

@ Con esta operacion se completa el desplazamlento del nimero de linga, Verificar el resultado usando el
cemandc LIST. .

READY P2
TLISTE@ 10 INP N
i 30 L=N10.5
35 M=N12

40 PRT M-L

50 END

# Depuracion de Programas

(1) Sistema de Depuracion de Programas
El sistema de depuracson ‘de programas de esté equepo se dede en dos tlpos a depuramon de escrltcno y.
b. depuracidn tipo conversacuonal a traves deé Ia panta!la )

i a." Depuracion Completa A
Verificacion de la estructura !oglca del programa

I. Depuracion de IR e P
Escritorio b. Depuracién Parcial
Verificacién por |inea déf programa. ™
Sistemas de
Depuracion | 1, Depuracion tipo conversacional a través de la pantalla _
Consiste en la verificacion del flujo de ejecucién del programa v de Ios-; .
errores en la composicidn del lenguaje BASIC mediante el uso de la.. .
pantalla y el mecanismo de verificacidn automético que la calcu!adora;_
poses. o

La depuracidn de escritorio se ileva a cabo durante la programacibn.
Hechernos un-vistazo a la depuracion de tipo conversacional a través de la pantalla,

{2) {)epurac;on de Tipo Conversacional : :

Todo error cometldo durame Eas e%apas de e;ecucson del programa aparece:én en Ia pantalla usando un
mensaje de aerror. Estos errores se visualizan en una umdad por linea v dan a conocer el tipo de error del
Ienguaje BAS#C Basandose en estos mensa jes de errorise podra llevar a cabo ia depuracidn usando este
manual.” ’

En cuanto a. el significado de los mensajes de error, remmrse 3 Ia lista de mensaies de error que se encuentra
en la Pag%na 79.

E;emplo

1@ INP X

20 Y= XT2+3*X+15
30 PRT Y

49 END

En este programa, Y=X12+3X+15se entrd en la |fnea 20 por error.
Operacion: 5§ se ejecuta el programa, se visualizara el signo ™ 7 *" usendo fa instruccién general 10 INP,

ones (7]

® Entrar entonces 45,

4568 | ERR-2 IN PO-20 |

@ Fste mensaie de error indica qgue ha ocurrido un error en |z estructura de la instruccin general de la linea
20 y que debera conﬁrmarse el contenido del programa

n-- READY PQ: .123456789
LIST 20@ [ 20 Y=XT2+3X+15.

® Puesto 'qué falta el signo “ X" antre’sl “3" y la " X' de la I{nea 20, se Ileva a cabo la coweccgon usandose
el métodd de compaginacion de programas va visto, i

EEEERS 20 Y=X12+3_X+15

30 PRT Y
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- (3) Depuracion del Programa Durante la Ejecucion del Mismo

La depuracidn de tipo conversacional es aguella gue se realiza usando la informacidn obtenida de los
mensa;es de error que la calculadora visualiza, Sin embargo, hay casos en que no aparece ningln mensaie de

# error pero el resultado del clcilo no'es el gsperado. Bajo estas circunstancias, sé debera repetir la ejecucmn

del programa vy llevar a cabo ia depuracién confirmando los ciloulos parciates,
Fn este método se utiliza el comando STOP para_ detener el programa y el modo TRACE para depurar linea
por iinea.

® Depuracion mediante el uso del comando STOP
Ejemplo:  Se escribe el siguiente programa. '

10 Y=0

20 INP N, X
30 FOR ' 1=1 TO N~
49 Y=Y+X12

5@ NEXT 1~

60 PRT Y

7@ END

Usar la instruccidn general STOP para ver el resultado de cada azo con el fsn de observar el vator de Y en el
lazo FOR-NEXT.

Operacién: La mejor posicidn para entrar ta instruccidn general STOP €5 a continuacién dela formula del
e caicuio escnbasa por fo tanto, la mstrucmon general STOP entre Ias Imeas 40 v 50 '

" @@ [ READY P@: 123456789 .
45 STOPE 45 STOP

® De este modo, ef progreso del programa se detiene una vez terminado el calculo de la Imea 40 perm|~
tiéndose asi la depuracion. -

READY. PO .
RUNE ?
AE8 ?
87@® | .

Ef cursor parpadea

@ {Cuéi es el valor de Y en el momento de esta-detencion?

YE8 | 7569

@ Cuando se reanudd el programa, este’ se volverd a detener en la proxima instruccion general STOP, donde
se volverd a dar el valor de Y,

A
y@ [ 15138

@ Repitiendo esta operacidn sé puede, entonces, observar el proceso del céleulo.
Este ejemplo smplea un programa simple, pero cuando en la realidad se compone un programa complejo,
resuita muy dificuitoso verificar el proceso de los calcutos por medic de la depuracion de escritorio. Si, en
cambio, se verifican las variables usando este tipo de zns%rucmon general STOP podran detectarse ¥
corregirse errores.
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® Depuracion usando el modo TRACE .
Si se realiza la ejecucion del programa usando el modo TRACE (presmnando - E’{]) la ejecumon se hara
linea por linea, permitiéndose |a realizacion de la depuracion por detencidn y durante la ejecucion.
Llevernos a cabo un ejemplo de depuracion en el modo TRACE empleando el comando STOP va visto, -

Operacion: Lo e
SRUNY,STOPY v “TRACE
. . - S : se omiten de aqui en més. 1
Designacion del modo “RUN" ... ... ... REHDYMI?’@
Designacion del modo TRACE . . ... ... .. (w00e} (2} READY P@ R
. RUN@ . P@m‘loRUN ':SIT(.)P N - Tﬁﬂcﬁ. .

Verificacion del contenido del programa ... .. . SR pg__1@f"\"r=$°p, o TRAcR«

@i | PO-20
L4 ?
878 | .
5ree] P@-2@ INP N, X .
@ | Pe-30 B
PO-30 FOR I=1 TO'N
PO-40
i PO-40 Y=Y+X12
ValordeY ... ...... Y 7569
- o PO-45
& | Po-45 STOP

PO-50
ST0F P@-50 NEXT I

* Repetir estos pasés._ :

Este tipo de depuracién usando el modo TRACE 'es'el més adecuado método para 1a examinacién del flujo
total del pragrama y, en consecuencia, es muy conveniente para encontrar donde hay errores.
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’ 4»5-1--.Saltosy.l..a.zo$' e

# Comandos de Salto
L.os comandos de salto sé pueden dividir en dos. Uno de elios, llamado instruccion general GO'{O Ggue es un
salto incondicional. Bl otro es un salto condicional combinado con una instruccion general 17,

# |nstruceion general GOTO _ e
Se considera a la instruccion general GOTO oMo un sa%to incondicional, porque es un comando que avanza
el programa en forma mcondmmnal hasta Lna possmon designada (un nGmero de Iinea).

Ejempio 1: Agregar una mstruccuén general GOTO entin programa utilizado ;)ara detérminar la suma, resta,
" producto y caciente entrg los datos Ay B.:

Este programa es'tal comio ge Hustra a continuacion.

1 INP ALB -

. 28 g= A+B : ( _: inicto )
40 P"'A*B' T / T Entradade Ay 8 /
50 Q~A/B T |
60 PRT S,D.P,Q. ST e
70 END SRR B | S<A+EB

GLoemd T A
P —AXB
Q<A/B

!
/ :.. Salidade$,D,PyQ /
|

W)

Cada vez que se eiecuta, deberd ponerse en el modo “RUN" con e} fin de permitir la entrada de datos. No.
obstante, si se entra una instruccion GOTO en 1a linea 70 en lugar de END, ef controf volvera a fa posicion
epreplada donde se entran Ios datos t mea 10 en este programa}

Esta instruccion GOTO (GOTO 10} realiza un salto incoridicional a la linea 10. Se obtendria el programa
que se ilustra a continuacion,

1 INP A.,B s
20 S=A+B ( m_ A)
30 D=A-B r*
40 P=A%XB / Entradade Ay B /
5@ Q=A-B !
80 PRT $.D.P.Q
70 GOTO 10 S en+B
' D—A—B
P —AXB
Q+—A/B

// Salidade S, D, Py Q //

En este programa, una vez entrados los datos, se entra en un estado de espera de entrada {se visualiza el
signo 7 "1y los préximos datos pueden entrarse inmediatamente.
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Ejecucidon: Entrar los datos 15y 3, y 803 v 43,

Operacién: - _ RUN@ ?
15E ?
3C} 18
: @ 12
.‘...CUIN}_. : 45
G 5
B 15 3
90368 ? .
43 |. 046 .
[G6WT) 860
CONT 38829
CORT 21

En este programa, en el cual se'usa una‘ instruction ‘general GOTQ incluida al final, el contral vielve ala
l{inea nGmero 10 “INP A, B”. Sin embargo, si en este ejemplo se escribe un ndmero de linea después de
GOTO, este saltard a la linea del nimero designadd: Por otro lado, si en lugar de un nimero dé Hnéa'se
escribe " #'y un nlmerd entre "0 9", este saltard al drea de programa designada por dicho ndmero.

- ‘Ejemplo: .

- GOTO. 10 (Saltar alalinea 10 v ejecutar desde la misma iinea)

GOTO #5 (Sal’tar al érea de programa P5 Y ejecutar el programa que alli se encuentra)

Ejemplo 2 Hacer un programa para incrementar de & 1 el valor de A..

190 A=1 T
20 PRT A ( .imcm )
30 A=A+1 |
4@ GOTO 20 A1

|

// Safida de A //
I
Aw A+l
[

Expllcacion. Fo :

Puesto gue el valor de A aumenta de a 1 en forma secuencial, es necesario asignar a A unvalor inicial, en

este caso 1. O sea, "A=1", que aparece en la tinea nimero 10,

A continuacién, PRT {imprimir) A,

£n la linea 30, se asigna a A el resultado de la suma de A més 1, osea, "A=A+1", Entonces, debido a que el

proceso det programa provoca un salto’ por la instruccion general GOTO, es necesario saltar a la |fnea 20 en

lugar de voiver al comienzo. Serfa, en este caso, GOTO 20.

De este mado, la instruccion general GOTO hace que el proceso del programa sal’{e an forma mcor;dnc:onal

a una posicién designada. -

Nota: S|em;3re que se utilice la instruccién general GOTO, debera uno asegurarse de descgnar la posmon-
. correcta, (el nlmero, de %lnea correcto) Aparecera un error si se omite en la instruccion gereral

.. GOTO el nimero de hrzea .

Apllcacmn de la Instruccién General PRT ‘

La instruccién general PRT usada en este programa cambia el modo de wsuaitzacmn de acuerdo con Ias

designaciones delimitadoras que se encuentran a continuacion de los operandos,. . :

En at gjemple 1, S, D, P y Q estan separados por comas (*, "},

La visualizacion se detiene después de S. Para visualizar D presmnese Ia “{ecia m Por Io tanto cuando Ia

separacion es una coma, los resultados se vmsuahzararz uno por vez. cComo sera !a V|sua§|zac:|on en caso que:

las separaciones se hagan por medio de ;" y no 7Y

A continuacion se muestra el resultada, 40



Operacién; RUNGEE ]
158 | ?
3@ 18 12 45 5
. CONT -
%03® | 7
4_3'@]‘ 946 860 38829 21
Ef signo ’ (punto y Coma) en este caso opera cizando hay varios resultados y hace que la totalidad se

visualice secuencua!mente

Por otro lado, en-la pantalla, aparece un-espacio despues de cada resultado, El signo " + "' no se visualiza en
la columna de signos, pero en realidad esta presente

' L 18%12;.[14511;'5

“columna de signos

Si el ejempio 2 se ejecuta como esté, se obtendra un resultado como el que se muestra a continuacion.

. RUNED.
o

CONT} -

Operacion:

NENTRI I Y

Sin embargo, si en la linea 20 se entra una 3" después de "PRT A",
20 PRT A; o
se obtendra el siguiente resuitado,

123456789 1
123456789 10
23456789 10
234567829101
3456789 10 11

" RUNE3

En consecuencia, resultados continuos se'visualizan usando el signo™* ;" Existe, ‘también, un comando
“WAIT" {de espera) para detener |a visualizacién por cierto periode de tsempo con el fin' detener la wsua!;
zacibn de | ia mstrucmon genera ?RT Para mas detalles remltrrse a Ia Pag;na 59 ) ’

® Demgnacson Indirecta de la lnstrucc;on GOTO

En el ejemplo previc de la instruccion GOTO, la designacion se hacia directamente v se provocaba el salto.”

En la designacion indirects, el destino del salto se determina segiini el valdr de dna variable, Se utitiza cuando
no se puede escribir el destino del salto al principio del programa, como cuando el metodo de operacnon se
interpreta segun la informacion,

L.a desighacién indirecta estd compussta por:

GOTO  variable o expresién numérica
GOTO # varlable 0 expresnon ﬂumerlca

Este utiliza el valor de la varxab§e (A, B,/ X, Y, étc.) o una expres:on numerlca (A+B ><+1O etc} ﬁéra__

determinar a que niimero de [{nea o 4rea dé programa se salta

41

=

e

Ejemplo 1: GOTC AX 100 . [ “ GOTO A%100

En este programa cuando A es 1,26 3: A=1
A=1,GOTO 100 indica un salto a la linea 100
A=2, GOTO 200 indica un saito a la linea 200 100

A=3, GOTO 300 indica un salto a la linea 300

200)

Cuando A tenga otro valor que nosea 1, 2 & 3, no se conocerd el
destino del salto. En este caso se presentara un error o se saltard a . }
otro niimero de linea.. oo - gool :

[
’
.

Ejemplo 2: Hacer un programs de totales clasn‘xcados usando la desxgnacmn indirecta {clasificado en 6

divisiones),
El programa serd tal coma se nuestra a continuacién:

10 VAC

20 INP N.M

30 GOTO N+40

49 PRT A,B,C,D.E:END

41 A=A+M:GOTO 20

42 B=B+M:GOTO 20

43 C=C+M:GOTO 20

44 D=D+M: GOTO 20

485 E=E+M:GOTO 20 N=1

]- A~A+M_|-

Salidade ;
A B C,DyE/

Fin

N=

E«~E+M
3 y -

El comando “"VAC" de la Iinea’ 10 es para borrar.la memoria para uso de datos {la ileva a O}. En este
programa se requiere un borrado previa con el fin de totalizar la entrada de datos en las lineas 41 a 45. En
la instruccion gereral INP que se encuentra a continuacién se entran el nimero clave (N) y el monto de las
entradas.

Usando fa instruccion GOTO de fa I;nea 30; si ei namero clave (N) es 1, se saita a la linga 41, o sea, ias
entradas totales del nimero ¢lave 1, _
En &l caso del nimero clave 2, se salta a fatinea 42. De este modo 56 dnnden las entradas (M} por Almeros
claves del 1 al 5, w R

N=1: GOTO 41 =41 ~ "A=A+M @ GOTO 20 Ejecutar‘
‘N=2 : GOTO 42 +42 B=B+M : GOTO 20 Ejecutar
N=3 : GOTO 43 -»43 C=C+M : GOTO 20 Ejecutar
N=4 : GOTO 44 ~44 D=D+M : GOTO 20 Ejecutar
N=5 : GOTO 45 - 45 E=E-+M : GOTO 20 Ejecutar

42



Por lo tanto, cuando N es igual a O, se saltard a Ja Ifnea 40. Los resultados clasificados A, B, C, Dy Ese

visualizan y se concluye, Por otro lado, en este programa, N deberd entrarse con un valor entre 0 v B,

Cualguler otro ndmero puede provocar un error,

” Demostremos este ejemplo con valores reales: : . s : -
Los recibos no estan en secuencia; éntreselos, por lo tamo en- secuencia y clasmqueﬂse los mtales(

menos de 5 divisiones). e : . S

Clave Mentos Clave " Montes
3 2870 | - T 7820
2 1960 o 2 5720

B 3850 3 10080
5 1250 4 4 6120
1 2500 5 9470

2 2310
3 1850
5 4370
3 - B360
1 2220
2 1450, -

4 8120
1 3100 .,
Operacién: = . RUNE ?
" 3@ | 32
287088 | ?
288 | ?
196@@ ?
168 ?
31008 | ?
QB ?
@ [ 7820
‘5720
G 10080
BONT} 6120
G 9470

o1

* Elsigno " "' usado en las ineas 40 a 45 de este programa se denominan ’ mu|t| mstrucc:on Esta permite
escribir en una linea diferentes comandos. Si se escriben comandos de esta forma, se puecéen omitir
nmeros de linea vy ahorrarse memoria, Gracias al uso de este multi-instruccion, se pueden combinar
muchos comandos. No deberd olvidarse, sir embargo qite ‘el nGmero de caracteres que s pueden escribir
en una lfnea se limita a 62, tncluyendo el numero de lznea : : o

.43

® Instruccién general |F : ; RN S P O
La-instruccion genera! |F se la cons;dera un salfo COﬂdICIOF}85 por st naturaleza Esta ejecuta St operac;on
solo cuando se satisfacen ciertas condiciones y es uncomando para saltar 3 una posmson desggnada
Su representac;on graﬁca en los d|agramas de ﬂUjO es Ia mgusente : S : i

Slgmflca que si se semsface ia mstrucmon IF se avanza por Ia ruta “SI” de Io corztrario se va por ef cammo
“NO", En otras palabras, la instruccion IF es una etapa donde se debe tomar una decxsmn para determinar
la mgusente operacxon segun un resultado. .

Esta instruccion general IF se utifiza para dar por termlnado un: Iazo cuando se desconoce eI numero de-
datos o cuando se modn‘ma la sigiiiente operacmn de acuerdo al resuétado de una operacuon etc. . ‘

Ejemplo1 Entrar &l Iargo de zres lados de Uni tr;angulo y determmar si'se puede formar ducho supuesto
“tridngulo con'los tres lados entrados,

El programa es el siguiente:

12 INP A,B.C i —
20 IF A=B+C THEN. 70 / EntradadeA ByC / ; . :
30 IF B=A+C THEN 7@ o :
49 IF CzA+B THEN 70 _
50 PRT “OK” - o
6@ END
7@ PRT “NG”

=~ 80 GOTO. 1@

/ Vi;ual.izaci()i.'l Vc‘le "Ok" / :_ : / \./isqaii.zacién ée "Né_” /

Fin

En este’programa se entran tres datos, Debido a fa naturaleza de todo tridngllo, la suma del largo de dos
fados es mayor que el lado restante. Se compara, entonces, cada lado y, si.no se puede formar un triangulo i
“NG" se visualiza en la pantalla'y et programa vuelve a |a operacién de entrada de datcs, S| se puede farmar
un tridngulo, “"OK" se visualiza en ta pantalla y se da por terminado el programa.

La instruccion general |F estd compuesia por expresiones como {as gue se muestran a contunuamon

IF expresion de comparacién THEN nimero de Iinea {expresion numérica) o #1 (=0 a 9)
o
IF expresion de comparacion; comando o instruccion de asignacion:

i.a expresidn comparativa que sigue a "IF” compara el ladoe derecho de un sugno de tgualdad o demgualdad

con el lado izquierdo del mismo. Caundo el resultado es S, proceder af paso posterlor a“THEN™o " ;".

De lo contrario {en caso de ser NQ), pasa a la ifnea siguiente. En otras palabras, en |a [fnea 20; cuando Aes

mavyor ¢ igual que la suma de B v C, no se puede formar un tridnguio, por lo cual sé flava & ¢abo el.comando

“THEN 70", o ses, salto & la Ifnea 70, Este comando “THEN" incluye la funciénde la i nsirucmon general

GOTO, IR S VRN
44+



Si después de "THEN" se escribe un niimero de lines, se saltara & la linea correspondients a dicho nlimero. La instruccion general INP se usa en la |inea 10 para entrar.

inicio” )

Si se escriben " #.” y un nimero de G a 9, se saltaré a un érea de programa (PO a F9). Par otro lado, cuando los datos iniciales. Estos datos iniciales corresponden a ios G
el resu!tado de la expresidn comparativa es 51, v se desea efectuar un comando o una :nstruccson de asigna- valores minimo y maximo, Se procesan, por lo tanto, junto ' o
ci6n en lugar de un salto, Usese ” ;" en lugar de THENT. - . " ' con fos datos de las lineas 20 y 30, asignandose el dato’ — Pl e
En estas comparaciones se pueden usar constantes, variables, expresmnes numérlcas cons‘iantes de caracteres inicial con el valor minimo B vy el valor maxime C.
y variables de caracteres. La Iinea 40 usa la variable | para contar el ntimero de datos, g :ﬁ
' ‘ En consecuencia, se entra un 1" como dato inicial. La 1«1
instruccién de entrada de la linea 50 $¢ usa para entrar el

segundo y demés datos, Este procedimiento se repite por
medio de la instruccion GOTO de la linea 100. Si se entra el
dato 0" usando la instruccién general |F de la ITnea 80, se
i hara que el programa termine.
En otras palabras, si se entra “0" utilizando fa instruccion
INP de la linea B0, el control saltard a ia instruccidn PRT
para dar salida al resultado usando la Iinea 110,
Las instruccionas IF de las Iineas 70 v 80 juzgan si los datos
de entrada son mayores 0 no gue el valor maximo de los
datos vya entrados o si- son méas pequefios que el valor
_ minimo, v lievan a cabo el reemplazo,
“THEN" y ** ;" pueden usarse por separado, seglin’la expresion que le siga. SRR e Una vez concluida la entrads de todos los datos, s8 vusualuzan
el nimero de datos v los valores méximo y minimo usando-
la linea 110, :

.Salida de )
B 1 - L .

Aplicacion de la Instruccion General PRT .. o : :

En el programa anterior, "OK" v ”"NG" se vzsual;zan para mostrar e} resuifado de Ia comparacnon Esta esla )

aplicacién de la instruccion general PRT. _ . T

Si se escribe PRT A, se visualizara el valor numérico en.la variable A, !:‘:]

Si se escribe A", se visuaiizard |z letra A como esta, o £ o

£n otras palabras tode aguetlo que se encuentra entre comillas se lo considera un caracter prapiamente

dicho, v se io visualiza como esté. ' @ Instrucciones Generales GOTO Y IF Miscelaneas
Hecharemos agui un vistazo a a§gunc>5 ejamp!os practicos de fas ;nstruccgones GOTO y IF.)

Ejempto 1: Programa para la determinacion de la méxima comin medida segin. el amniogantmo de-

Euclides, A
1@ INP A.B Diagram-a-de Flujo
20 L=A
30 S=B T T

40 IF S=<@ THEN 90
50 R=ABS(L-S)

Entrada de
AyB

60 L=§
o N ‘ _ S TP : 70 S=R _ L
Ejemplo 2: Obtener los valores minimo y maximo tal como se muestra a continuacion, .7 7 70 ! 80 GOTO 40 s
M0 INP A . 90 PRT A:B:L sTA
20 B=A - - o o , 100 END
49 1=1
5@ INP A —
.10 TF A>B:B=A. o o e e e .
80 IF ALCiC=A . . AT R i S:f’ﬁzj‘?/ R« |L—~8]
90 1=1+1 s U U S I 1L
100. GOTO 50 P e ¥ e e e e L s | SCh
110 PRT 15B3C~ - ..~ ..o e . . ,
120 END S Fin '




Seglin el logaritmg de Euclides, se resta el segundo blogque de datos del primero, El.resuitado (la diferencia)

se resta, iusgo, del segundo bloque. Se resta, entonces esta diferencia del resultado. anterior. Este procedi--

miento se repite hasts que la diferencia Hega a cero. Cuando esto ocurre, la dn‘erenc:a previa es fa méxima
comdn medlda A contmuacnon s¢ muestra la maxima comin medlda de 83y 36

Variable

L _63' 36 27 9 18 @] <—max|ma comtin medsda '
;! ";v ?' z 7'. i
R {diferencia) 27 9918 9 9 0! <cuandollegaa 0

S

En este programa: las variables péra' Obtener las diferencias se designan a L y S' résbecén}a'mente Esta

diferencia se asigna momenténeamente a R; luego se reemplazan L y § por Sy R, respec:‘ilvamente_

repitiéndosé luego-la misma operacion (lazo).

La instruccion tF de la [fnea 40 determina si'S, que es S Ja d!ferenma despues del reemplazo es |guaf 0 no a
cero. Si es igual a cére, L representa a fa maxima comdin medida, visualizéndose los datos A y B con sus re-
spectlvas maximas comlnes medidas, En casc de no ser igual a cero, se determina la. diferencia repetida-

mente bajo el control de la instruccion GOTO de la tinea 80, La instruccion |F se usa para.tomar: la

decisidn con respecto a gue comando {operacion) debe realizarse, baséndose en el resultade del cOmputo.; - .
Por otro lado, las operaciones de reemplazo en las [ineas 50 v 70 merscen especial atencidn. Los datos A 1%
B se asignan, inicialmente, a L v S y su diferencia se asigna momentaneamente a R, Luego, se determina
nuevamente la diferencia con L y S resmplazados por Sy R, respectlvamente Este proceso se repite hasta
que Ia dsferenma cbténida sea igual a cero,

Se muestra a continuacion la relacion entre L,SyR.

P L. S R
ipicial ‘ Pees 63 36 0
Resta {1ra, vez). .. 63 36 27 R = ABS {L-S)
Substitucion (1ra. vez) 36 27 27 L=8,8=R
Resta {2da. vez) 36 27 9 ~ R=ABS (L-S),
Substitucion (2da.vez) . 27 9 9 1L ¥8,8=R
Resta (3ra. vez) SR A+ 187 T R=ABS (L-§)
Substitacion {3ra, vez) . = 8 .18 18 L=§,8=R
Resta {6ta. vez) 9 9 0 B = ABS (L~5)
Substitucion (6ta. vez) {9 0 0 L=S,8=R

P § .

méxima comfiin medida

Nota: Si se cambia el orden en este proceso, se perderd ef sentido de as operaciones de substiticidn

&jemplo 2: Hacer un programa para determinar el minimo comdn multlplo C '.E'ni'c'io =

10~ INP A,B -
20 I=1 e fntradade Ay B/
30 M=AXI R med

40 IF M—INT(M/B)*B THEN 70

50 I=1+1

60 GOTO 30

70 PRT A,B.M

80 END

T A=INTIM/BIXE >

En este ejemplo, se entran primero los datos A v Byluego,: s i
se. multiplica el valor: inicial de A por uno, dos, tres y-asi ../t Salidade /i
sucesivamente, hasta que el resultado: de esta multiplicacion-. /-~ AsBYM ... [0
se iguale con el miiipic mas peguefic del valor de B, tal
como se establece en la instruccidn general [F. : L e
Esta.instruccion |F: della finea 40 compara:la variable. M -
con la expresién numérica “INT {M/B}*B”. En otras
palabras, se compara ia variable. “M" con el resultado de:.. .
dicha expresibn numérica. Este. metodo seria |gual que el -]
siguiente: . S

N--I NT(M/B)*B
“FTF-M=N 'i'H EN" 7@
Sin embargo con esté memdo se ahorran Tineas® y la cantldad de memorza utlhzada

INT (M/B) es un comando de func;on
que hace que el resultado de (M/B) ses |
un entero, extrayendose la parte de-:],
.cumal . .

El multiplicador I, que es aumentado de a uno por medio de la instruccion GOTO de fa linea 60, se
multiplica vy juzga nuevamente,

las variables aqui usadas son A, B,Me L Ay B son Eos dos datos. Puesio aue M es un miltipio de A, serd
més facil saber el valor de M mds adelante.

El multiplicador 1 se va incrementando dé& a uno con ef fin de generar un nuevo multlplo iVEuy
frecuentemente se usa como una variable gue se’ mcrementa con cada reailzac;on del lazo .

Ejemplo-3: Hacer un programa para determinar rafces cuadradas pozr dtcotomra EI programa as, el 5|gu Iente. ‘

20 TR T N
33-3 B2 Y ryy
60 1F G=H THEN 120 . e BeA L
7@ H=G :
80 E=Gt2 o 8+ B/2

PR SR G-A—C-}-B S RS

90 IF A=E THEN 120
~100 IF . A>E;C=C+B -
110 GOTO 40
120 PRT G
130 END

s b G
E+~G1T2
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Segiin la dicotom(a, primero se determina la mitad del vaior del dato A ¥ s8¢ comparan ef cuadrado de esta

mitad con el valor de A para ver si son iguales 0 no. En caso de ser negativo el resultado, se determina la
mitad de la mitad previa y se ia eleva af cuadrado, repitiéndose esta operacion hasta que se obtiene un valor
aproximado al de’A. El proceso de computo se muestra a continuacién.

I=HH
2x—— 1. 25 1.375 1+1x%
En este programa, se inciuye en la linea 10 un comando “VAC" con el fin de borrar la mernona Luego s&
entra el daio A,

Este dato se usa posteriormente en las operaciones comparativas de las instrucciones genera%es iF No se
pueden- hacer cambtos dwectos Por lo tanto, todo cambio se realiza por medio de la asignacién de B {para
cambiar B, |

La instruccion general IF.se utiliza para determinar ef valor approximado en la |{nea 60..

[ 1

Se determina el l{mite superior de los digitos de computo. Luego; se usan Gy H para determ inar e} puni:o-

en el cual se alcanza el [imite superior v, cuando el resultado actual es |§ua§ ab'previo, se da por conclulda Ia
operacion.

La instruccidn [F que se encuen‘{ra en la linea 90 es igual que Ia que se observa en al ejempk) 2, S| se puede
dividir la rafz cuadrada, el cuadrado del resultado aqu: determinado v ef dato A seran lgua!es wsuahzandose
de este modo la'solucion, A

La instruccion general {F de la’ hnea 100 reallza pruebas con eI fin de determsnar en cual de las dos partes
divididas por igual {del resultado) se encuentra la solucién (el valor aproximado).

El uso que se le da aqui a las instrucciones IF es diferente a lo previamente explocado Ia funcson de cada
una de estas instrucciones sigue, sin embargo, siendo la misma.

El programa en si es algo complicado; es por que se requiere esta combinacion de mstrucmones generaies IF.
Las instrucciones 1F de las lineas 90 y 100 comparan Ay E entre sz La representac;on grafsca de esta
operacidn seria como se muestra a continuacion: '

(ASE) (A= E} IA<E)

£l BASIC sin embargo no brmda la posibilidad de tres alternativas en Ias |nstruccnones generales {F. Se
emplean, en su lugar, dos instrucciones |F combinadas.

Varias: son las funciones que puede cumplir una instruccion 1F, lo cual depende de la- ubicacién: v
configuracian de la misma dentro del programa, hecho que se puede observar en los ejemplos 1y 2.

En &l ejemplo-1, se utiliza una de estas instrucciones al comienza del lazo para que pueda provocarse un
salto a END antes de la ejecucidn de la operacién.

En ef ejemplo 2, en cambio, se realizan primero las operaciones v luego se llevan a cabo Ias pruebas de las
condiciones especificadas.

Estos dos métodos nos demuestran que, segdn los datos, una instruccion general IF puede entrarse al
COMmienzo de un fazo {como en el ejemplo 1} o al final de una operacién (como en'el ejempio 2).

u Instruccidn General FOR-NEXT

La instruccidon general FOR-NEXT se emplea cuando se sabe el nGmero de veces que sevaa reahzar la
operacion de un mismo lazo.

@ Funcion de Ia'lnstruccién FOR-NEXT
La Instruccién general FOR+NEXT estd compuesta por:

FOR variable = 1 TO m STEP £ Diagrama de Fiujo

valor inicial . " Leincremento = variable o expresién numérica ] S|
valor final >m
B : P+ £

NO

Comando operativo de expresidn numérica, etc.
NEXT variable

Esta instruccion comanda la.accidn especificada entre "FOR” v “NEXT*' para que se ejecute repetidaments
al mismo tiempo gque una variable va cambiando de # a m a incrementos determinados por £. El control
avanzard a la [inea siguiente a "NEXT" cuando |a variable llega al valer de m.
Por ejemplo, el programa que se muestra a continuacion nos hace ver el modo de ejecumon cfe CIerta dccidin
mientras la variable I aumenta desde 1 hasta 10 a incrementos de 2. EERIE SIS S

£] STEP puede omitirse cuando et incremento es igual a uno.

FORI =1TO 10 es igual que

........... LRI I A N R

FORI=1TO 10 . S

* La instruccidon FOR<NEXT sélo puede aumentar una variable a incrementos de un valor especifico, pero

no puede hacer gue decrezca. Si se desea hacer decrecer una variable de 10 a 1, deberd escribirse entonces
un ndmero negativo después de STEP, por eiemplo, “STEP—1".

FORI=1TO 10STEP 2

Inigio

NEXTI o
E;emplo1 Hacer una tabla paraZ; 212 21 ;con # alimentando FOoAEDS
delabQ. = =1 =1 =1 - G ey e o gwg I
Se.mu_est_r_aacontinuacic_’:n el_programa__aprqp:iado,_______ T 1; -
10 VAC ‘ : e w250,
20 FOR I=1 TO 5O STEP 1 ettt
30 A=A+ —
49 B=B+i12 : DT — _ AcA+t |
50 C=C+113 _ ‘ SR SEEUES BBt S
60 PRT |, A,B,C 5w oo avilo o e | €G3 |
8@ END

Este ejemplo se puede realizar solamente usando ta instruccion.general FOR» NEX"T“ 1_os totales de i.ie
i3 ( E } sa visualizan mientras se va aumentando la variable # desde 1 hasta 50 a sncrementos de uno

Lo que significa que, 1a operacidn especificada entre "FOR ... " de lalinea 20 v “NIEXT M delalinea
70 se repite B0 veces, al mismo tiempo que'I va aumentando de 1 a 50 a ihcrementos de une Es‘{e e;empk}
puade llevarse a cabo usando una mstfuccnon generai 1F.

1@ VAC

20 1=1

3¢ A=A+

40 B=B+I112

5@ C=C+113 .

6@ PRT 1.A.B.C

70 I=§+1

82 |F 1=51.END

9@ GOTO 30
[e este modo, si se compara ef ejemplo en el cual se usd la mstrucczon FOR-NEXT con el cual emplea la
instruccidn iF, se’ podrd intérpretar vy comprender ciaramente la furzmon de Ia prlmera ms’truccson
menmonacia

En otras palabras, la mstruccson FOR- NEXT combma ias funcnones de pfueba de Ias mstruccnones lF v
GOTO con una funcion deincremento L : . S TR
20 FOR 1=1 TO 50 STEP 1=>{ 8 :;

80 NEXT 1= { S0 égré_g% FEND.

1‘.
I+ 1_

De este modo, se.considera que esta mstruccnon { FOR *NEXT) es un eomando muy convemente y fiexﬁale_

cuando se sabe el nimero de veces que va a ocurrlr un-lazo, ya que posee ambas funcmnes de ‘prueha e
incremento.
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E;empto 2: i—iacer un programa para armar ‘Una tabla de funciones de sena desde 0 hasta ta sncrementos de.

Este se;h’g el programa.

' 'Er{icié

10 MODE 4
20 FOR I1=@ TO 1 STEP 0 01 UEEIE T LR DT IR I
30 PRT SIN | :«q >;\a,¢,a;¢
49 NEXT | 1=1+0.01 " "/ .
5@ END F
. -/ Salidade
[ SINT

En este ejemplo se determman 1as funciones de seno de 0 a 1 a incrementos de 0,01, En esta ca[euladora se
pueder usar para la instruccion FOR« NEXT incrementos de 0 01 ya queel sistema de computacion interno:

de este instrumento utiliza un sistema decimal. SIN I se puede obtener y entrar usando la instruccién
general de la ifnea 307

El "MODE 4".de fa Imea 10 especifica la unidad de medida angu%ar eri grados‘”MODE 5“ y “MODE 8"
especifican radlanes Vi grad entes respectlvamente :

® Lazos Varios
Ejemplo 1: Determmar e§ enemmo nlmero en una serie de Fibonacci.

Una serie de Fsbonaccn estd campuesta por enteres de los cuales cada uno de eflos es zgual a la suma de los

dos precedentes £n otras palabrag, la suma del primero v segundo ndmero es %gua! al tercero; fa su ma del

segundo vy tercer’ numero s igual al cuarto, y asf sucesivamente, C
{),1,1','2,' 3, 6,8,13, 21, 34,

NN S N N
o+1 141 142 2+3

Ej programa ‘es tal como se’ muestra a‘contiriuacion:’

inicio

10 ASQIB=E1 .o
.20, INP N : L g Ao L
3@ FOR’ 1“3 TO N'g“; o B
Ao C=A+B T o b

5@ A=B ‘ .Entrada“deN .

60 B=C

70 NEXT 1 [ +3

80 PRT C >N

90 END ‘*‘*’?},/

C—A+8
A—B
Be O

A B Y C representan a Ias varlab es en Ias series. A es el valor de numerc} precedente 8 es el va!or del'
nlmero siguiente v C es el total (el nimero que le siguea B),

A la variable A se le asigna un valor inicial O (cero) mlentras que a B se le aszgna un valor in ma! 1. La‘
aperacion comienza, entonces; en |a.tercera posicion. . :

La instruccion general FORNEXT inicia el lazo comenzando desde 3, v contin(ia hasta eI valor deseado (el_.-

Enésimo valor). El valor inicial de la instruccion general FOR NEXT no necesanamente deberé ser |gual al.

Préstese especial atencién a las operacgones de subst:*iucren de Ias lineas. 40 a 60. L,a secuencsa no puede
cambiarse. Una vez que fa suma de A con Bentrd erf C. B entrara en Ay c en 8.

La substitucién no podré lievarse a cabo correctamente si no se sigua esta secuencia.

El modo de USO de Ia fnstrucc ion general FOR-NEXT difiere ‘def ‘uso dado en Ios ‘ejermiplos previos: La

variabie’ N, ‘conisecuentemente, ‘e’ utiliza va’ quie el valor firial se cambia basdndoss’en entradas posterloreS'

. 51-

Este ejemplo puede llevarse a cabo usando la instruccion general IF, A continuacién se muestra unejerriplo™
de programa usarzcio dﬁcha |nstrucczon iF

10 A= Q:B= 1t I-3
.20 INP N : ,
- 30.C=A+B .. . .

40 A=B

5@ R=C

6@ IF IXSNLIFI+13GOTO 30 - oo ihenbimis son om0

70 PRT C |

En este programa, la instruccidn general {F de 1z linéa B0 incrementa la variable I cumpliendo;ademas, la
funcion de una instruceian GOTO: Los valores mlcxales se establecen hamendo uso de una mum instruccion
en la linea 1(} .

L) Inclus:ones

Este es un ejemnplo de 4 niveles de inclusion. Tal
como se ilustra, se entra una mstrucmon FOR:»
NEXT dentro de otra.

Cuando se hacen mdltiples inclusiones de este tipo, debera tenerse cuidado en cuanto a las instrucciones
NEXT correspondientes a sus instrucciones FOR, como asi también con sus variables.

Por otro lado, la inclusidn deberd hacerse snempre con cada lazo dentro de otra.
No se permite parz los lazos FOR: NEXT mngun t|po de so!apamxento En el ejemplo de abajo se muestra'
una forma incorrecta de inclusion, o . . :

Este tipo de lazo FOR-NEXT n6 puede usarse.

X .
| ——FOR .., -
—FOR .
€. ... .. THEN. ... .......
= 4
NEXT .\,
¥
O
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4.5.2 - Matrices

Las matrices se dividen en dos categorfas: matrices unidimensionales (hstas) y matrtces bsdlmeﬂsmna%es
{tabias) La eieccitn para su uso depende de los elementos.

1 as matrices unidimensionales se representan por ‘A({) o B{j), siendo {{) vy (f) los submdrces Las matrices
bidimensionales se representan por medio de x(i,7} o y{n, m); en este caso, (1,7} v (n,mlson dossubindices

de dos variables.

A continuacion se muestran dos ejemplos de los tipos de matrices previamente mencionados. ~ -

Matriz unidimensional Matriz bidimensional RN
A Nloj1 23|48 6] 7|89

2ol T olro A Az A3 AslAs| Ae| A7 | A8 | Ag
A BO B1 B2 leavwfevanionnn]aees]ena, BS Bg
A2 CO LG levraforen]onanfoeesforantaans]enn {39
v SN
AB
AB
A7
A8
A9
BO

£

—

Slwim|~Nleojo]sjwin

cleo|lo|jvw|lolalslwiv{-]o

Estas matrices utilizan las memarsas A0 & Ag y hasta T9 cuando sé ampi ia Ia memona
|_a¢ matricés Gnidirensionales'se representan por medio de A{0) hasta A(199) '
Las bidimensionales se representan por medio de A{0,0) hasta A{18,9},

En otras palabras, A(0} y AC corresponden a la misma memoria; fo mismo sucede con A(10) y B0, A{1,0) y.

BOy A(18,7) y ST.
Por otro lado, en las matrices solamente A se puede usar como variable.

* Cuando se usan matrices, es necesaric ampliar el nimero de memorias segin el tamafio de a primera.
Esta operacion se lleva a cabo usande el manual. :

DEFM # (n se encuentra entre los |imites O a 19 y debera ser igual o mayor que 1 cuando se usa en
una matriz).

CoL e .- {Para detailes, ver la Pégina 12).

Esta operacién deberd ievarse a cabo. Si el ndmero de memorias es menor que el tamano de ia matrtz
aparecerd un error como resultado de la operacién.
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m Matrices Unidimensionales G et bl
Una matriz umdtmensmnal €5 Una composmmn de0.a 199 elemantos con sus respec‘uvos submdzces SRERR

Ejemplo’™ AlD), AE o A199)-
Ejemplo 1 Hacer ‘un programa para visualizar el valor de'# en (na matriz umdsmensmnai A{z) a medlda que
cambia de 1 hasta 10. . Diagrama de flujo

El programa se muestra a continuacién..

1@ FCR 1=1-TO 10::

be-i+1

ias instrucciones generales FOR-NEXT que aparecen en las 1ineas 10 a
30 va han sido explicadas. Sin embargo, en la |inea 20 se usa A{l) v se
asigna a I un valor. Las instrucciones generales FOR-NEXT de fas lineas
40 a 60 visualizan, de mado similar, et valor del contenido de ia matriz
usando la instruccion PH? de ia iinea 5O.

30 NEXT | tel+d]” )
49 FOR 1=1 TO 10 o L -
5@ PRT ACi) . T *A(llf?l' ' L
6@ NEXT | _ U - R
70 END e l=1] N .
: : : >10

e

ALY =

Es necesario, por otro Iado amplxar el nimero de memorias a 20 antes de la ejecucion de éste programa
DEFM 2 8

De este modo la matriz almacena datos en forma de variables separadas simplemente cambmndo los
elementos, sin modificar los nombres de las variables. Se puede decir, entonces, que esta funcidn es muy
converiente cuand_o se la usa junto con instrucciones FOR-NEXT,

Ejemplo 2: Hacer un- programa para visualizar la. diferencia entre el puntaje medic v .los puntajes
mdwsdua!es entrando cada puntaje de los examenes, de 50 alumnos.:. :

20 FOR I=1 TO 5@
40 A=A+ACIY. TN

30 INP ACID

50 NEXT | .. .. . . . . iy %)
60 N=As5Q . . - ; |
70 PRT N

80 FOR 1=1 TO 50
90 PRT ACI)=N -

LA A+TAL

100 NEXT |- :

110 END L1 1S 6o)
Ei'n_eé"ce prog'rar'na,'iés; .pdntajéémse“ént%_ar‘\' en la Iinea 30 uséndo Ié»fhétf%z 'A(I);._ '_ T T
l.a suma total se obtiene.usando la-linea 40, Para la entrada-de puntajes.se.. .1 . -/ salidade.
usar una. matriz (separada). Se. calcula entonces el puntaje: medio v la... |+ . /[ . Ali}-N

diferencia entre 10s datos almacenados {puntajes} y el puntaie medio.obtenido . ...
v se visualizan.

De esta manera, gracias al uso de una matriz, se pueden entrar muchos datos

con el simple uso de un programa corto.

En caso de no haberse usado una matriz, el programa seria de la ssgwente
manera:

Allle———>A

Ay e——B

A3l e——>C

v la instruccion general de entrada serfa
INP A,B,C, .....ch..au..
v se cansumirfa mucho tiempo en ia separacion de los datos.
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® Matrices Bidimensionales o T SR
Una matriz bidimensional es:una. combinacidon . de matrices umdlmensxonales muitlpies Ei formato es’ A(
j), siendo A el nombre de la matriz e { v j los elementos. Las variables utilizadas como normbres de. vanables
son similares g las var!ab¥es usadas en lasg' matnces ur;ld;mensmna%es iy] son os elementos s:endo estos
expresiones numéricas, ;

Ejemplo 1: Hacer un pregrama para obtener el puntaje medio de cada materia usando a suma:totai de-los
puntajes de b estud antes en lenguaje, matematicas, £isica v sociologia. - :

El programa es el agurente o

S ”
190 VAC S «‘IHSII.'
20 FOR 1=1.7T0 4 P ™ o
30 FOR J=1 T0 5 . noyyy] >4 ) ]
40 INP ACL,Jd) - |- o
5@ NEXT. J TN B rwerern BT
60 m:_‘x'f IS DT | S S| 5 b . —
70 FOR: i=1 TO 4 3

e

80 FOR J=1 TO 5
.90 A=A+ACE, J)
100 NEXT 4
110 PRT J
120 A=0
130 NEXT |
140 END

Las porcicnés de entrada y’salida ‘se pueden dividir en 2 partes. Les instrucciones FOR*NEXT se usari ‘dos
veces en las lineas 20 a 607y tevan a ‘cabo ta ‘entrada ‘en 1d matriz bidimensional: Las instrucciones
FOR-NEXT se usan dos veces nuevamen‘{e en las fineas 70 a 130, dandose salida al puntaje promedlo en
esta etapa,

En otras palabras, una matriz bldlmenSIonaI es una combinacion de varlas matrnces umdlmensnonales

] [l [ ] T wtz|sals
2] [2] [2] [ [2) s [2aea]aa]2e as

sl |3 3] |3l |3 7 1311382|33|34 35| .
a1 [a) [4) |4] |4 411424344 a5
4 b4+ 4+ 4 % 4 =20 4 X5 =20

Las dos varlables que forman tos elementos de una matriz bidimensional pueden camblarse conjuntamen‘ze o
por separado. En estos casos, ey conveniente usar las instrucciones dgeneralés FOR*NEXT dos veces. En este
programaise usan { v j. Se determing; antes que nads, i y-luégo se c'ambiaj A continuacion; se cambia i y se
cambis nuevamente j. Esta operacion se-repiteen forma ctcllca No 1mpor%a cual de Ios d{)s entra prlmezo (z
o0 j); la secuencia de la entrada de ‘datos-serd diferente: R s

FOR =1 TO 4 ‘

FOR J=1 TO 5——5 A(T,1)
Al1,2)
Al1,3}
A14)
A{1,5)
Al2,1)

Al4,4)
Al45)

. realidad, este programa no termina después de la l{nea

FOR J=1 TO 5
FOR I=1 T'O 4 > A(1,1)
: CAR,%)
A(3,1)
Ala,1)

A35)
_ . A(45) , - . T e et
Conssderemos una matnz bnd%mensxonal con tas varlabies A(E ‘i} o_‘a(Z,S_)_ dispugstas en l._l{]_‘_ formato
matnmal ) o d R S R

E]emplo 2 Hacer un programa para reunir datos con el fin de obtener la suma total dé la matriz EI numero
de datos se entra posteriormente.

Este programa se usa para almacenar todos los datos con el cbjeto de obtener la suma total del reticulado en

una matriz bidimensional.
Entrada de
My N

20 INP N.M
30 FOR I=1 TOM .
4@ FOR J=1 TO N-
5@ INP ACI,J)

8@ END

Aqui, e prograrma; e dolamente para’ ‘entradas. En

80, sino que continda.

Las instrucciones generales FOR-NEXT de las iineas 30
a 70 se usan para entrar datos del mismo modo gue en el
Ejemplo 1.

Ya que este programa representa sdlo lfa porcidn de entrada, agreguemos ia porcuon para ei calculo y
salida segln el uso gue se le va a dar en realidad, e o

Para visualizar todos los datos, por ejemplo:

10 VAC _
20 INP N.M S et s N
30 FOR I=1 TO M L 4

- 40 FOR J=1 TON .
5@ INP AC1,J)
70 NEXT A

80 FOR |&1 TO M
9@ FOR J=1 TO N
100 PRT ACI,d) . ..

110 NEXT-J - -
120 NEXT-1-
130 END

Esta parte se agrega a partir de'lalinea 80. El método de'uso es |gual que el de las instrucclones FOR NEXT
de las lineas 30 & 70. La (nica diferencia es que se reemplaza o'substitlye fa entrada porlasalida. ™ <7
De este modo, se puede decir gue una matriz bidimensicnal s una especie de variable, Tiene, ademas, dos
subfndices adjuntos al nombre de la variable.

Por ejemplo, la variabie se determina por el valor numérico de v en de Alf, 7).
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4.5.3 Comandos de Entrada/Salida

Este capituio describe y explica los comandos de entrada/salida usados con esta calculadora,

= Comandos de Entrada

Los comandas de entrada son aqueilos que se utilizan para entrar datos durante la ejecucion de programas y
usan fa instruccién INP v la funciones KEY,

® Instrucciones INP

La instruccidn general INP se usa para entrar datos manuaimente en las variables durante la ejecucion de
programas cuando se visualiza en |a pantalia el signo *'? **, durante la condtcuorz de esperz de entrada.

Esta instruccion INP estd compuesta por: .

INP [“secuencia ordenada de caracteres”], variable, [*“secuencia ordenada de caracteres”] , variable . . .
Estas secuencias ordenadas de caracteres pueden amitirse. Sin embarge, Una vez entradas, se visualizardn en
la pantaila antes de entrar en la condicion de espera de entrada. Estas pueden transformarse en meniajes.
Las variables pueden ser numer cas, de caracteres o de caracteres exclus vas {$}, mientras que los datos de
entrada seasignan. I e e b

Ejemplo: o §
Cuando [NP A ' ' c ?
Cuande INP“A=",A . A="7

El proceso pasara el paso mgucente medianie la entrada de datos v pu!sando Ia tecla [Exzj durante la
condicidon de espera de entrada usando Ia mstrucmon general INP,

Ejemplo Agregar un mensaje a ia instruccion INP en un. programa. para determinar. la suma, resta,
producto v cocnente de dos variables.

El programa es el siguienté. ™ i
1@ INP "A=",A,""B=",B

20 S=A+B
30 D=A-B
4Q P=AXB i 0 e
50 Q=A/B
6@ PRT S.D.P.Q
7@ END
A continuacion se muestra %_a ejecucion dei programa.
Operacion: | .
RUNEE A=7?
458 B=?
230 68
CONT 22
1035 o
Gl 1.956521739 .

De este modo, las secuencias ordenadas de caracteres escritas en la mstmccnon general INP se vxsual fzan en
forma de mensajes fac:latando Ia entrada por el teciado '

Si en esta instruccién general INP se entran caracteres para las variables numéricas, se presentard un error: S
se cancela dicho error por medio de la tecla B, aparecers en la pantallz al sngno e nuevamente mdlcando
el retorna a la condicidn de espera de entrada,

Por otro lado, la entrada para ls variable numérica puede ser en forma de expresmn numérica. EEn cuanto a
ta cancelacion de la condicidn de espera de entrada, esta no podra tHevarse a cabo con solo presmnar la tecla
; deberd usarse el siguiente procedimiento; P

1. §i se presiona la tecla B directamente sin entrar ningln dato, “STOP” sev sual izara en Ia pantaila v se
detendrd la ejecucion del programa, Si en este caso se presiona ia tecla AC S podra cancelznr Ia condscson
de espera de entrada. Para continuar con el programa, presidnese fa tecla [cony. ‘

2. Si se presicnan las teclas (Mg (58 (2] para volver a designar el modo RUN s€ canceiara la condlczon de espera
de entrada. En este'caso, no se podra continuar con‘el programa. a

# Funciones KEY : .
Esta funcion KEY lee un cardcter por cacia tecia pressorzada durante la ejecucion de programas. -
A diferencia de la instruccidn general INP, esta funcién no puede utilizarse durante la Condlcmn de espera

‘de entrada.

Si a medida que e! programa avanza no se hace ninguna entrada desde el teclado; no pasara nada.
Lafuncién KEY estd compuesta por: :

variable de caracter = KEY
£| o los caracteres lefdos par ia funcién KEY se asignan a la variable de caracter designada. . . .

E;emp!o’ _ . S o o
10 A$=KEY:IF A$=" " THEN 10
20 IF A$="1" THEN 100

30 1IF A$="2" THEN 200

40 IF A$="3" THEN 30

50 GQTO 10

Este programa es solamente pa;fa la entrada y separacnon de datos; mednanto el usor de a funcnon KEY en- !a
{inea 10, se prueba si el o los datos de caracteres lefdos se entraron o no por: el teclado para su-uso.en la
siguiente instruccion general |F,

Adn cuande no se presiona la tecla B8, esta funcidn KEY podra leer la primera entrada por teclado Sin
embargo, esta funcidn no se dstiene del mismo mon que la instruccion generat INP. Por medio de 1a
combinacidn de esta funcidn con a siguiente instrucciéh general §F. se obtiene, entonces, una condicién de
sspera de entrada.

Las Iineas 20 a 40, por su jade, comparan el contenldo de Ias varuabies de caracteres %eldas y determmar& los
destinos de los saltos. En este caso, la funcidn KEY puede leer sblo el cardcter de una tecls.

& Comandos de Salida

Er los comandos de salida se drspone de una mstrucmon genera[ PRT para vssual;zar resultadas de calcuios o]
datos y una instruccion general DMS, Ia cual se utiliza para visualizar el valor numérico’ da [a expresion
numérica después de la conversion a grados, minutos v segundos (sexagesmales} Se dispone, tambsen de
una instruccidon general WAIT que se utn[aza para determmar el tlempo de'vi suahzamon en pantalla o

® |nstruccion General PRT
Una instruccion general PRT se compone de fa Slgwente manera

: e . S s Expresién numérica- ) . :
PRT | Funcion de control de salida . Expresion de caracteres | | | :f "~ o)
En cuanto al contenido entre | | , se pueden usar ambas alternativas,

Todo fo encerrado entre [ ] puede omitirse.

Esta instruccion general PRT visualiza el valor de la expresién numérica o de la variable numérica; ademds de
las secuencias ordenadas de caracteres gue se encuentran entre comillas (') o el contenido de:la variable
de caracteres,
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Ejemplo: S
1@ . I Np “A-"‘- _' A JlB“l! . B
20 C=INT (A/B)
40 PRT A"“ B R M T D
50 GOTO 1@ B

Eiste programa calcuia el resto cﬂmo &n eE couente y resto cuando se dwnde A por B

Los valores de las variables se wsuallzan como en la lmea 40, :

Las expresiones entre.comillas {7, ") se visualizan. en forma de caracteres G

Por otro lado, el modo de visualizacién depende de uso de "0, entre Ias vanab es y Ias secuenczas
ordenadas de caracteres. o

Cuando se usa ' ;”, los datos se visualizan secuencialmente, 0 sea que, cada dato se vnsualnza despues de
visualizado su preceden?e L

En el caso de emplearse !’ en cambm cada dato se v:suallza después de haber borrado Ia vi suallzacson
del anterior.

Cuando no se designa el tiempo de- v;sual;zacmn en pantalla por medio de fa instruceion general WAiT y se
utiliza ", ", "STOP" se visualizard en la pantalla y se detendrd-el proceso. Para continuar con.la
visualizacion, presiénese la tecia [eorg,

@ instruccion General DMS - S R : B R L
La instruccién general DMS es un comando para visualizar el valor numérico de la expresién numeérica o la
variable después de toda conversion a sexagesnmal Vlsuahza ios 1tems decxma!es an grados mlnutos %
segundos.

Eiemplo:
1@ INP N
20 DMS N
30 GOTO 10

Este programa es para entrar algunos datos. Estos datos se convierten, como estan, a sexagesimal, Adn si no
seiusa el comando: ' PRT ", se puede: llevar. el dato a la. panta?la con soto Ia instruccién general DMS
A continuacion se'muestra:la forma de:visualizacién.: - : : e

000 00°00.00"

Segundos (de 0, 00 a 59 99)
~ Mifiitos (de 0'a 59}
S ‘Grados (de'0 & 99999} -
Cuando el valor de la expresxén numérica es mayor que 99999, se vssual:za en forma de demmal La parte
decirnal delos segundcs 56 Vi allzara con redondeo a tres dlgltGS T

@ Instruccion General WAlT

La instruccidn general WAIT es un comando para determinar el tlempo de visualizacién cuando, s&.usan las
instrucciones PRT o DMS, El uso de esta instruccidn evita la necesidad de emplear la tecla mpara
continuar con la vnsuahzac:lon i_ieva a cabo Ia wsuallzacréﬂ durar}te determlnado perlodo de’ tsempo v Iuego
procecée al s;gu ;ente programa .

A contlnuac on se muestra el formato de Ia mstrucmon general WA[T

WAIT expresion numérica 0< expresion numérica < ?OOO)

La porcidn decimal de la expresion rzumenca se elimina. La visualizacidn se mterrumpnra en eI momento
que se determina multiplicando el valor por ‘aproximadaments 0,065 segundos :

Cuando no se lleva a cabo fa designacién a usar esta instruccion WAIT, o cuando el valor de la expresion
numérica es mayor que 1000 se entrara enun estado de detenczon total “STOP" se wsuailzara en, Ia
pantalla vy se pasa luege a un estado ‘de espera.de entrada; -

Ejemplo:
10 WAIT B
20 FOR =1 TO 1@0
3@ PRT ke
40 NEXT:

Este programa visualize el valor desde 1 hasta 100. Cuando no se hace ninguna “designacion al’ usar g
instruccion: en cuestidn, se’ detiene el ;)roceso despues de vssua!szar eI valor de I; El agmente valor se
visualiza presionando ia tecla Gon) .-

Sin embargo, cuando al usarse la instruccion WAIT estd demgnado el t;empo de vnsuahzamon Ia aparlmon en
pantalla serd cada aproximadamente 0,25 seguidas.

La designacion empleada: éh esta ‘instriccion WAIT ‘se cancels’ cuands se apaga: Ia calculadora {ya sea
manualmente o por la funcién de apagado automético) o en el momento de inicio de Ia e;ecuclon de
programas, R : : :

B Funciones de Control de Salida
Las funciones de control de salida designan ia posicién v el tipo de salida.

@ Funcion CSR . :

Esta es una funcién de control usada en las mstrucuones generales PF%”%‘ Su funcn}n es Ia de des:gnar la
posicion de salids dentro de la pantalla {ia cual tiene 20 posxcsones) mediante el uso de fa mstrucmon PRT.
A continuacidn se muestra et formato de la funcion CSR: -

PRT CSR l ;} expresion numérica (La porcidn decimal de la expresion numérica se elémi'n'a‘-', séendo

el valor, entonces, de O a 19).
£n esta funcion, 5e usa el valor:de la exprasion numénca para determinar a par'ur de que umdad {desde Ia
izquigrda) de la pantatla se visualizardn los datos: - - SR
A contmuac ibn se muestra el metodo de centeo de Ias umdades en la pantal%

DDDDDEiﬁDDiﬁﬁDDDiiIi'

0 1.2 8 4.5 6.7 8 9 1011 1213 14 15 16 17 18 F9;;_:z,

Ejemplo:
1@ INP X
20 PRT X:;CSR 8:X1t2
30 GOTO 10

Este programa obtiene el cuadrado de un dato va entrado v visualiza tanto el dato como eI resul“{ado Enla
lfnea 20 de este programa se emplea una instruccién general PRT con la funcion CSR, -

E| datoinicial X" se visualiza como _estd {g la izqui ierda), mientras que "XTZ" se visualiza desde la octava
posicion, contando desde |a izquierda, medaaﬂze la functon CSR

A gjecutarse este programa, el mismo se visualizard del siguiente modo:

Operagién:

7 Ed T A9 sk
S 1 B 4_"'; _ B
a5@ | a5 2025
CONT, )

' 852@W | 852 725904

De este modo, resulta més facil observar-lo-visualizado- en’:[a pantalla gracias 2 la visualizacién en dos

posiciones,

* Cuando a continuacion de “CSR*:se encuentra *“ Ia wsuahzac;on se hace desde Ia pOSICIéﬂ emgnada
sin embargo, cuando se usa."t ;" no-habrd wsual;zacnon si no se borra una vez la pantalia. Lo que significa
que, la visualizacién no se hace en forma continua,

<60 -



® Instruccion General SET

Esta instruccion, como ya se explicé prewamente se usa para des:gnar e% nimero efectavo de d|gstos y para
la designacion de decimales en los cdlcuios manuales; en esta seccion se expi icard como se fleva a cabo.la
des;gnac&on escribiéndola en el programa.

“En el ejemplo gue a continuacion se muestra del formato de !a snstruccson SET tenemos E, que deS|gna el
nGmero efectivo de digitos, F, que designa los decimales y-N, que cancela las des&gnamones .

- En . :
SET Fn} (n puede saer deOaQ)
N
Ejemplo 1:
1@ SET E4
20 MODE 4:WAIT 10
30 FOR X=0 TO 180 STEP 5
4@  PRT SIN X
5@ NEXT X o
80 SET N
70 END .-

Este programa obtiene el sen x a increamentos de 5 grados (del vaior de x} desde 0-hasta 180 grados.. .

En este ejemplo, para obtener un nGrero efectivo de digitos :gual a4, se Ileva -a cabo el sen x usarido “SET.
E4",

Si la instruccidn generat SET se escribe al cemienzo del programa todas ias v;suahzacnones submgurentes
{resultados de salida) serdn de'4 digitos {que es el nlMmerd efective de digitos designado).

Si se continba haciendo célculos, los resultados de estos. podran abtenerse sdlo con 4 digitos (por la
designacién al comienzo del programa} Es por eso gue se usa en 2a linea 60 "SE"’I“ N" con e fzn de cancelar
la designacitn previa.

Ejemplo 2: Designacéén de 4 digitos para las posiciones de decimales para el programa def ejemplo 1.

10 SET F4

20 MODE 4:WAIT 10

30 FOR X=0 YO 180 STEP 5

4@ PRT SIN X

5@ NEXT X

60 SET N

70 END : G : _ :
De este modo, se puede controlar el nmers de’ dugltos de salida, gramas al uso de éa mstrucmon generaf SET
en forma similar a la aplicacién que se le da en los caleulos manciales:

# Control del Formato de Salida

Los resultados de Jos célcuios o coOmputos no siempre se pueden visualizar con un formato especifico, va.

que la posicion del punto decimal v el ndmero de digitos implicados infieren segiin los valores de los
resuitados. En este caso, para facilitar la lectura, se puede hacer uso del control de formato con el objeto de
especificar el tipo de formato de salida.

Los sfmbolos utilizados son: "#" vy " 17, "# s utmza para especificar el nimero de digitos en [a mantisa
{parte entera), mientras que 4" se usa para de&gﬂar la visualizacion de los exponentes.

4. 488 (# puede ser igual o menor que 10}
e De_signamon de la visualizacién exponencial
: . — Namero de digitos en la parte decimal
Posicion del punto decimal

Namero de digitos de la porcién entera

El simbolo *'#” a fa izquierda del punto decimal designa el ndmero de digitos de la porcion entera,
El simbolo “"#" a |a derecha del punto decimal. designa el niimero de digitos de la porcidn decimat. -
El simbolo ” 1 ", al final de la expresion, designa la visualizacidn para exponentes. :

1.

Visualizacibn X = 0.123456789

Format_o : . ) .Exp.iica‘.:i:c.)n _ cuando Y = 12.345678%
a0 Parte enterd de 1 digito, sinparte [ o _ .
®#_ A decimal o _ ' X—.O_ o Y= #
Parte entera de 1 digito, parte decimal PO
@ B HH de 3 digitos X =0.123 Y= # ###

QF# HHBHY 22’}59 de.r;t.féi de 2 digitos, parte decimal |y _ 10345 v.= 12.34568

) : " Parte entera de 2 digitos, parte decimal | ' _7 hao e e
O## ##1 de 2 digitos, con porcién exponencial- X = 12300 Y 1.23e 01

s ~ | Parte entera de 1 digito, parte decimal .=: e _'ﬂ e
O#. ###t de 3 digitos, con porcién exponencial | X 3‘2__358"01 _Y 1'.2_3.5501

* Para aquellos casos como en los ejempios D v @, si el ndimero de enteros de la mantisa es desbordado, no
se podra llevar a cabo la visualizacidn, apareciendo en la pantalla el formato de salica mismo’

Ejemplo:
10 MODE 4:WAIT 10
20 FOR X=30 TO 180 STEP 3@
30 PRT SIN X:C08 X - '
49 NEXT X
E 50 END :

&ste programa se ut|I|za para ob'{ener SN X Yy COS X cada 30 grad{}s Ambos se wsualszan en forma continua:
Sin embargo, si se lo deja como estd, la visualizacion de ambos calisard una presentacion irregular dificil de
leer. En este case, con el fin de normalizar la pantatla. v cuando no se necesitan 10 digstos para la mantisa,
se podra facilitar la lectura usando el controf de formatoe.

Si se le agrega al programa el control de formato, este quedar(a tat como se muestra a contsnuamon

10 MODE 4:WAIT 10

20 FOR X=30 TO 180 STEP 30 S
30 PRT ##.##1:SIN X;CSR 10;C0S X
490 NEXT X

5@ END

Gracias al uso de este control de formato, ambos resultados pueden visualizarse simultdneamente,
permitiéndose, ademds el ordenamiento de las posiciones de salida. De este modo se facilita la
interpretacion de lo visualizado.

La ejecucion del programa es la siguiente:

Operacion:

RUNE 5.00e-01 8.66e-01
- 8.66-01 5.00e-01
1.00e 00 Q.00 00
'8.66e~01 -5.00e-01
5.00e-01 ~8.66E-01 .
0.00 00 -1.00 00
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4,§,4 Funclones de Caracteres

Cuando hablamos de funciones de caracteres, nos refersmas a var;ables de caracteres (AS, B$ $ etc . La
forma en que se emplean estas es dlferente va gue. se Lsan para entrar caracteres en lugar de Va|0{85

operan para exiraer algunos caracteres de secuencias ordenadas de caracteres en variables de caracteres.

LEN y MID
La funcién LEN esun comando para contar el niimero’de caracteres an una varlab!e de caracteres. Se puede
saber, de este modo, el tamafio de fa variable de caracteres.
La funcion MID es un comando para extraer algunos, caracteres de la variable de caracteres exclussva ($)
utiliza para reordenar las variables de caracteras, - :
Ya que la funcion LEN puede darnos a conocer ¢l tamano de una varxab%e de caracteres, resulta ser un
medio adecuada pars la reservacion de espacio de wsualszacnon (de la pantalla) para variables de caracteres o
para su division cuando su tamano no esia estabieczdo '
Ejemplo:
10, A$="123"

20 B$="456"

30 C$=A$+BS

40 D=LENC(CS$)>

5@ PRT D

6@ END

Este programa visualiza el tamafio (nGmero de caracteres} de §a varzabie de carac%eres med|ante la, adscxon de
las variables de caracteres A$ vy BS. :

Las variables de caracteres solamente pueden ilevar a cabo sumas. No obstante, cc)mo no se. conoce el
tamafic de la variable de caracteres usando dicho resultada, se usa la funcidon LEN con el fin de determinar
el tamafio de tal suma,

Para la funcién LEN se pueden usar soiamente varlables cie caracteres

A continuacién se muestra el formato de Ia_funmon-f\M D
MID U] ,n]) {m, n: expresidn numérica)

Extrae la porcidn del cardcter n desde el m-ésimo’ caracter correspondiente a-la Secuencla ardénada de

caracteres almacenada en la variable de caricter exclusiva {$).

Si se omite n, se extraerdn todos los caracteres después del m-ésimo caréacter, S

Por otro lado, tanto para # como para m se eliming la parté decimal; ssendo sus valores de'l'a 30 S| la suma
de 1y m es mayor que el niimero de variablés de caracteres almacenado méas urio (1 ) se preseritard un error.

Ejemplo: Cuando $ = ""ABCDEFGHIJ”

Extraccidn de cuatro caracteres a partir del tercero ~MID {3,4) . .. _CDEF

Extraccion de dos caracteras a partir del primero ~» MID {1,2) ... AB

Extraccion de todos los caracteres a partw del. qulnto = M} D (5) . EFGHIiJ:

Ejemplo: ol . . . .
1® INP $

20 N=LEN($>-r2

30 X$=MIDCT1 . NY:YS$=MID(N+1T)

40 PRT X$.v $

50 END
Este programa d;vsde las secuen{nas ordenadas de caracteres de entrada en dos, usando las funciones LEN v
MID, llevando jusgo a cabosla vistalizaciah.
Esto determma el tamano de ia variabie de caracter exclusiva $ que se encuentra en ia linea 20. Las mitades
se asignan a Ny la primera y segunda mitades se dividen usando 1a funcion MID.
De este modo; cuando no. est4 establecido el tamafic de la secuencia ordenada de caracteres de enirada, no
se podran extraer las m;tades o terceras partes, razdn por la cual se determina el tamafio usando la funcién
LEN, .
Por otro lado, en’ este caso, ‘las secuencis ordenadas de caracteres que pueden entrarse en $ estdn limitadas
a 30 caracteres.
Sin embargo, como el namero de caracteras en X$ v Y$ estd limitado a 7 caracteres {cada unc}, ef ndmero

de caracteres de entrada en $ se limita a 14.
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455 Subrutmas

Una submtma (tambmn {famada subprogramay) posee una rut;na prmcapal dtferente a Ia de los programas
{también ilamados rutinas principales} previamente explicados. Toda subrutma es Ilamada desde la: rutina.
principal.y, .al completarse su operacion, se vuelve ala posicion original de fa rutina principal, ) :
En otras palabras, usdndose el comando (GSB) para seltar desde |z rutina principal a la subrutma se
salta de dicha posicién a la subrutina designada. Una vez completada la operacién de la subrutina, se
vuelve a la posicion {comando GSB) en la ruting principal desde donde. se salto hacna Ea subrutme
continuandose de este modo con el proceso de fa rutina principal. .

.

—— 100 GéB 1000  comando se salto hacia la subrutina .
[::1000 A=B

1100 RET comanda de retorne a la rutina pringipal:

Los comandos requeridos para esta subruting son las instrucciones.génerales ”GSB” ”RET”' El GSB

es para saltar de fa rutina principal hacia la subrutina, mientras que para retornar a.la rutlna prmccpa% se

utiliza la instruceidn general RET.

Esta instruccion generai GSB se utiliza con los mgmentes formatos: : e

{1} GSB. expresidon numérica (se elimina la porcson dec;mal de la exprasmﬂ numenca y se usan Ios
nimeros. de.|inea del hasia 8999), _

(2). GSB. # expresion numérica _(se ehmma la parcnon demma! de Ie expresxon aumérica y se usa O < n

o <C10)

El primer método utlllza demgr;amon dlrec’{a para escrlblr et namero de !:nea d|rectamente después de

“GSBY y puede des;gnar la: ubicacion de %a subrutma |nd:rectamente usando el vafor .contenido.en la

variable; .. : e

Ef segundo rnétocio uttliza una subrutma en otfa area de programa (PO a PQ) para deSignar d|recta e

indirectamente. Por otro lado, mnguna de las dos vo!veran 5i_no se escribe al final de la: subrutlna Ia

instruccién general RET. : : : : : ST

4rea de la ;s:ubl_'utina :

= Programas Fundaivientales con- Subrutinas -
Se explicard’ en- ésta“seccion ‘el método de disposicitn de lag subrutlnas usandese para tal’ fm e;emplos
practicos de programas.

Ejemplo 1: - Hacer~'un: programa padra’ determinar el 4rea ‘de superficie’ v~ el volimen-de un-tetrasdro

w{pirdmides triangular), cuyos- lados tienen ‘un largo igual a’A: haciéndose el cdloulo a tres
= decimales, Se- haincorporado-en una subrutma un programa de redondeo

- Rutina prineipal ... . 0 . Subrutina
s=v3a o ) ‘IHEHID'
_ \/2— 5| i e—— - .
12 - Y =SGNX ©
1@ NP A I Z*"EX|*1?3H3.§:
AN AN Lo . . : -Redondeo X+ INT 210 kY
20 . X=SQR:. 3kAT2 -

30 GSB 1000 .
40 PRT. X . R

Visuatizacion gdel R
area de ui rfic ?e . Fin

50 X=SQR 2/12%At3 :P“".;.~.x;wr"N
60 GSB 100 - - - A xf

70 PRT X e
oo vog  [hoerioo]

1000 Y=SGN X
1010 Z=ABS X*1013+0.5 VA
1020 X=INT Z71Q013%Y
1030 RET

La rutina principal para el cdlculo del 4rea de superficie v-ef voldmen del tetraedro es facil de comprender

va que es similar a los programas considerados anteriorments. La diferencia consrst_e en fa inclusién del

programa de redondeo en la rutina principal, el cual serfa la subrutina que comienza desde‘la iinea 1000,

Esta subrutina se encarga de computar el area de superfscxe Y eI voilimen, tal como se de‘cermma en %as hneas

20 v 50, a tres decimales por redondeo, 64 . : -

- Fin -



l.as subrutinas pueden usarse tantas veces como se desee,
En este programa se utilizan dos veces; prémero para el redondeo del valor del area de superflme v segundo

para el redondeo del valor del voilimen,
8i'no-se hubiera utilizado la subrutina vy, en cambig, s hub|era empleado solo una ruting principal (coma en

los ejemplos que se dieron hasta ahora), el programa seria mucho mas !argo tai como se muestra a
continuacion: ‘
10 INP A :
20 X=SQR 3%At2
30 Y=SGN X
40 Z=ABS X*1013+0._ 5
5@ X=INT Z/1@+3%Y
6@ PRT X
70 X=SQR 2/12%A13
8¢ Y=SGN X -
9@ Z=ABS XX101t3+0.5
100 X=INT Z-/101t3XY. -
~11@ PRT X R
120 END I L

Este programa vy el que utiliza la subrutina, previamente - descripto; Hevan a cabo ei mismo proceso

{operaciones), pero, como se puede observar, el programa que usa la subrutinaés mds corto v-mas simple,

£n otras palabras, las subrutinas se usan para simplificar el programa, eliminanda operaciones reiterativas.

* En este ejemplo, coma el programa de redondso estd incluide en una subrutina, no se incluye’en esta
dltima “PRT X", En este programa, en realidad, las |ineas 30 a 60 v 8{) a HO son |guales habzendcse
incorporado esta porcién en una subrutina, '

Esta subrutina se considera; también; parte de-la riting prmcnpai Por Io cual no esta mcorporada dentro de

esta, sino que estd después del final {"END"'), debiéndose terminarla con una instruccion general RET. Si se

la incorpora dentro del ‘programa mismo, sé la“interpretara como la rutina pnncspal precesandosela
repetidamente vy causando un error al ejecutarse la instruccion general RET.

Por lo tanto, como en este ejempo, ef drea de la subrutina debera estar separada comenzando[a apartirdela

Hnea 1000 & 5000,

La subrutina es similar al comando GOTO (instruccién GOTQ) v ¢s considerada. como un comando, con la

dnica diferencia que esta siempre tiene adjunta una mstruccsérz general RET que la hace vo%ver a la posicién,

de Iz instruccion GSB unavez terminada.

Ejemplo 2:.  Hacer un programa para determinar el 4rea de superficie v i volimen de un tetraedro y un
octaedro que tienen lados con un largo equivalente a A; hagase el cdlculo a.4 decimales. La
rutina principal v ia subrutina para determinar ef drea v el voilimen estén incorporadas en PO,
mientras que la subrutina de redondeo estd en P1. L

Tetraédro . PO I
\/2" Diagram'a'de flujo

S \/—a V _ 2 . \{\readasuparficiy \ Voliman f Aedandeo
| Co D) Com )
. | |

Qctaedro
3 X - N3 ea? || x =2 mea |T Dy = saN X
S =2/34a?, Vﬂ—\/—;a3 | T I T i - e IXIK10%40.5

PQ .1®' INP A SRR NS T rodonsee ] ] r—— | [ x=inT zrmotky
2@ N;‘] gicﬁlwiodétéraadawmrﬂnia” .

3¢ GSB 1000 I Cr D D) [ i
40 M=12 —
59 ﬁsg 2906 “ Célnﬁ!oda!\_tommm ”
60 N= ~
70 GSB 1000 : ol Ne2
80 M=3
90 GSB 2@@0 ilc&!euft}delémadawpﬂﬁicia“
100 END et
1000 X=NXSQR 3%A12 .
1@1@ GSB #? - . S H Cilculodelvolﬂman_ ” o
1020 RET y :
2000 X=SQR 2/M%A13 Fin s

2010 GSB #1
2@20 RET :
P1 10 Y=SGN X
- 20 Z=ABS -X¥1014+0.5
30 X=INT Z71014%Y
49 PRT X
50 RET

En este programa se utilizan tres subrutinas: dos partes comunes para el céloulo de las dreas de superflme Y
los volimeneas v un programa de redondeo,

Usando este método, se pueden incorporar operaciones de computo de uso comdn en-uns subrutma para
una ejecucion repetitiva con sdlc cambiar los valores de N y M. De este modo; & se incorporan partes

_comunes en subrutinas, se puede ahorrar memoria y facilitar la interpretacion del método de computs.

Es por eso que en las lineas 1010 v 2010 de este programa se salta de una subrutina a ofra, &sto_"es lo que
se denomina "inclusion”. Se Hlama una subrutina desde una simitar con el fin de liamar otra subrutina desde
una rutina principal. D ek

Esta inclusion puede realizarse hasta 10 niveles {10 veces}, apareciendo un erfor mempre que 58 supere este
Hmite.

En ofras paiabras, se salta de la rutina principal a la subrutina del primer nivel. Esta subrutma actua como la
rutina principal v se salta a la siguiente subrutina (de segundo nivel), Aln en estos casos, fa instruccion RET
sobre la cual se basa la subrutina debera estar escrita al final de cada subrutina sin falta,

Del mismo modo que fa subrutina.de redondeo, esta subrutina puede incorporarse a otra drea de programa
{en este caso, P1). Esta medida es muy préactica, ya que permite el uso de esta subrutina en comdin con otros
programas {programas escritos en otros dreas de programa). :

De'este modo se pueden usar muchas subriit] inas en ‘un programa

En forma similara la lnclusxon ‘se permiten hasta ‘EO niveles,:

Rutina principal

s . : g . A ot R e

Subrutina Subrutina Subrutina Subrutina

Gracias a este método, se pueden usar muchas subrutinas.

Rutina principal

BVANVANYA

Subrutina del Subrutina del. | Subrutina del )
r nivel rimer nivi - e s . S
primer nivel’ prima ® f——el-ﬁe permiten inclusiones hasta 10 niveles .

- Subrutina del
- segundo nivel /. .

De este modo, gracias al uso de subrutinas, se puede evitar todo tipo de redundancias. Por otro fado, en
programas complicados, se puede usar una subrutina cuando hay partes separadas en grupos.

Ef comando GSB en una subrutina se lo considera en forma similar a la instruccién general GOTO. En otras
palabras, determina e drea de subrutina a la cual se saita desde la rutina principal v luego opera para volver
a la posicidn original. Cuande la subrutina estd escrita en el mismo programa, es necesarie escribir END al
final de la rutina principal, v si estd repetida, es necesario escribir una instruccién general GOTO.
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= Designacion Indirecta de una Subrutina Dromgi o
En el caso de las subrutinas, es posible llevar a cabo designacion indirecta en forma s:rmlar a como se
explicd para las instrucciones GOTO.
El método de uso es simifar al de ias instrucciones generales GOTG Se safta auna subrutma demgnada v s
vuelve g la posicién original, s : ; :

Ejempio1:
i@ INP N
C20:GSB. N+ 100
3@ PRT Xké6
o 4@ END - :
=191 %=8iRET
102 X=108RET:
103. X=1B5:RET
104 X=20:RET . .~
105 X=25:RET
106 X=3Q:RET
107 X=35:RET: -
108 X=4Q:RET
1QO - X=4B e RET s i
11@;_)(..—..5@- RE.'[?.-: RSN

En este programa,:ia subrutsna se desrgna mdrrectamente usando el valor de Ia entrada N Cuando N esta..

entre 1 v:10, se pasa.a unasubrutina entre. 101 y 110,5¢ determlna el valor de la vanabfe X yse wsualnza el
resuitado de X % 6. L I . : .

De este modo, como la designacion indirecta de Ia snstruccson GSB determina el destino del salto (subrut:na)

usando el valor de la variable, cuando la variable es igual a 1, se salta & la primer subritina (I;r}ea 101
Cuande la variable es igual a dos, se saita a fa segunda su_b_rut;na {ifnea 102} v ast sucesivaments.. Se va,

designando indirectamente seqln ef vaior de la variable.

Ejemplo 2:  Usar la designacion indirecta de la instruccion GSB para levar a cabo un brog;’amé de totales
clasificados dado en un ejemplo pravio, en el cual se utitizo Ia demgnamon indirecta de la
instruccion GOTO (6 dIVISIOﬂeS)

10 VAC . , : E
30 GSB |+100° e S
4@ GOTO 20

10@ PRT A,B,C,;D,EYEND"
101 INP JiA=A+J:RET
102 iNP J:B=B+J:RET
103 INP J:C=C+J:RET
104 INP J:D=D+J:RET
105 INP JIE=E+J:RET

Este programa es casi igual que el EJemplo prevso mencnonado . enel cual se usé’ desugnamén indirecta de la
instruccidon general GOTQ v o

En este caso, se reemplaza Ja instruccién GOTO del ejempio anteriar por una instruccion GSB.

En este métado también se entran nlmeros clave del 1 al 5 en la lTnea 20, uséndose designacion indirecta en
la [inea 30 v se separa usdndaose la subrutina de fas lineas 101 a 105. Cada uno se totaliza en una subrutina.
Para este programa también cada rutina estd compuesta por .una:linea-usando una muiti-instruccion. 0 sea
que, cada [fnea corresponde a una subrutina, lo que faciiita st interpretacién v lectura. Adn en este caso, la
entrada del ndmero clave se lleva a cabo en la mea 20 suarzdo este de 1 a 5 S| se utmza cualqu er otro
nlmero, se presentaré un error y ne habra sa[to ' T
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4-5-6 Funciones Generales

Las funciones generales son: funciones trlgonométncas (seno, coseno vy tangente y las funciones in-
corporadas). Estas. funciones se forman mediante fa combinacidn de caracteres: alfabetlcos def’ tec!ado Se
pueden entrar, también por-medio de.los comandos de una tecla” {por madio’ de la pulsacmn de una, sola
tecla), uséndose éstas tan facilmente comeo cualquier caleuladora electronlca _pequefia, [_as funcrones
generales pueden usarse manualmente o incorporandclas en programas. :

. Nombre de la funcion Formato ) E]emplo B
Funcibn senX Y SINX SIN30 SINA “SIN (N+5)
. tngonometrica cosXx cosx , COS3.14 COSI cOS(L-3) =~
Ctanx Ul TANX TANT0 ?AN"#' TANIFX2) "
ﬁmwn%f' seiix [ asnx ASN0.07 ASNP ASN (Z+Y)
imvoren AT gt x ACS x ACST/5 ACSD ACS (C-X)
tan~' x ATN X: "ATN'G5 ATN V. ATN:(Q+0.5]. -
Funcion Csenbx” | HSN Y HSN 268 HEN T agmxv4ér“'“'3l
.. hiperbolica coshX; ' . | HOSX .. .. . . |...HCS145. HCSO HCSI(R/2)
tanh X HTN x HTN 0.861 - HTN H . HTN.{U+0.9)
Funcién senh! AHS X AHS76.2 AHSG  AHS {+1)
merer cosh™! x AHC x AHC 16 AHSW Awscsx2)fi
tanh™! x CAHTX . AHT D.9% AHTN! AHT(H m
Raiz cuadrada NZD SOR X SQR69 SQRA SQR m";x s '_jj'
""'Fuhci{)n'- Sl -_-.':exf 0 : ;. E‘)I(P i . XPS P LS S PIRTE L ST
axponencial [ R R ;.3.5 g .E%P:f -E_.XP {D"fl‘)
Logaritmo, . ) ) . ' . -
noperiant - < o 16geX . . LNX i . LN 43 SLNP. LN {U+T).
©4 Logaritmo R ISR LA T E TP TR R S Lo
comm fog, X. | L0Gx [T 106246 LOGR L0G (G+15)
Integracion INT X INT X INT 347.457 - INTV INT (Q+U}
(Entero maximo -
sin exceder X) INT —45.43 :
Fraccionamiento : R
{X con su parte FRACX FRAC X FRAC 73.54 FRACN.. FRAC [H+B)
entera extrida) e
Valor absoluto $x| ABS x ABS —9.43° "ABS L' -ABSAK/P)
Signos | seNx SGN70 'SGNE  SGN (P=0)
six>0, 1 R AR | A B
six=0, 0 T R R "“'_ VR
{si X< 0, —1) o
Conversinde.. . . .. | .DEG. . DEG(39,34,15) DEGT DEG(R+5). |
sexagesimal ) T _.(Grsdos Mmutos : . ——___ ) S
“a'decimial oo T e T S Ny gEdlindog) . :
Grados Minutos Segundos
Conversidon de decimal | _
2 soxagasimal DMS Xx DMS 12.582.. DMS 2. DMS (P+0.05) -
t . Conversion de coordenadas: . o0 o]t s o B T R T TSIt FO
“Cartesianas a Polares 0 0 o v 1 L RPC X PE B 2 RPC 14,2007 RPC A8 or e o
- Polares a Cartesianas: | .o .o L PROIP G008 PRC45,2/m - PRCF R




Nomhre de la funcion Formato - Ejemplo-

.. Especnfscacnon de Ia cifra smmflcatwa _' . RND {(x, AND (123.456, 2). AND {A,C) ...
{x se determina al 10”-ésima cifra . L AND (FE. G_5) T
s:gmﬁcatava por redondeo) EREE o : S E,

Generacidn de nlmeros aleatorios .
RAN #

{Generacién de niimeros aleatorios RAN #
.- uniformes entre 0 < X < 1}
Factorisles . .. . .x ! Xt X - S PN

" Un angulo recio = 920 grados

Unidadde . ... .. Grados . | MODE4
. medidaangular .. 'R.adianes MODE 5 © Un angulo recxom”g*radianes _
Gradlentes ' MODE 6 Un 4ngulo recto = 100 gradientes: .. ..

* xey pueden ser: constantes varlables 0 expresionas numéricas.
Estas funciones pueden usarse en un programa directamente ya que estan mcorporadas

Ejemplo 1: Hacer un programa para cbtener ef largo de un fado de un trranguio usando e angulo formado
11 por los dos lados restantes; : e
[C=+a? +b2 —2abcosd]
10 MOQE 4 .
20 INP A, B C .
30 D=SOR. (AT2+BTZ 2XAXBXCOS DEG C)
49 PRT. D ... .
50 GOTO 20 o
El MODE 4 aparece en la linea 10 de este programa, va que en la funcidon trlgonomemca se. utlllzan
“grados” come la medxda anguéar Se emran iuego al iargo de los dos lados v el vaior del angulo por estos

formado. _
De acuerdo a la férmula; se escriben en {a expresion numérica la rafz cuadrada SQR vy el coseno COS.. |

Ejemplo 2:  Hacer un programa para averiguar {a ganancia en dB (decibeles) de un amplificador que tiene
unatensién de entrada iguat a X v una tension de salida |gua! a¥., "’
1dB=20logio 21

1@ INP X.Y .

20 Z=20%LO0G (Y/X )

30 PRT Z

40 GOTO 10 L e
Si la tensidn de entrada.es Xy Ia de salida es.Y, la formula para averiguar la ganancia {Z} puede escribirse tal
como se muestra en-ia linea. 20, o o

Ejernplo 3: Hacer un programa para ‘generar nimeros aleatorsos de tres digitos usando la funcron de
géneracion de nlimercs aleatorios v la de especificacion de la cifra mgmﬂcatzva

10 N=RND(RAN#.,-4)X1000

20 PRT N

3¢ END
Como-ids nlimeros aieatonos pueden ‘generarse con mantisas de 10 dagltos dentro de lo dehmitado en Q <
x < 1, deberdn tomarse tres dsgxtos como significativos v mu[t pllcarlos por 1000 para obtensr nlmeros de
tres cifras,

45-7 Procesos Estadisticos™*

Esta calculadora tiene capacidad para tlevar a cabo procesos estadisticos por facilidades. incorporadas en ella

(del mismo modo que fas-funciones incorporadas), posibilitando una fécil realizacion de estos procesos.
Esta capacidad para ‘procesos estadisticos incluye céculos de desviacion estdndar, cdiculos de anai isis de
regresién para la determinacién de coeficientes de correlacién, etc.
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» Calculos de Desviacion Estandar :
El calculo de fa desviacion estandar puede realizarse manualmente o por medio de un programa esarsto En
este capitulo se expllca el célculo de la desviacion estandar por medio de programas:
En cuanto al cdiculo manuai de la deswacmn estandar, remrtlrse a Ia seccuen correspondiente: a "Ca!cuios
Manuales”,
Ejemplo 1:  Hacer un programa para averiguar la diferencia entre: cada dato y-el promedio, almacenando
los datos mediante el uso de una matriz umdumensmnal
10 SAC : S
20 INP SIN=T LN
3@ FOR 1=1 TO N
49 INP D
50 STAT D
60 ACI)=D
70 NEXT |
8@ PRT “MX=":MX
90 FOR I1=1 TO N
100 PRT “NO.”";1: P UETLACE Y -MX
110 NEXT |
12@ END
El comando SAC, que aparece en la Iinea 10 de este programa, es un comando que borra !a memana de
sumas estadisticas. £1 comando VAC no borra la memoria para cdlcuios estadisticos.. . .
Es necesario usar este comando antes de |levar a dabo cualguier cdloulo estadnstnco E! numem de datos se
entra en ia linea 20 v, por medio de la snstruccson genera1 FOR NEXT se determma e§ numero de veres
que se van a entrar los datos.

En la instruccidn general FOR-NEXT siguiente, se totaiizen 203 datos v se almacenan todos el[os en la
matriz A(f), por medic del uso del comando de entrada de datos “STAT" para caéculos de deswacuén
estandar .

Después de fa entrada de datos como NIX es el comando de obtencmn del valor med;o se. usa nuevamente
una instruccidn generai. FOR+-NEXT para restar de cada dato almacenado en la matriz et valor. medio y para

visualizar el resuitado. : G i e
Llevemos a cabo el siguiente efemplo usanda este programa

Ejemplo: '~ ndmero de datds =8

Datos: . 55,54, 51, 56, 53, 53, 54, 52 _ .

Si se ileva a tabo la ejecuciébn-con estos datos el resuitado serd ef s:gwente i R P

Operacian: .DEFM1E VAR: 36 PRG: 1600
RUN@D - | N=? " i

5589. | 7
sa@ | 2
529 MX= 53.375 .

NG. 1= .1.625 ... .
"NO. 2= 90.625
NO. 3=-2.375
NO. 4= 1.625

NO. smuo ‘375
“NO; 6=-0.375:
'NO. 7= 0,625

o NO. 8=-1.375

* Cuando se usa la matriz de este modo, no olvidarse de ampliar fa capacidad de la memoria.
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Por otro lado, 1os comandos usados para obtener el resultado de la desviacién estandaf son,’en esteejemplo;
los siguientes: .. .
CNT........ P numero de datos (n}

oo 8K e e cvstmatoria (DX L i s i i
SX2 ..., sumatoria de cuadrados (Ex i
. MX TP - media (X),. y -
SDX...... ... ... desviacion estandar (crM 1)
SDXN............desviacién estandar (0,)

Ejemplo 3:  Hacer un programa para averiguar el puntaie medio v la deswamon es“{andar o,,, como as; tam-
bién el valor de desviacidn del puntaje de cada estudiante.

Remitirse al ejemplo 1

Valor de desviacién 55 = (i“%n_)'_lgm + 50
1@ SAC

20 INP N

3@ FOR =1 TO N

40 INP D

5@ STAT D

60 AClI)>= D

70 NEXT I’

80 PRT “MX“_.MX."SDXN'"‘
90 FOR 1=1 TO N '
100 S= (A(I)—MX)*1®/SDXN+5®
110 PRT “NO.”;1.;“=":§

CU2Q  NEXT 1 o e

“13Q END - ¢

En este programa, de {a Iinea 10 a la 70, i contenido es et mismo que el del ejemplo 1; sm embargo a gaar“anr=

de:lg linea 80, que es'el programa:para calculo v visualizacién del problema, es diferénte.:
El-valor de desviacion®SS se obtiene enla linea 100. Este valor de: desviacion ‘s obtlene para cada puntaje
(de los estudiantes) usando la instruccion general FOR NEXT.

Del modo descripto, se puede incorporar directamente al programa el promedso o deswamon estandar
mediante del uso de la funcidn de desviacién estandar ya incorporada.

Por alro lado, para entrar con frecuencia, se lleva a cabo la operacion en forma'similar &l cileuls manual.
Ademas, cuando se incorpora la: entrada de datos:a..un programa, fa-anulacidn. y-correccion de. datos
equtvocados debera hacerse manualmente : ;

a Apnalisis de Regresmn y Coeflczentes de Correiaclon

Ademds del calculo de la desviacion esténdar, se incorpora en forma de funcidn de control estadistico una-

funcién para el calculo.del anélisis de regresion {estad f§t'ica de 2 variabies),

Para.el. calcuio de andlisis.de. regresién, sélo.se 1hé&h§bra la regresidn lineal. Por medio del uso de esta
regresion lineal Y de un programa, se pueden no obstante, obtener regresiones logaritmicas, exponenciales y
de’ potenma : )

Calculos de Regres:on Lmeal

? La fcrmula para redresion | lmeai es: y A+Bx Eltérmino constante A v ef coeficiente de régresion B se
_ calcidan tal como se muestra a continyacion:

Ey — B Ex: v gl elxy—ZxeLy
n_ ::... nEx (Ex)

O Elcoeficients de correlamon r del par de datos de entrada se calcula usandose ia siguiente férmula;
o Exy x-Sy e

NATY Z‘x = Zx)2 {n Ey -—(Ey)z}

® -Estas formulas se manejan en el programa igual que en el calculo de desviacién estandar.

A=

¥F=

: .71 :

Ejemplo:' La entrada de datos se lleva a cabo manualimente, Usando el resultado del computo-obtenido;:
" ensamblar un programa para calcular el término constante A, el coeficiente de: regremon B eir
 coeficiente de correlamon T, ei coeﬁc;ente de determsnamén (r“) y la covar;anza EE e

(Berzz) e e e
1@ PRT Iz ._n . LRA:” ...‘r.r -LRB Y -.n -COR "RTZ.ﬁ" ;CORTz
20 X= (SXY CNT*MX*MY)/(CNT 1) TR
"30°PRT X
43 END _ s

Como este prograrma es.sdlo un programa de visuatizacion dnica, la entrada de datos”ss lleva a cabo

manualmente, R

A continuacion se muestran dos métodos de entrada de datos.

dato x dato ¥ (5741

datox dato V: frécuencia 5121 ;
Ei "LRA" aqui utilizado corresponde al término constante A, "LRB" a! coeﬁc:len’ze de regresnon B y
“COR" &l coeficiente de correlacién r. Ademds, el coeficiente de determinacidn y la. cwarzanza se.calculan,
usando las formulas v luego se visualizan, :

F'or otro lada, fas funcionss para la wsuanzac:én de los resu tados son !as mgwentes

CCNT L LG0T L ntimero de datos (#1)

SX o sumatoria de x (ZXx)
SY .. sumatoriade ¥ () . ,
SX27 ... 0L sumatoria de X af Cuadrado (£x? }

Sy2 ..U ... sumatoria de ¥ al cuadrado (32%)

SXY L sumatoria del producto de datos {Exy)

MX L promedio de x (X}

MY L promedio de 3 {7} _

SDX ..o L desviacion estandar de X (Xg,.4)

desviacion estédndar de ¥ (Vo,,.4)
desviacion esténdar de X (Xo,,)

- desviacién estandar de y (vo,)
término constante {A)

A coeficiente de regresién. (8)
co'eﬂczente decorrelacién {#): -
- valor estimado de x.(X)

valor estimado de p(P) AT : Bk :
De’este: modo, comic el anélisis de- regremén ge calculd’ automatscamente con sélo usar Ios datos de entrada
as muy ULl para prograthas comunes o prog{amas ‘de vzsuahzac:én : i
Cuando se entran los datos manualmente asegurarse de presronar' L antes de llevar R cabo fa entrada de-
los mismos. : 3 RLNEIG

Calculos de Regresién Logaritmica

® | aférmula de regresidn logaritmica es: 3= A+Binx, - ;
@ Esta regresion logarttmica se lleva g cabo usando, Ia funcxon para e! c:alculo de regressén ||nea$ EI metodo
para la entrada de datos &s diferente af usado en la regresmn lineal, lo que lo hace muy practfco para
: enirar datos al programa.. o o . T

Ejemplo. Ensambiar un programa usando Ia funccon de anaEtsss de regresmn Imeaf para Elevar a cabo el
andfisis de regresion logaritmica solamente entrando fos datos X e y. S :
Lz salida del resultado del analisis se realiza manualmente y no se incluye en.¢l programa.. ..~

1@ SAC

20 INP X.Y

30 STAT LN X.Y

40 GOTO 20 : FoE
Este es un muy simple programa, compuésto solamente por una porcion de entrada ﬁsta compuesto por et
comando SAC, el cual borra [a memoria de suma de datos, la instruccién general INP v fa-instruccidon STAT:
para fa entrada de datos. Esta instruccidn general STAT utiliza el logaritmo In de X,
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Comp la formula de regresidn es ¥ = A+B-inX, 82 puede entrarse como esta, Sin embargo xdebera entrarse
como ef. Icgarltmo de x.

De este modo, se ensambla un programa para su parte de entrada solamente La sallda se puede también
llevar a cabo manualmente. En este programa, sin embargo, es necesario depués .de Ia entrada de datos
“detener gl programa {presionando [8(2)) y presionar la tecls de funcién para dar salida.

Por otro lado, el nimero de datos deberd entrarse inicialmente con el fin de obtener terminacion
automética v poder visualizar el resultade del .andlisis del mismo modo que en el giemplo de- desviacion
estandar.Este programa tiene una frecuencia igual a 1, Para pasrbliltar fa entrada de frecuenctas ensambfese
el programa de la siguiente manera:

10 SAC .

20 INP X.Y.Z

30 STAT LN X,Y:Z
4@ GOTO 20

Sin embargo, como en este programa no se puede ommr Ia entrada de la frecuenma atn cuando esta es
agual a1 no olv;darse de entrar “]"

Cilculos de Redgresion Expo‘nenclal

® [aformula de regresion exponencial es: Y = A eB¥(jny = A+B-x) L
® Esta regresion exponencial se lleva a cabo usando la funcid én de analisxs de regresson %meai de! mismo
modo que en la regresion fogaritmica. ‘

Ejemplo: Ensamblar un programa de entrada/sahda para el andlisis de regresidn expenencial, La salida
visualiza los términos constantes los coeflmentes y le coeflmentes de carre!ac;on

190 SAC

20 iINP "DATA=",

30 FOR =1 TO N

4@ ; NP uxzn , x uv_..n
50 STAT X, LN Y

60 NEXT | S : ' '
70 PRT "“A=";EXP LRA," —"'LRB.? -"'con
80 END '

Las lineas 10 a 60 de este programa usan un método s:mllar aI de 105 programas antermres Sm embargo el
dato Y no se usa como estd, sino que se entra como logaritmo In. ¥ deberd entrarse como el fogaritmo de
v{iny}, va que la formuia de regresion es Iny =InA+RB+X. Esta: parte de entrada lleva a cabo la entrada
inicial det ndmero de datos usando una instruccion general FOR*NEXT..

El término constante A de la porcidn de salida se computa como inA, con el fin de usarlo. como esta, Para
obtener A, es necesaric obtener el antilogaritmo de InA Ly calcular, EXP.A . (eA } usando la funcién
exponencial. Bl resultado corresponde al: término. constant A, . . . .

Los coeficientes de regresion y de correlacién, By » respectwamente pueden usarse como estan

Célculos de Regresion de Potencia

® | aférmula de regresion de potencia es: ¥ = A«xB(Iny’= InA+B-Inx). . A :
L3 Esta regresmn de pc}tenma tamblén se l leva a c:abo usande !a funcnon de anahsus de regresmn hneai

Ejempio. [L'—Insamblar un programa para el anahsm de regresidn de poteﬂcsa ‘con: wsualnzacron de fos
términos constantes, os coeficientss de regresion vy de correlamon como resultado de[ anails;s
obteniéndose; de este modo, fos vafores estlmados '

10 SAC e

20 INP “DATA‘" N

30 FOR I=1 TO N

40 INP “X=" . X.,"¥Y=",Y

50 STAT LN X,LN Y

6@ NEXT |
7@ PRT "A="";EXP L.RA "'"LRB.“ """'COR
80 INP. “X OR Y'',Z2%: :
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990 IF Z="Y"” THEN 130
100 INP “Y=",Y

11@ PRT EXP EOX LN Y
120 GOTO 80

13@ NP “X=",X

14@ PRT EXP EOY LN X
15@ 'GOTO 80 '

Las Hineas 10 a 70 de aste’ programa tienen el mismo tipo de’ conﬁguracron da enrrada/salnda que el ejempio
anterior; la dnica diferencia se observa en la instruccién general STAT para 13 entrada de datos que se
encuentra en la linea &0, Se entran ambos datos X e ¥ como togaritmos In. Es necesario entrar el écgantmo
de cada dato (X e ¥, en este caso) ya que la érmula de. -regresion es [ny = InA+8+Inx, G

Como A en [a parte de salida se obtiene en la forma de EnA el resuitado es el antllogarltmo A. Ei programa
para el célculo del valor estimade, por su lado, presenta dos casos. Uno de sflos estima § por el dato x. El
otro, estima X por el dato ¥. Se juzga, primero, en fas |ineas 80 y 90. En otras palabras, si Z$ es |§ual ax,se
entra el dato ¥ para obtener K. si Z3 es |guai avY,se entra el dato x para obtener ¥ i

De este mada, aln calculos de regresién de potencia g)ueden IIevarse a cabo facximente usando un progfama
Stvse comete un error al componer ia parte de entrada de datos del programa, se ‘pusade carregir
manualmente o incluir en el programa una operacxér} de recuperacmn de error.

4-5-8 Contrasefias
En esta calculadora, se pueden asignar contrasefias con el fin de proteger los programas va compuestos. Una
contrasefla es un “nombre clave”. Cuando el programador o el operador def instrumente no desea que otras
personas conozcan el contenido de cierto programa, o no quiere que otras personas modifiquen el mismo,
se pueden incluir estas contrasefias, las cuales inhabifitan los comandos 'LIST” o “CLR",
Se muestra a continuacion el formato de una contrasefia.

PASS "ABc'." o
Las Ietras o nimeros entre comnflas en’ este caso “ABC” componen la contrasefia; Se puede usar cua!quier
nlimero o ietra, con un méximo de 8 caracteres. :

Ejemplos: PASS "CASIO”
PASS nHE

F)ASS ”AZ“‘I”

Como las contrasefias son efectivas para cada drea de programa (PO a P9}, se'las pueden incluir sélo a PO
hasta P9,
1.as contrasefias pueden borrarse borrando e programa en su totalidad medlante el uso del comando "CLH

ALL" o volviéndose a asignar una nueva contrasefia.
Se puede borrar transitoriamente el comande “LIST" colocando {entrando) una contrasena a contmuamon

de dicho comando

E;emp!o:
' PASS ';CASIO". . ... contrasefia establecida

LIST “CASIO”@. . . . . se cancela momentanearnente la contrasefia {o LIST 20 "‘CA_S_IO"_'}
Esta cancelacidn momenténea de la contrasefia es solamente efectiva para el comando LIST 'y':eh’el

momento de entrada. Si a continuacidn no se vuelve a entrar la: contrasena se presentara un error de'
contrasefia. G
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4-5-9 Especificaciones Opcionales

# CMT {cinta magnética de cassette} 4 _ . i
A este equipo se¢ puede conectar un grabador para usario como un dlsposmvo de. memarua ex’{ema
” Podran protegerse muchos datos o programas importantes, va que estas cintas (MT) pueden almacenar
informacién, Varios son los tipos de grabadores que pueden usarse para. grabar Por etro lado si el
grabador tiene un terminal para control remoto, se podrd aprovechar dicha facshdad controlando desde
fa unidad principal a través del adaptador opcional FA-2, lo cual séria muy conveniente. En cuanto a la

cenexitn de la calculadora. al grabador;, remitirse ai manual de instrucciones. del. FA-2, donde se da

informacion, detaliada sobre el tema.,

En caso de utilizarse Un CMT {grabador para éinta- de cassette) sin éste terminal de contro! remoto deberé"

operdrseio manualmente siguiendo las instruccianes de‘operacién de dichio grabador.”

En cuanto al control remoto, se podran céntrolar (a5 operaciones de ‘arranque v pardda para la grabac:en y-

reproducmén no ocurriends Io m;smo con fas operamones ‘de- avance y rebobsnada rapldos

L Comandos SAVE vy LOAD .
A contlnuamon 5e muestra el comando SAVE usado para almacenar pfogramas

SAVE {#n “nombre de archwo ] (n puede ser O a 9 los ltems entre parentems pueden omltsrse) :

#n indica el 4rea de programia. Si es' #0, se almacenard el programa que se encuentre eh P{). Sies #3, %
almacenard ef programa que se encuentre en P3,

Para et nombre de archlvo podran usarse hasta 8 ca{acteres (letras nimeros o snmbofos) Ios cua!es pueden

ser sguaies o no..

EjempIQS' ' “A” ,
f' BBB" .
")k)k)k)k:bk**"

Tanto #n como el nombre de archivo podrén omitirse, Si se omite #71'se almacenard el programa Gue se-

encuentre en el drea de programa que se esté ugando en el momento que se gjecuta el cormando SAVE:

Este comando SAVE almacenard aguel programa gue se encuentre en el drea de programa designada. Si se
desean almacenar todos los programas escritos en ias. todas dreas de programa (PO a P9) Usese el comando
SAVE Al.L {ver la pagina 77). o o S

Procedimiento:

(1) Montar una cinta y tomar nota de la indicacion del contador.

{2) Poner en marcha el CMT en la condicién de grabacién,

(3} Operar SAVE [#n “nombre del archivo™] . ' St
{(4}Una vez completads la grabacién del programa, la cinta se detendra automatlcamente (3| el CNIT
utilizado no tiene el terminal para-control remoto, deténgase la cinta manualmente).. S .

* Ei comando SA\/E puede usarse solo manualmente por Io cuaf no se !o puede escrlbxr un mngun_'

programa.

A continuacion se muestra el comando LOAD eI cual se u‘rllzza para Ia recuperaccon (o rep oduccnén} '

programas grabados

LOAD [#7 “nombre de archive™] (7 puede ser de 0 a 9; {os {tems entre parenteys pueden
omitirse). sit
#n indica el drea de programa del programa g reprc}duc;lrse S| es. xgua£ a P'I p{)r ejemplo el programa se
reproducird para cargarse en P1,
Ei nombre. de archivo agui util szado es similar af ysado con el comando SAVE, Este nombre de archivo
puede omitirse. Si se io omite, se vargard (s& reprodumra) ‘el programa escrito inicialmente después de la
puasta en marcha

?or otro lado sn se. omtte #n el programa se cargara en el area de programa que se este usando en el
momenteo de la eJecumén det comando LOAD, o

Este comando LGAD puede utilizarse manualmente ¢ incorporéndolo en un programa.
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Operacion:

Cuando se lo utiliza manualmente:

(1) Montar la cinta v prepararla como gara iniciarla un poco anteside la] posmlon des;gnada haciendo uso
de la indicacién del contador {dos o tres nimeros antes), .

{2) Poner en marcha el CMT por medic del termmai remoto con el aparato en Ia condlcron de reproduccnon.

(3) Operar LOAD [## "nombre de archwo“] o

{(4) En el caso de usarse un. CMT sin termmal de control remoto, oongaselo en marcha :nmedlatamente
después de la gjecucion dei comando LOAD (en la condicién de. reproduccion). .

(5) Una vez terminada ia obtencién del programa, la cinta se detendra automdaticamente {SI el CMT no
tiene el terminal de control remoto, detener la cinta manualments).

\/:suahzamon durante Ia c:arga del pragrama N L I PF: AAR ) : ]

archivo dsl programa—LrJ I—‘—_—,——~nor1f1bre del archivo:.

Visualizacion cuando se termina de fééiigj'erar el piidgl;éma - l R Eﬁ'[_)Y' Pn B |

*: Se podré-cargar el programa en cualquier 4drea de programa; aln cuando efi esta haya todavia algln
programa almacenado con anterioridad. En aste caso, se cancelara el contemdo clel programa wep a par--
tir det primer nlmero de linea del nusvo programa, : . B AT T A : -

Ejemplo: G hen el Dot
e B vt e e e S L R Contenido de PO despuds, ..
Programa actualmente en PO Carga de un nuevo programa, _de la ejecucion de LOAD
10 INPA 100 INPX 10 INPA
90 PRTB + 200 PRT Y - 90 PRTR.
100, INP X

100 FOR.I=1TO 100 .

300 PRTC - 0| 200 PRTY.

Inscripcion def comando LOAD en un programa:

{1} Escribir el comando LOAD en el programa.

{2) Poner en marcha el CMT por medio del términal remoto en la condicion de reproducmon

{3} El prdgrama con el somando LOAD esdritd se iriicia'en ef modo RUN ( @8 (8] ).

(4} En el caso de un CMT sin terminal remato, pongasealo e marcha nmedtatamente despues de mcrado ei ‘
programa usando ia posm;on de reproduccion. :

(B)" Una vez comp%etada £} recuperacron del programa fa cinta se detendra automaticamente y s iniciard &l
programa cargado. ; : :

Cuando el comando LOAD se ejecuta por medlo de su incorporacidn en un programa, una vez termmada fa
carga, el programa escrite se ejecutaré secuencialmente,

Ejemplo:
Eiecucion def programa Nombre de archivo "A’  Nombre de archivo B’ -Nombre de archivo,"C""
PQ: 10 LOADH#Q A" 100 INP. X . 100. .INP.. Y 100 ENP.. Z

© 20 LOAD#Q"B'" ... - § i

30 LOADHQ"“C" 500 GOTO 20 500 GOTO 3@ | sca@ END

Para este tipo de programa, si se.ejecuta la iinea nimerg-10, se Ieera antes que nada ei prograrna con el
nombre de archivo “A”, Luego se efecuta el programa A’ Una vez terminado el programa "A", el control
vuelve a la linea 20 y se lee v ejecuta el programa con el nombre de archivo 'B". De este modo ¢uando se
lo incorpora en el programa, la lectura v sjecucidn se lleva a cabo en forma secuencial. ' e
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® Comandos PUT y GET
Todo almacenamiente de datos se lleva a cabo usando el comando PUT.

- --PUT [“nombre de archivo™] variable - {los {tems entre paréntesis pueden omitirse‘)'

#|.as variabies s.on $, A v B hasta 79.
Para almacenar las variables de A a Z, escribase “A |, Z2". R . e
Ejemplos: ParaSAVESABCD ................ PUT [“nc}m‘bré dearchivo”] $, A D
ParaSAVE AparaZ ................. PUT ["nambre de archivo” ] A Z :
Para SAVE A paraZ yAO para T9 PUT {"nombre de archxvo”} A 'FQ

pUT {"nombre de archwo”] A A(!QQ)

* Cuando se escriben variables, “A , 2" significa desde A hasta Z. Ef almacenamiento se llava a cabo en la
secuencia de A a Z, por lo cuai no se podré escribir en una secuenma de mayor & MEenor Como ser, por
glemple, de Z & A. :

Ejemplo: PUT H, A ——'wm«—r error _
L.a recuperacién de datos se lleva a cabo usando el comando GET.
GET [“nombre de archivo™] variable  (los (tems entre paréntesis pueden omitirse)

La variable se escribe en forma de “$, A” o “$, A, 2", del mismo maodo que en el eiemplo def comando
PUT.

Tanto el comande PUT como el GET pueden usarse o ejecutarse manuaémente o incorporandolos en un
programa,

El procedimiento para ia operacion manual de estos es S|mliar al de Ios comandas para programas SAVE y
LOAD.

Para la ejecucitn por incorporacidn en un programa, y en el caso de usarse un CMT con terminal remoto,
tanto la puesta en marcha come la detencion pueden Hevarse a cabo automatscamente Para el caso de CiVIT
sin terminal remoto; seré necesaria una buena sincronizacion.

Ejemplo: Para almacenar Para fa recuperacion
z ' 10 GET "D"A,Z

480 PUT "D" A, Z z
500 END .

Para un programa como el de arr;ba primero se ileva a cabo el almacenam|ento de datos tal como se
describe a continuacion:

{1} Montar la cinta y tomar nota de ia indicacion del contador,

{2) Iniciar el CMT en la condicidn de grabacion,

{3) Iniciar el programa con el comando PUT escrito.

(4) Al leerse el comando PUT, fa cinta comenzard a moverse para detenerse autométicamante una vez
terminado. o o

L.uego, se lieva a cabo la recuperacion de datos tal como se descnbe a contmuaczon ;

(1) Colocar la cinta un poco antes de la posicién designada haciendo uso de la mdzcac;on del contador

(2} Poner en marcha el CMT en la condicion de reproduccion. :

(3) iniciar el programa con el comando GET escrito, :

{4) Al leerse ei comanda GET, Ia cinta comenzard a moverse y se detendra automatucamente al termmarse

Visualizacidn durante el comando LOAD ....... VlF :D
]

archivo de datos —  b——nombre de! archivo-

Por otro lado, ei nombre de archivo puede omitirse en forma similar ‘a’ los comandos de programa
SAVE/LOAD.

® Comandos SAVE/LOAD para Programas/Datos Completos : SRR
Para los comandos SAVE/LOAD previamente mencionados, el programa sé escribe en un 4reade programa'y
se obtiene de dicha &rea. Es posible también aimacenar v cargar {con los comandos SAVE vy LOAD)
programas qgue abarquen varias dreas de programa (por ej.: de PO a P3 6 de P2 a P8); lo mismo ocurre con la
totalidad de las dreas de programas vy datos,

A continuacion se muestran los comandos de archive para toda la memoria,

SAVE ALL [“nombre de archivo™] _ _ o o
LOAD ALL [“nombre de archivo™]. (fos items entre parénﬁasis pueden dmriti{se} :
- 77 L]

Esta operacidn se [leva a cabo de modo similar que con ios comandos SAVE/LOAD para programa. -

Vlsuallzacaon durante la recuperacion total _
‘del archivodememoria. ... ...... | PVF:2Z2Z

=

* Sise ejecuta es’{e comando LOAD ALL, se usard el comando DEFM para expandw fa memoria de datos,
va que en este casa se leen todos fos datos y programas almacenados en la cinta.

nombre del archivo

totalidad del archivo de memoria

L Vertﬁcaclon del archivo escrito en la cinta
Para verificar la exactitud del programa o datos escritos en la cinta, se utiliza el comando VER,

VER {"nombre de archive”] (los {tems entre paréntesis pueden omitirse}
Ei procedimiento de operacidn es similar al del comando LOAD para programas,

a |mpresara

Esta calculadora puede conectarse a una mini-impresora (FP-10). Se podran obtener los listados de
programas v datos si se conecta esta impresora. Se pueden imprimir en elia los resultados de los cdlculos,
ete. en.ei momento de la ejecucion.

En cuanio a la operacidén: v conexion de esta mini-impresora, remitirse a su manual de instruccidnes
correspondiente (FP-10).

Para imprimir los listados de programa o datos, presmnense weee) (7] para seleccionar el modo PRT ("PRT"
en pantalta).

Por otro lado, para la impresién de los resultados de los calculos el modo PRT se puede designar.
manualmente o] puede escnb rse [MEE) {7] en el programa, io que permitiria una ampresmn parcial.

lLa cancelacion det modo PRT puede llevarse a cabo manualmente presionando. - f8jo escribiendo én el
programa lo mismo,

® | istado de Programa : :
Para imprimi { un listado de programa, e;ecutese el comando Lis”i‘ en ef modo RUN.

#0a 8

Cuando se escribe el niimero de linea, &l fistado se imprimiré a partir de dicho nimero de i{nea. Si se escribe
#0 a9, se imprimiré e! listado del programa correspondiente drea (PQ a P9).
Por otro lado, se requerird la contrasefia si esta estd incluida. De lo contrario, no sera necesaria,

LIST [{ nmero de linea }] ["contraseﬁa"] {los l'tEms entre paréntesis puéden o'mitirse)

e Listado de Datos .
Para imprimir el listado de datos, ejeciitese el comando LIST en el mode RUN.

. LIST V
Usando este comando, se imprimira todo el contenido de los datos (variables).

@ Totalidad de los Listados de Programas/ Datos -
Para escribir mmultaneamente el listado de programas y de datos de PO a P9, ejecirtese el comando LEST
ALL en el modo RUN.

LIST ALL

E! comande LIST ALL hace que se impriman todos los listados de programas contenidos en PO a Pg.
No obstante, las 4reas de impresién sin ninguna entrada no se Imprimiran.
En lod programas con contrasefia, se imprime la exprasion PASS.

8 Resultados de los Caleulos :

Si se ejecuta el programa después de seleccionar el mado PRT, los resultados de los calculos se mpﬂm:rén
simultdneamente con su visualizacion, usando las instrucciones generates PRT y DMS. :

Por otro fado, se podrd obtener la |mpre5|on de solameme el resultado deseado si se escribe en el programa
la designacién del modo PRT.

En cuanto a la salida del resultado del cdleulo, si se usa la designacion por la funcion CSR con anterioridad a
la presente posicidén de impresién, esta se interrumpird ya que la cabeza de impresién no puede desplazarse
hacia atrés.
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Lista de Mensajes de Error

de er?or Sigiiificado Causa .. Medida Correctiva
-S_Uperacic')n de la capa- e Ei nlimera de pasos noes @ Barrar tos programas
cided de la memoria o suficiente. No puede escnblrse e% innecesarios ¢ reducir el
4. | deta m!emoria de- . . programa.- : niimero de'memorias,’ -
retencidn temporal OSuperacson de la capamdad de la- - @ Dividir tas formulas ye. . -
del sistemna, memaoria de retencidn temporal, hacerias mas simples,
& Errorde formato en e! programa H e
etc,
o Los formetcs de fa derecha vy la o
2 Error de sintaxis izquierda de una instruccién . o Correglr todo error en el
general dé asignacion, stc, son " programa de eitrada; ete.
diferentes,
® E| resultado del calculo de una.
: expres%én mateméatica excede el S S amenl o mia
valor 107 @ Corregir fa formula o los
.3 Error matemético 8 E| argumento de una funcion - datos del cdlculo
numérica estd fuera del Iimite de ® Verificar los datos.:
entrada;. . - . P e
& Elresultads es “indefinido” o
“imposiple”. _
T S °N . P . 3 . i
4 Error de nimero de Ilr?easea ?:ffsifugérgﬁnezggfro de OCerregxr &l ritimero de lanea
e . Hnea no definida Jon g . designado, o
GOTO o GSB.
ok argumento de una funcién que
lo requisre esta fuera del Iimite de
: ] _ entrada, . o Corradir el erre
5 Error de argumento ® £t srqumento de matriz nose . | ° _orreglrfl. error de
R AU encuentra dentro de jos.limites 0 |~ argumento
a 199 para una matriz R
unidimensional v {0, 0) .a (19, 9)-
para una matriz bidimensiconai. . .
e '® S6 esté Usando una variable o | @ Incrementar la variable §
rr vari o ;
6 Error de able definida por el comando DEFM, fuere necesario.
@ Aparece una instruccion RET ‘ :
ﬁ?ﬁgfﬁagagfueﬁ;z ejecutando ® Anular las instruceiones
e BET o NEXT i |nne<:esanas
) B @ Aparece una instruccion NEXT: " & Mantener las subruti
7 Error de inclusion cuandc no se estd en el lazo FOR subrutinas o
8 El nimero de niveles de - : lazos de instrucciones FOR»
subrutinas esema\fofsqu% 10 NEXT dentro’de loslimites
; . : de nivel establécidos -+
® El nimero de lazos FOR*NEXT es € ?.S-a%'j b
mayor gue 8,
& Se intentd usar un comando
inutilizado por una contrasena L e
8 Error de contrasefia (CLR o LIST) | ®Entrar fa contrasefia correcta
@ Se entrd una contraséfia diferente | o I
a la establecida
Lo @ Seg intentd la ejecucion de un co-. ‘@ Conettir | |
Error de funcion: -mando come el SAVE-en el modo | C:ﬂn;:c ar a |mpresora ° e

opcional .

PRT cuando no hablaninguna. -,
impresora 0 CMT conectados.

@ Cancélar el modo ERT- -
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Lista de Comandos de Programa

Nombre del

ificacid %
Clasificacion comando

Formato

Funcion

Ne

NP secuencia ordenads de

variables

Permite la entrada de. datos desde el

teclado durante la ejecucion de un
programa. La ejecucion del programa ¢
se interrumpe hasta después de termi-
nada la entrada de dichos datos.

: P. 57

instrucciones
generales de
entrada .

KEY

Variable de caracteres = KEY

Lee el cardcter entrade durante la
-ejecucion de un programa vy |o asigna
:a una variable de caracteres, Ya que °
- este comando no interrumpe el pro-

grama, en caso de no hacerse ninguna
entrada desde el téclado, no~se
asignard nada a ia variable de
caracteres. P.58

PRT.

lsF%T funcidn de control de

“saticla {; elemento de salida

()

Da salida al elemento de saiida especi-
ficado bajo un formato especifico.
P.58 !

Instrucciones . | . .
generales de  |. OMS -
salida . DMs” -

-.DMS variable

Convierte el valor de una variable a
sexagesmal y visualiza el resu!tado de
la conversion, ‘P59

J\NA_IT -

WAIT n

05 < 1000

Determinz el tiempo de visualizacion
para las instrucciones generales PRT
y DMS. P. 59

GOTO,

GOTO {n(;mero de Iinea}

variable

“de linea especificado,

Hace gue el control salte al namero:
- P39

..}ﬁ:{+ﬁéﬁ};:

Ramificacion

IF expresidon comparativa

THEN ntmerc de l‘mea}
; comando

Hace gque el control salte al nlmere
de linea especificado a continuacién
de THEN o que ejecute el comando

.que se encuentre -después del sighd

oo, e

;' sl el resultado de la expresion
comparativa es positiva,
En aquellos casos en gue el resuitado

L de la expresidn comparativa es rega:

tiva, hace que el control procedaata .
linea siguiente del programa.  P. 44

G3B .

Gss { nimere de Einea}

variable

Hace gue el control salte E] !a ‘sub-
rutina ubicada en la posicidn ‘éspeci:
ficada por el nimero de linea que se .
encuentra a continuacién de (58,

giecutandose la misma, Una vez OES
cutada {a subrutina, el controf retorna'
a la instruccién general GSB graciasa
la instruccion general RET, parapro-
ceder con el comando gue se en |
cuentre a continuacion de GSB. P, 64:
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Clasificacion

Nombre del
comando

Formato

Funcion

RET

RET

indica el fin de una subrutina.” De -

este modo, el control vuelve al
namero de linea correspondiente a la

posicion a continuacion de fa instrue-

cién general GSB, P. 64

Lazos

FOR:

FORv=¢, TG ¢, [STEP 83]

*p denota una variable
numérica, mientras que €,
& v €3 representan ex-
presiones numéricas, res
pactivamente.

‘Declara el comienzo de un lazo, en el

cual el valor numérico v varia desde

el valor inicial €, hasta el valor final -

&, a incrementos de 5. . N
" Il‘

El lazo se repite [f’i—e_ﬂ] 1

3

veces entre las instrucciones generales
FOR v NEXT. Si se omite &5, se
toma unincremento de 1", P, 49

S - Nombre del e D o
Clasificacion comando -.Formato_ Funcién
Borfa el programa contenido en el
CLR CLR drea de programa en ése momento
Borrado de especificada, . P.30
programas
CLR ALL CLE ALL Borra todos jos programas, .
P. 30
‘Al eritrarse una contrasefia, sé inhiben
: ciertas operaciones como las’ especi-
Proteccién ficadas por LIST y LOAD. No

de programas

PASS

PASS “contrasefia”

obstante, la cantrasefia se cancelaré si
se vuelve .a entrar la misma. por
segundavez. . P.74

NEXT

NEXT

Indica el fin de un lazo FOR. Si el

resultado de ¥ més e; es igual o -

menor que ¢z, el lazo se repite. Sief
resultado es mavyor que €, el control
pasa a la linea a continuacion de la
instruccidn general NEXT, P. 49

Detencion de .

ejecucion

STOP

STOP

Interrumpe en forma transitoria la
efecucion de un programa para poner

ai sistemna en un estado de espera’dé’
entrada desde el teclado. l.a ejecudion:

podra reanudarse presionandose la

teclaftoa. ' p. 37

Fin de
ejecucion

END

END

Indica la finalizacién de un programa,

haciendo que el sistema vueiva af -

estado previo a la ejecucidn del
mismo. La ejecucién de un programa
finalizada por medio de este comando
no podra reanudarse presionandose la
tecla [GaNT), P.30

Borrado de
datos _

VAC

VAC

Borra todos ios datos de variables de
un programa. , P. 42

Visualizacion
" del listado de
programa

LIST

LIST Indmero de lineal

Visualiza un listado -de todas las
instrucciones generales de un pro-
grama desde ef nimero de linea
especificado en adelante. - = P, 32

Visualizacion
del listado de
datos o

LIST V

LIST V

Visualiza un fistado de los datos en
fas memorias.
P. 78

Visualizacion
del listado

de programa/
datos .

LISTALL .

LiST ALL

Visualiza un listado de todas las
instrucciones generales de un pro-
grama vy de los datos en las memo-
rias. P.78

Ejecucion’
de programas

RUN

BUN {ntmero de lineal

Inicia la ejecucion de un programa
a partir del niimero. de iinea especi-
ficado, P. 31
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=uTipo.
FX-702P
8 Funciones para Calculos Basicos Lt : RS _
: _Numeros negativos, exponentes, operaciones aritméticas inciuyendo paréntesis {suma, resta, mufitiplica-
cion y division con funcion de discriminacion de la secuencia de prioridades — légica algebraica de verdad).
® Funciones incorporadas : . S
~ Funciones trigonométrica vy trigonométrica inversa_(unidad de medida angular en. grados, radiands o
. gradientes), funciones hiperbélica e hiperbdlica inversa, funciones logaritrica y expanencial, factoriales,
raices cuadradas, potencias, conversion de coordenadas, conversién a nlimero entero, éxtraccion de la -
parté entera, valor absolufo, cadificacidn, conversion de decimal « Sexagesimal, designacién del niimero -
efectivo de digitos, designacion de decimales, nlinieros aleatorios yw, =~ T o
8 Funciones para Calculos Estadisticos

Desviacion estandar: nlmero de datos, sumatoria, sumatoria de cuadrados, promedios v desviacién
estandar {de dos tipos).

Desviacion esténdar: nimero de datos, sumatoria de X, sumatoria de Y, sumatoria de x al cuadrado,
sumatoria de ¥ al cuadrado, sumatoria del producto de datos, promedio de X, pro-
promedio de ¥, desviacion estdndar de x {de dos tipos), desviacidn estindar dey (de
dos tipos}, término constante, coeficiente de regresion, coeficiente de correlacion,
valor estimado de x v valor estimado de 3,

® Comandos
INP, KEY, PRT, DMS, IF-THEN, GOTO, FOR, NEXT, GSB, RET, WAIT, STAT, DEL, SAC, MODE,
SET, STOP, END, SAVE, SAVE ALL, LOAD, LOAD ALL, GET, PUT, VER, PASS, RUN, LIST, LIST Vv,
LIST ALL, CLR, CLR ALL
@ Funciones de caracteres
LEN, MID
& Funcion de control de salida
CSR
# Gama de calculos
+1 x 107°% hasta £9.999999999 x 10%° y 0
En el célculo interno se usa una mantisa de 12 digitos

Gama de entrada Precision

[ %< 1440° (87 rad, 1600gra)

Capacidad de digitos funcionales

$eNX, cosXx, tanx 10mo, digito £1

ser 1x, cos™lx [xi<1 -
tan~'x —_
senhx, coshx fxl£ 230 —
tanh x —
senh 'x x| < 10% -
COShmlx 1 gxg'logg —
tanhlx [xi<1 -
logx, inx x >0 —_
€% fx]< 230 e
VX x 20 —
x! x <69 -t
xY (xty) Cuando x<C0, ¥ es un nimero natural —_
AP x1£10%, 1y1<10% e
PR 161<1440° (87rad, 1600gra) - -

decimal = sexagesimal

@ Sistema de Programa
Sistema de programa almacenado

Menor que $99999 99980009
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u Lenguaje de programa
BASIC
® Namero de pasos
Desde 80 hasta un maxime de 1680 pasos {con proteccion por alimentacion)
8 Nimero de programas incorporados
Hasta 10 grupos {de PQ a PQ)
# Nimero de memorias
Desde 26 hasta un méximo de 226 memorias mas la variable de carécter exclusiva {$} (con proteccién por
alimentacion)

& Namero de memorias de retencidn temporal
subrutinas — 10 niveles
lazos FOR*NEXT — 8 niveles
valores numéricos — 10 niveles
elementos de calcuio — 20 niveles
# Método y sistema de visualizacion
Pantalla de cristal Iiquido cén mantisa de 10 digitos {incluyendo el signo menos), parte exponencial de 2
digitos, con visualizacion sexagesimal v de las condiciones F1, F2, ARC, HYP, RUN, WRT, STOP, DEG,
RAD, GRA, TRACE v PRT.
& Elementos de la pantalla
Pantalla de veinte digitos con patrén de puntos {eristal liquido)
u Componentes principales
LSl C-MOS v otros
8 Consumo de energia
0,01W {Max.)
B Fuente de alimentacion

2 baterias de litio (CR2032}
. Esta unidad proporciona con la baterfa tipo CR2032 aproximadamente 240 horas {200 cuando se usan las

unidades opcionales) de operacién continua.

& Apagado automético (Auto power-off)
Lacalcutadora se apaga después de aproximadamente 8 minutos después de terminada la Gltima operacion,

& Gama de temperatura ambiente
de 0°C a 40°C (32°F a 104°F)

8 Dimensiones
17A1x 185ANn x 82Pr {mm)

@ Peso
176 ¢ incluyendo las baterias
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